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Analýza je jedním z  výstupů Tematické pracovní skupiny „Sociální zemědělství – návrh systému 
opatření pro podmínky ČR“ (TPS), která byla financována ze zdrojů Celostátní sítě pro venkov.
Tematická pracovní skupina zahájila svoji činnost v roce 2018. Organizačně byly aktivity TPS zajišťo-
vány Celostátní sítí pro venkov, Státním zemědělským intervenčním fondem, regionální odbor Brno. 

Cílem analýzy bylo zmapovat aktivity jednotlivých aktérů venkovského prostoru (veřejná správa, ze-
mědělci, akademici, ostatní sociální organizace), kteří naplňují principy sociálního zemědělství nebo 
přispívají k jejich zavádění do praxe. 
Analýza podrobněji popisuje stávající formu sociálního zemědělství a současnou praxi v ČR, srovná-
vá přednosti tohoto konceptu, ale také identifikuje překážky, které musí sociální zemědělství aktu-
álně překonávat.

V současné době je k dispozici celá řada odborných publikací na téma sociální podnik, sociální služby 
a zemědělství, ale zemědělství je v nich řešeno spíše jako doplňková činnost. I z tohoto důvodu je 
„Analýza sociálního zemědělství v podmínkách ČR“ primárně zaměřena na zemědělce a možnosti 
multifunkčního zemědělství v rámci sociální práce a s tím souvisejících činností.
 
Analýza vyhodnocuje silné a slabé stránky sociálního zemědělství a předkládá inspirativní možnosti 
spolupráce sociálních farem s poskytovateli sociálních služeb, akademiky, spolky a organizacemi 
zaměřenými na sociální podnikání, s krajskou samosprávou, zemědělskými organizacemi, Minister-
stvem zemědělství, Ministerstvem práce a sociálních věcí a Národní síť Místních akčních skupin Čes-
ké republiky, z. s. V neposlední řadě jsou zde uvedeny návrhy možných finančních podpor z národ-
ních i evropských zdrojů. 

Teoretická část byla realizována formou rešeršního šetření. Základní datový soubor je na vyžádání 
k dispozici u autorů analýzy. Datový soubor byl analyzován a byla vybrána a následně zpracována 
data relevantní pro tuto analýzu. Praktická část byla dokumentována na základě polostandardizova-
ných rozhovorů s respondenty zastupujícími subjekty z vybrané oblasti.

Velké poděkování patří odborníkům, kteří na analýze spolupracovali a podělili se o své zkušenosti; 
vše bez nároků na honorář.
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i.
�Úvod  
do (sociálního) 
zemědělství



Zemědělská produkce se za posledních 60 let více než ztrojnásobila, částečně díky technologiím 
zvyšujícím produktivitu, ale i díky zelené revoluci, kdy došlo k významnému nárůstu využívání půdy, 
vody a jiných přírodních zdrojů k zemědělským účelům. Stejné období bylo svědkem pozoruhodné-
ho procesu industrializace a globalizace zemědělství a potravinářství. Při pohledu do budoucna je 
otázkou, zda jsou dnešní zemědělské a potravinářské systémy schopny uspokojit potřeby globální 
populace, ale nabízí se i další otázky. Mohou být zemědělská odvětví a role venkova transformovány 
způsoby, které poskytují více možností a lepší příležitosti k zaměstnání a výdělku, například pro mlá-
dež a ženy, a pomáhají zastavit masu migrace do měst s omezenou schopností absorbovat pracovní 
sílu?

Zde se nabízí možnost využít výhod sociálního zemědělství (SZ). Tento nový směr, který se začíná 
rozvíjet také v České republice, je jednou z možných forem udržitelného způsobu hospodaření, 
kde je kromě produkce a prodeje zemědělských komodit také možnost nabízet nová pracovní místa 
na farmách, poskytovat sociální služby, vzdělávací aktivity a uskutečňovat různé druhy terapií pro 
široké spektrum osob, nejenom se zdravotním a sociálním znevýhodněním.

Sociální zemědělství je tradičním i  inovativním využitím zemědělství, které je často zaváděno 
na „místní úrovni“ jak nově, tak i tradičními zemědělci. Zahrnuje všechny činnosti, které využívají ze-
mědělské zdroje (rostliny a živočichy) k podpoře (nebo generování) terapie, rehabilitace, sociálního 
začlenění, vzdělávání a sociálních služeb ve venkovských oblastech. Striktně to však souvisí s far-
mářskými činnostmi, kde (malé) skupiny lidí mohou zůstat a pracovat společně s rodinnými farmáři 
a sociálními pracovníky. 

Definice sociálního zemědělství není v celé Evropě jednotně stanovena. Stále existují různé způsoby, 
jak jej identifikovat (zemědělství pro zdraví, péče o zeleň, sociální zemědělství) jako možnost  využití 
zemědělství pro sociální účely. Sociální zemědělství je nový i tradiční koncept. Vychází z tradičních 
venkovských svépomocných systémů, které byly ve venkovských oblastech dobře zavedeny před 
modernizací zemědělství. 

V rámci evropského venkova lze nalézt bohaté dědictví rozmanitých zemědělských praktik – zdě-
děných z minulosti, nebo vytvořených nedávno – které se vyznačují výraznými a pevnými vztahy 
mezi zemědělskými aktivitami v oblasti sociálního začlenění. V mnoha případech se tyto zkušenosti 
zrodily autonomně, zakořeněné v  silné osobní, etické víře a motivaci jejich promotérů, kteří nes-
li funkci kolektivního zájmu – neviditelně a izolovaně. „Neviditelnost“ těchto skutečností se reálně 
odráží v absenci jasně definovaného legislativního/institucionálního rámce pro sociální zemědělství 
ve většině zemí a na evropské úrovni, což činí objektivní hodnocení těchto aktivit obtížným úkolem. 
Vytvoření „dynamického scénáře“ SZ bude dlouhodobým evolučním procesem, který by měl být 
založen na zkušenostech venkovských aktérů, kteří se již do těchto aktivit zapojili. 

Sociální zemědělství lze také spojit s diskurzem o rozvoji venkova. Silným tématem většiny literatury 
o rozvoji venkova je, že nedostatek příležitostí ve venkovských oblastech je často spojen s absencí 
adekvátních a inovativních služeb pro každodenní život. V této oblasti může SZ nabídnout vhodná 
řešení, která odpovídají místním potřebám obyvatel. Ve venkovských oblastech jsou flexibilita a blíz-
kost, rozsah hospodářství a neformálnost některými klíčovými slovy, která charakterizují využívání 
zemědělství a farem k poskytování služeb místním obyvatelům a venkovským komunitám. 

1.1 Charakteristika zemědělství v ČR
České zemědělství prošlo za  posledních 30 let významnými a  mnohostrannými transformačními 
změnami. Nejdůležitější z nich byla transformace z produktivního na postproduktivní zemědělství 
(Věžník et al., 2013). Tyto změny, ke kterým dochází ve všech vyspělých zemích, jsou podmíněny 
technologickým pokrokem, přemístěním velké části výroby do rozvojového světa a celkovým sociál-
ním rozvojem. S těmito změnami souvisejí další transformační trendy. Můžeme jmenovat globalizaci 
(a v našich podmínkách také europeizaci), druhý demografický přechod, ale také globální změnu 
klimatu. Změna z centrálního plánovacího systému na trh (respektive ze socialistického na kapitali-
stický systém) znamenala významný posun v oblasti řízení, motivace, svobody rozhodování a sou-
visejících povinností a otevřela prostor pro přijímání zkušeností a technologií od západních států. 

Organizační struktura zemědělských podniků se však příliš nezměnila a  většina technologických 
změn závisí velmi málo na politickém systému. Doucha a Divila (2008) představili pět etap transfor-
mace českého zemědělství: šokovou terapii (1990–1991), liberální fázi (1992–1993), restrukturalizaci 
(1995–1997), pre-SZP (1998–2003), realizace SZP (2004–2005). Druhá etapa byla ve znamení za-
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Zdroj: Strukturální šetření v zemědělství. Český statistický úřad Praha. Vlastní zpracování.

Organizační struktura českého zemědělství v roce 2016

právní 
forma počet plocha 

(ha)

ha
na jeden 

podnik

z toho 
vlastní (%) zaměstnanci na 

100 ha
ženy
v %

Fyzické 
osoby 23 402 945 869 40 50,2 29 042 3,07 26,1

Družstva 502 668 104 1 331 13,5 20 027 3,00 31,0

Akciové 
společnosti 621 862 945 1 390 18,1 26 742 3,10 32,7

Společnosti 
s ručením 

omezeným
1 836 839 877 457 22,7 21 176 2,52 32,2

pojení českého zemědělství do evropského rámce, které vyvrcholilo přijetím Společné zemědělské 
politiky (SZP) s jejími výhodami a problémy. Poslední etapa se vyznačuje určitou stabilizací sektoru 
v nových podmínkách. Tato stabilizace samozřejmě nemůže být definitivní, protože se neustále ob-
jevují nové výzvy, které nejsou vždy výsledkem společensko-politického vývoje, jako jsou epidemie 
COVID-19 a globální změna klimatu. 

Změny v zemědělství měly samozřejmě dopad na vývoj českého venkova. Dříve bylo (produktiv-
ní) zemědělství hlavní činností venkovského obyvatelstva, nositele jeho tradice a bohatství (nebo 
chudoby). Na rozdíl od veřejné správy venkovských obcí, která byla za socialismu omezena na řízení 
shora dolů, měly zemědělské podniky skutečnou ekonomickou sílu – nejen finance, ale také budovy, 
stroje a zařízení, které mohly být zapojeny do rozvoje venkova. Víceúrovňové řízení velkých ze-
mědělských podniků vyžadovalo účast vysokoškolsky vzdělaných odborníků nejen ve výrobních 
oborech, ale také v ekonomice a managementu. Tímto způsobem vzrostla vzdělávací struktura ven-
kova. Rozsáhlá související průmyslová výroba vytvářela pracovní místa ve venkovských oblastech 
a diverzifikovala zemědělskou výrobu. 

Dnes se zemědělství chápe spíše jako multifunkční odvětví, jehož cílem je především udržitelnost 
venkovské krajiny, na které se zemědělství částečně podílí a za nějž odpovídá. Dopad zemědělství 
na sociální rozvoj venkova prudce poklesl. Práce v zemědělství již není smyslem života, ale prací jako 
každá jiná. Na rozdíl od parcelování vlastnictví, kdy se počet vlastníků půdy za posledních 230 let 
zvýšil z 17,5 na 80 vlastníků na 100 ha (Sklenička et al., 2017), v organizaci výroby převládají velké 
zemědělské podniky. 

Existují určité obecné rysy přechodu zemědělství z produktivní do postproduktivní fáze (Robinson, 
2004). Jejich společný znak byl patrný ve ztrátě ústředního postavení zemědělství ve venkovské 
společnosti. Venkovská idyla mění svůj význam. Venkov se stále více odděluje od zemědělství.

Celkově je 92,5 % zemědělské půdy obhospodařováno zemědělskými podniky nad 50 ha, což je 
nejvyšší procento v Evropě před Slovenskem (obr. 1). Není pochyb o tom, že Společná zemědělská 
politika EU má v současné době rozhodující vliv na vývoj českého zemědělství. Investiční podpory 
pro české farmy, např. operace 4.1.1 Investice do zemědělských podniků v rámci Programu rozvoje 
venkova na období 2014–2020, představují přibližně 70 % veškeré investiční podpory pro zeměděl-
ské podniky (Doucha et al., 2017). Současná SZP souvisí s multifunkčním zemědělstvím (Hrabák, 
Jančák a Eretová, 2019). 



Z regionálního průřezu vyplývá, že multifunkční zemědělství, včetně ekologického zemědělství, ag-
roturistiky nebo fytoenergetiky, se využívá hlavně v  horských a  podhorských oblastech (Hrabák 
a Konečný, 2017), zatímco tradiční nížinné oblasti zemědělství jsou stále zaměřeny převážně na in-
tenzivní zemědělskou produkci jako takovou.

1.2 Zemědělství a rozvoj venkova v ČR
Hlavní hybné síly rozvoje českého venkova popsali Vaishar a Šťastná (2019). Za základ rozvoje ven-
kova v tomto období nepovažují podporu zemědělství, ale podporu rozvoje lidského a sociálního 
kapitálu ve venkovských oblastech. 
Venkovský sociální kapitál býval založen na skutečnosti, že obyvatelé jednotlivých vesnic se osob-
ně znali a dokázali si navzájem pomáhat. Dnešní obyvatelé venkova představují směsici lidí žijících 
a pracujících na tomto místě, lidí dojíždějících za prací, majitelů druhých domovů. To oslabilo soudrž-
nost vesničanů, která však stále zůstává vyšší než ve městech. Pokud jde o spolupráci v rámci širších 
mikroregionů, jednotlivé subjekty spolupracují na základě dobrovolných sdružení obcí nebo v rámci 
komunitně vedeného místního rozvoje LEADERu (Hoffmann a Hoffmann, 2013).

Společná zemědělská politika po  roce 2020 by měla více čelit environmentálním výzvám, které 
souvisí se změnou klimatu, úbytkem biologické rozmanitosti, ale i s pandemií COVID-19. Ta se proje-
vila absencí sezónních pracovníků ze zahraničí, které nebylo snadné nahradit domácími pracovníky, 
více zvyklými na lehčí práci, na částečný úvazek.

Tvůrci politik by měli zajistit dobře fungující rizikové trhy. Udržitelnosti zemědělství by mělo být 
dosaženo bez ohrožení potravinového zabezpečení Evropy (Scherer a kol., 2018). To předpokládá 
pravděpodobně regionální diferenciaci zemědělské produkce v závislosti na přírodních zdrojích 
a environmentálních hrozbách.
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Obr. 1 Průměrná plocha zemědělského podniku v zemích EU. Zdroj: EUROSTAT.
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1.3 �Charakteristika zemědělství dvou krajů a možnosti  
uplatnění sociálního zemědělství 

V analýze je prezentováno zemědělské hospodaření na území dvou krajů – Kraje Vysočina a Králo-
véhradeckého kraje. Zemědělská veřejnost v těchto krajích byla dotazována, do jaké míry je obezná-
mena s konceptem sociálního zemědělství a zda v něm vidí příležitosti uplatnění. 

V  současnosti není známo, že by kraje v  ČR řešily v  rámci svých rozvojových strategií koncept  
sociálního zemědělství; dosavadní podpora a propagace konceptu je zatím velmi slabá.

Zemědělství a lesnictví nabízí velký potenciál pro SZ. V dalším textu je popsána detailně struktura 
ve sledovaných krajích. Kraje zároveň reprezentují odlišnou strukturu z hlediska převažující velikostní 
kategorie podniku a produkčního zaměření.

1.3.1 Kraj Vysočina
Kraj Vysočina je členem TPS. V konceptu sociálního zemědělství vidí příležitost pro své zemědělce, 
kteří cestou diverzifikace činností mohou stabilizovat, případně nastartovat další rozvoj svého pod-
nikání.

1.3.1.1 Charakter zemědělského hospodaření Kraje Vysočina
Data byla získána ze strategie Profil Kraje Vysočina (září 2020), str. 52–63, jehož zpracovatelem byl 
Krajský úřad Kraje Vysočina.

Zemědělství
Zemědělství má v hospodářství státu, a tedy i kraje, nezastupitelné postavení, které plyne především 
z jeho základních funkcí, tj. nejen z ekonomické, ale i krajinotvorné, ekologické a sídelní. V sektoru 
zemědělství, lesnictví a rybářství pracuje v Kraji Vysočina zhruba 17 tis. osob. Podíl na zaměstnanosti 
činí 6,8 %, což je výrazně více než průměr ČR (2,7 %) a nejvyšší hodnota mezi kraji. Jeho význam ne-
lze podceňovat také proto, že zemědělská půda pokrývá 60,0 % území kraje (53,3 % ČR). Podíl lesní 
půdy na území kraje je nižší než v republice a činí 30,5 %. Ze zemědělské půdy tvoří v kraji největší 
podíl půda orná (77,1 %). Procento zornění je tedy výrazně vyšší než republikový průměr (70,0 %). 
Nižší než v celé ČR je podíl plochy zatravněné – travní porosty tvoří 20,2 % plochy zemědělské půdy 
v kraji (v ČR 24,2 %). Rovněž vinice, sady a zahrady zabírají v kraji výrazně menší část zemědělské 
půdy než v ČR (3,6 %, ČR 7,9 %).
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Zdroj: Souhrnné přehledy o půdním fondu z údajů katastru nemovitostí ČR, Praha 2020.

Bilance půdy v okresech Kraje Vysočina (v ha) k 31. 12. 2019

OKRESY
VÝMĚRA 
CELKEM

(ha)

ZEMĚDĚLSKÁ PŮDA (ha) NEZEMĚDĚLSKÁ PŮDA

CELKEM

Z TOHO

CELKEM Z TOHO 
LESNÍ PŮDA

ORNÁ PŮDA TRAVNÍ 
POROSTY

VINICE, SADY, 
ZAHRADY

Havlíčkův 
Brod 126 503 79 027 59 020 17 605 2 402 47 476 36 192

Jihlava 119 924 70 144 52 279 16 050 1 815 49 780 37 493

Pelhřimov 128 889 78 223 59 276 17 021 1 926 50 666 39 100

Třebíč 146 275 93 018 81 342 9 223 2 454 53 257 39 604

Žďár nad 
Sázavou 157 867 87 5871 62 484 22 518 2 569 70 296 55 095

Kraj Vysočina 679 458 407 983 314 401 82 416 11 166 271 475 207 485

Podíl kraje 
na ČR v % 8,6 9,7 10,7 8,1 4,8 7,4 7,8
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Druhy zemědělských výrobních oblastí naznačují možnosti využití pro zemědělskou výrobu na zá-
kladě přírodních podmínek (nadmořská výška, teplota, srážky a půdní typy).

Z hlediska zastoupení jednotlivých výrobních oblastí se Kraj Vysočina výrazně liší od podmínek v celé 
ČR. Z celkem čtyř výrobních oblastí (kukuřičná, řepařská, bramborářská a horská) není v Kraji Vy-
sočina zastoupena oblast kukuřičná. Nejvýraznější podíl na celkové výměře zemědělské půdy tvoří 
oblast bramborářská (92,0 %), zatímco v ČR je to mírně přes polovinu zemědělské půdy. Na oblast 
řepařskou, která v ČR pokrývá 34,3 %, připadá v Kraji Vysočina pouze 1,9 %. Nižší než republikový 
průměr (8,3 %) je v kraji podíl horské výrobní oblasti (6,1 %).

K celkovému hodnocení přírodních podmínek pro zemědělství nepatří jen klima, nadmořská výška, 
sklonitost území a jeho expozice, ale i hloubka a skeletovitost půdního profilu. Všechna tato kritéria 
se pak promítají do tzv. produkční schopnosti zemědělské půdy. Podle této charakteristiky má úze-
mí kraje podprůměrné přírodní podmínky pro rostlinnou výrobu. Nízká produkční schopnost půdy 
na Vysočině se odráží také v nízkých hektarových výnosech u některých důležitých zemědělských 
plodin. Např. produkce obilovin v tunách na hektar byla v letech 2017 až 2019 v Kraji Vysočina pátá 
nejnižší ze všech krajů. 

Vhodnější se tak z pohledu zdejších přírodních podmínek jeví především pěstovaní brambor, kde se 
Vysočina ve výnosech dlouhodobě řadí na přední místo mezi všemi kraji České republiky. 
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 Zdroj: Souhrnné přehledy o půdním fondu z údajů katastru nemovitostí ČR, Praha 2020.

Zdroj: Vyhláška č. 403/2017 Sb., o stanovení seznamu katas-
trálních území s přiřazenými průměrnými základními cenami 
zemědělských pozemků.

Zemědělská půda – její struktura a podíl na celkové výměře Kraje Vysočina k 31. 12. 2019

Průměrné základní ceny zemědělských pozemků (Kč/m2) dle katastrálních území Kraje Vysočina 
k 1. 1. 2018
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Srovnání struktury osevních ploch vybraných plodin v Kraji Vysočina k 31. 12. 2015 a k 31. 5. 2020

Srovnání stavu hospodářských zvířat v Kraji Vysočina ke dni 1. 4. 2015 a 1. 4. 2020

Nové ekonomické podmínky se v  období transformace projevily některými výraznými změnami  
v rostlinné výrobě, mezi něž patří především snížení podílu pícnin na orné půdě v důsledku snížení 
početního stavu skotu. Avšak v souvislosti s rozvojem alternativních zdrojů energie dochází v po-
sledních letech k opětovnému a poměrně významnému nárůstu.

Pro zemědělství Kraje Vysočina je živočišná výroba v  mnoha ohledech důležitější než rostlinná. 
Po roce 1990 byl však chov dobytka poznamenán výrazným snížením početních stavů, a to zejména 
skotu. Přesto byl tento pokles v Kraji Vysočina nejnižší v ČR a kraj si tak v rámci celé ČR ponechal 
specializaci na chov skotu.

V  souvislosti s  významným zastoupením chovu skotu dominuje Kraj Vysočina v  produkci mléka. 
Na Vysočině bylo v roce 2019 vyrobeno 571 mil. litrů mléka. To byla nejvyšší hodnota ze všech krajů 
ČR, přičemž podíl Kraje Vysočina na celkové produkci mléka v ČR činil 18,6 %.

Z hlediska subjektů působících v zemědělství Kraje Vysočina mají na zemědělské výrobě rozhodující 
podíl stále především transformovaná zemědělská družstva, a dále různé obchodní společnosti typu 
a. s., s. r. o. apod., které vznikly privatizací bývalých státních statků a části zemědělských družstev. 
Od druhé poloviny devadesátých let lze sledovat nárůst jejich počtu na úkor zemědělských družstev.

Zdroj: Soupis ploch osevů k 31. 5. 2020; ČSÚ Praha, 2020.

Zdroj: Soupis hospodářských zvířat ke dni 1. 4. 2020; ČSÚ Praha, 2020.

PLODINA
31. 5. 2015 31. 5. 2020 Index 20/15 v %

ha podíl na čr 
(v %) ha podíl na čr 

(v %) vysočina čr

obiloviny 136 466 9,7 131 341 9,8 96,2 95,2

z toho
pšenice 72 087 8,7 71 793 9,0 99,6 96,2

ječmen 47 934 13,1 41 835 12,6 87,3 90,7

luskoviny 3 645 11,0 3 608 9,7 99,0 112,6

okopaniny 8 610 10,6 8 272 9,8 96,1 103,9

z toho brambory 8 262 36,4 8 065 33,8 97,6 105,3

technické plodiny 44 787 9,9 45 553 10,0 101,7 100,5

z toho
řepka 37 550 10,3 37 984 10,3 101,2 100,6

mák 5 679 17,4 6 117 15,2 107,7 123,3

pícniny na orné půdě 78 779 17,2 85 018 16,5 107,9 112,5

z toho

kukuřice na 
zeleno a siláž 38 415 16,6 38 953 16,6 101,4 101,5

jetel červený 12 445 25,4 14 314 25,2 115,0 115,5

osevní plocha úhrnem 274 970 11,2 276 731 11,2 100,6 100,2

hospodářská 
zvířata

1. 4. 2015 1. 4. 2020 Index 20/15 v %

kusy podíl na čr 
(v %) kusy podíl na čr 

(v %) vysočina čr

skot 219 364 15,6 218 641 15,6 99,7 99,8

z toho krávy 87 414 15,1 87 653 15,0 100,3 101,0

prasata 253 415 16,3 319 055 21,3 125,9 96,1

z toho prasnice 16 469 17,1 18 142 20,7 110,2 91,1

OVCE 15 816 6,8 13 653 6,7 86,3 87,9

drůbež 615 745 2,7 391 125 1,6 63,5 107,7



Podniky fyzických osob (samostatně hospodařící rolníci – SHR) mají stejně jako v  celé ČR spíše 
doplňkový význam. Podle zaměření zemědělské výroby vykazuje nejvíce zemědělských podniků 
kombinaci rostlinné a živočišné výroby. Větší specializaci jen na některou část zemědělské výroby je 
možné sledovat především u menších výrobních jednotek, zvláště pak typu SHR.

Popisované zaměření na živočišnou výrobu souvisí také s  rozvojem navazujícího potravinářského 
průmyslu. Vzniklo zde i několik podniků, které mají nadregionální význam a zabývají se zpracováním 
mléka a mléčných výrobků.

Lesnictví
Lesnictví se na rozdíl od zemědělství vyznačuje zejména dlouhodobostí svého hospodaření. Proce-
sy, ať přírodní nebo vyvolané lidskou činností, se v lesním prostředí téměř vždy projevují s určitým 
zpožděním. Z  toho plyne potřeba vynaložit větší úsilí při odstraňování následků chybných kroků 
a opatření. Význam lesního hospodářství jako dodavatele suroviny z obnovitelného přírodního zdro-
je stále vzrůstá.

Projevy klimatických změn, jako snížení úhrnu srážek, se významně promítly do lesního hospodaření 
v celé ČR, a zvláště intenzivně pak právě v Kraji Vysočina. Dopady lze sledovat hlavně v rozpadu 
smrkových monokultur způsobených přemnoženým kůrovcem, z těchto důvodů se velmi zvýšila dy-
namika hospodaření. Tato kapitola využívá především data z Národního lesnického programu (NLP), 
zpracována na základě plánů hospodaření v lesích. 

Ve srovnání s celostátním průměrem je na území Kraje Vysočina výrazně nižší zastoupení lesů zvlášt-
ního určení, které pokrývají nejčastěji chráněná území. Průměr pro celou ČR činí 23,6 %, kdežto 
v kraji je tento podíl pouze 6,8 %. V rámci nové kategorizace lesů podporuje stát mimoprodukční 
funkce lesa také tím, že lesy ochranné a lesy zvláštního určení nejsou předmětem daně z nemovi-
tosti. Průměrná zásoba dřevní hmoty na 1 ha porostní půdy je v Kraji Vysočina mnohem vyšší než 
celostátní průměr a dosahuje nejvyšší hodnoty mezi kraji České republiky.
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Přehled základních údajů o lesích v krajích České republiky ke dni 31. 12. 2019

Zdroj: NLP, Ústav pro hospodářskou úpravu lesů, Brandýs nad Labem, 2020.

CELKEM LESNATOST
(%)

porostní 
plocha 
celkem

(ha)

hospod. 
lesy
(%)

ochranné 
lesy
(%)

lesy
zvláštní-
ho určení

(%)

jehlična-
té lesy

(%)

zásoba 
celkem
(tis. m3)

zásoba 
na plochu

(m3/ha)

Praha 9,6 4 777 0,3 7,6 92,1 30,9 923,3 193,9

Středočeský 26,9 293 547 74,9 2,2 22,9 68,2 71 518,7 246,5

Jihočeský 37,1 373 123 78,9 1,4 19,7 84,0 110 384,4 299,3

Plzeňský 39,8 304 097 80,0 1,0 18,9 83,7 81 986,6 272,7

Karlovarský 42,5 140 757 49,0 2,1 48,9 81,6 37 419,8 267,8

Ústecký 29,7 158 715 46,2 7,6 46,2 56,3 30 248,6 192,8

Liberecký 43,2 136 646 63,0 4,5 32,5 77,0 33 001,2 244,3

Královehradecký 30,5 145 092 66,7 2,4 30,9 74,0 39 378,6 273,8

Pardubický 29,1 131 491 87,2 0,4 12,4 78,0 38 106,2 294,4

Vysočina 30,0 203 509 92,7 0,6 6,8 86,7 66 939,7 333,0

Jihomoravský 27,4 196 732 64,3 2,2 33,6 46,7 45 911,6 242,0

Olomoucký 34,5 181 966 74,4 2,8 22,8 65,6 50 933,2 285,4

Zlínský 39,1 155 104 88,0 0,1 12,0 54,2 48 333,0 315,0

Moravskoslezský 34,7 188 337 84,5 0,9 14,6 62,7 49 806,5 270,5

Česká republika 33,1 2 613 894 74,4 2,0 23,6 71,9 704 891,3 273,6



Přes změny v posledních dekádách nadále v České republice převládá podíl lesů státních, který činí 
54,1 % porostní plochy, v Kraji Vysočina 33,6 %. Nejvíce lesů na Vysočině je naopak ve vlastnictví fyzic-
kých osob (35,6 %), což je výrazně vyšší podíl než v ČR (19,3 %).

Právo hospodařit s lesy ve vlastnictví státu má několik státních organizací, přičemž přední postavení 
mají Lesy České republiky, s. p., které spravují téměř 82,3 % rozlohy státních lesů (na Vysočině 99,9 %).

Na  lesnickou výrobu v  Kraji Vysočina navazují významné dřevozpracující či papírenské provozy, 
do mnohých z nich vstoupili zahraniční investoři.

Zaměstnanost
Vývoj zaměstnanosti podle jednotlivých sektorů ekonomiky od  počátku existence Kraje Vysoči-
na zachycuje následující graf. Celková zaměstnanost v kraji se pohybuje kolem 250 tis. s určitými  
meziročními výkyvy. Sledované období lze zjednodušeně charakterizovat jako pokles zaměstnanos-
ti  v zemědělství a  lesnictví (z 28 tis. pracovníků o zhruba 40 %) a naopak narůst ve službách (asi  
o 20 %).  V současnosti jsou základním zdrojem informací o celkové struktuře zaměstnanosti v krajích 
data Českého statistického úřadu, pořizovaná v rámci Výběrového šetření pracovních sil (VŠPS).
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Struktura typů vlastníků lesů v Kraji Vysočina ke dni 31. 12. 2019

Sektorová struktura zaměstnanosti v Kraji Vysočina v období 2001–2019

Zdroj: NLP, Ústav pro hospodářskou úpravu lesů, Brandýs nad Labem, 2020.

Zdroj: Zaměstnanost a nezaměstnanost v ČR dle VŠPS, ČSÚ Praha, 2020.
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V průběhu roku 2019 vzrostl počet pracovníků v primárním sektoru (lze předpokládat, že zásluhou 
lesnictví), na celkové zaměstnanosti se tak sektor podílí z 6,8 %. Jedná se o nejvyšší hodnotu mezi 
kraji a také výrazně vyšší, než činil průměr České republiky (2,7 %).

1.3.1.2 Sociální zemědělství – výstupy rozhovorů
V Kraji Vysočina je evidováno 4 086 (rok 2020) zemědělských podniků, nejvíce zemědělských pod-
niků vykazuje obhospodařovanou zemědělskou půdu v kategorii 10–50 ha; zaměření zemědělské 
výroby je převážně kombinace rostlinné a  živočišné výroby. Zástupci samosprávy se pravidelně 
setkávají s představiteli Agrární komory ČR, Asociací soukromého zemědělství ČR a Zemědělského 
svazu ČR.

Kraj Vysočina je typickou venkovskou oblastí České republiky s velkým množstvím malých sídel, kde 
je stále ještě zájem lidí pracovat v zemědělství a pomáhat znevýhodněným skupinám obyvatelstva. 
Potenciál se skrývá ve využívání místních specifických podmínek a příležitostí opírajících se o místní 
tradice a dovednosti. 

Téma sociální zemědělství bylo předmětem jednání Zemědělské komise Kraje Vysočina, která je po-
radním orgánem Rady Kraje Vysočina. Výsledky diskuze sloužily jako podklad k dalšímu zpracování 
analýzy rozvoje pro Kraj Vysočina. 

Mezi silné stránky, které mohou přispívat k  rozvoji sociálního zemědělství v Kraji Vysočina, patří 
tradice zemědělské výroby v kraji, zaměřená na produkci tradičních komodit.

Slabé stránky zahrnují skutečnost, že agrární sektor dlouhodobě vykazuje nevhodnou věkovou 
strukturu a odliv vzdělaných pracovních sil mimo sektor, chybí vymezení SZ i  odborné vzdělávání 
v této oblasti pro farmáře či podniky (zaměstnavatele).

Příležitosti pro SZ přináší zvyšující se zájem o regionální produkty, sezónní zdravé potraviny; sdí-
lení zkušeností mezi subjekty, které se již věnují sociálnímu zemědělství; rozvíjení spolupráce mezi 
místními subjekty (např. poskytovatelé sociálních služeb, farmář, obec, místní akční skupina (MAS)); 
medializace sociálního zemědělství – prezentace příkladů dobré praxe; nedostatečná nabídka pra-
covních příležitostí na venkově; různé formy podpor pro sociální farmy.

Hrozby limitují rozvoj SZ a patří k nim nedostatečná osvěta, legislativní prostředí ohrožující či ome-
zující výkon, nezájem zemědělských subjektů o publicitu v této oblasti, specifické potřeby k zajištění 
sociálních služeb v zemědělství, absence zastřešující organizace (není nutné vytvořit novou organi-
zaci, lze využít např. Agrární komoru ČR, Asociaci soukromého zemědělství ČR, MAS).

Propojení zemědělství a sociální oblasti v Kraji Vysočina
Kraj Vysočina spolupracuje s farmami/společnostmi, které se zaměřují také na sociální zemědělství: 

• �Chaloupky, obecně prospěšná společnost, Vysočina – nabízí v  areálu pro zahradní terapii  
v  Balinách u  Velkého  Meziříčí propojení zahradnických činností a  sociální rehabilitace; realizuje 
vzdělávací akce pro veřejnost.

• �BIOFARMA DoRa, s. r. o. – rodinná farma se zabývá chovem koz a zpracováním kozího mléka; za-
městnává mimo jiné i matky samoživitelky a osoby vedené dlouhodobě na úřadu práce.

•� �Školní statek, Humpolec, Dusilov 384 – do zemědělských aktivit zapojuje klienty sociálního zařízení 
Domov Jeřabina Pelhřimov; v rámci výukových programů prezentuje studentům České zeměděl-
ské akademie v Humpolci i tuto stránku zemědělství.

• �Zemědělské družstvo Maleč – realizovalo stavební úpravy z důvodu zaměstnávání sociálně znevý-
hodněných pracovníků; v současné době zaměstnává pracovníka upoutaného na invalidním vozíku.

• �V oblasti sociálního zemědělství má Kraj Vysočina zájem spolupracovat s místními akčními skupi-
nami; sociálnímu zemědělství se věnuje např. MAS Českomoravské pomezí, o. p. s.

Kraj Vysočina podpoří (2022) činnost sociálních podniků na svém území vydáním katalogu, který 
bude obsahovat informace o službách a výrobcích, které sociální podniky a sociální farmy poskytují 
a produkují.
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1.3.2 Královéhradecký kraj
Na území Královéhradeckého kraje spolupracoval na přípravě analýzy Zemědělský svaz ČR, územní 
organizace Hradec Králové (ZS HK). Zástupce ZS HK oslovil člena TPS a deklaroval zájem o spo-
lupráci s TPS. V konceptu sociálního zemědělství vidí ZS HK příležitost pro své členy, kteří cestou 
diverzifikace činností mohou stabilizovat, případně nastartovat další rozvoj svého podnikání.

1.3.2.1 Charakter zemědělského hospodaření v Královéhradeckém kraji
Data byla získána ze Strategie rozvoje Královéhradeckého kraje na  období 2021–2027, Příloha  
č. 1 Profil kraje (2018). Strategie byla realizována v rámci projektu Rozvoj Královéhradeckého kraje 
– chytře, efektivně, s prosperitou, reg. č. CZ.03.4.74/0.0/0.0/16_058/0007370; str. 281–300. Zpra-
covatelem dokumentu byla společnost Centrum investic, rozvoje a inovací, příspěvková organizace 
Královéhradeckého kraje.

Zemědělství 
Královéhradecký kraj je zemědělsko-průmyslovým regionem. Dlouholetá tradice zemědělské výro-
by je založená na existenci příznivých přírodních podmínek a souvisejícího zpracovatelského prů-
myslu. Vzhledem k pestré morfologii reliéfu, různorodým klimatickým a půdním podmínkám jsou 
předpoklady pro rozvoj zemědělství v regionu velmi rozdílné. Intenzivní, především rostlinná výroba 
charakteristická vysokými výnosy se vyskytuje zejména v nížinných oblastech regionu, převážně 
v Polabské nížině. Vrchovinné části regionu lze charakterizovat jako oblasti s vyšším podílem luk 
a pastvin a intenzivnější živočišnou výrobou, charakteristickou zejména chovem skotu, prasat a drů-
beže. 

Zajištění ochrany zemědělského a  lesního půdního fondu je jedním ze zásadních požadavků udr-
žitelného rozvoje krajiny k zachování přírodního bohatství. Na mnoha lokalitách dochází ke střetu 
mezi aktivitami v lesním hospodářství, turistickým a cestovním ruchem a ochranou přírody, zejména 
v Krkonošském národním parku a v chráněných krajinných oblastech. Rybolov a rybníkářství mají 
z regionálního pohledu okrajový význam. Kvalita a struktura půdního fondu je rozhodujícím fakto-
rem ovlivňujícím zemědělství a lesnictví. 
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Zdroj: ČSÚ Praha, graf č. 253.

Struktura pozemků podle druhu v Královéhradeckém kraji v roce 2016
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V Královéhradeckém kraji je zařazeno v  rámci první třídy ochrany zemědělského půdního fondu 
22,94 % zemědělské půdy. Dalších 22,47 % je zařazeno do druhé třídy ochrany. Dohromady zaujímají 
zemědělské půdy s nejvyšší třídou ochrany 147 003,4 ha. Z hlediska udržitelnosti je problematické, 
že velká část zemědělské půdy s vysokou třídou ochrany se nachází v okolí větších obcí, kde existuje 
největší tlak na vyjmutí půdy ze zemědělského půdního fondu.

K 30. 9. 2016 bylo v Královéhradeckém kraji evidováno 1  759 zemědělských podniků, což je cca 
6,6 % z celkového počtu zemědělských podniků v ČR. Většina jsou fyzické osoby, resp. zemědělští 
podnikatelé (90 %), pouze zbylých 9,5 % tvoří právnické osoby a dle právní formy to jsou nejčastěji 
společnosti s ručením omezeným, následují akciové společnosti a jen 27 společností, tj. 16 % z práv-
nických osob, má status družstva. Jiný je ale pohled podle plochy obhospodařované půdy. Soukromí 
zemědělci v  Královéhradeckém kraji obhospodařují jen bezmála 30 % zemědělské půdy, zatímco 
právnické osoby obhospodařují 70 % zemědělské půdy, z nich největší podíl (54 %) obhospodařují 
akciové společnosti. Podle vlastnických vztahů je pouze cca 20 % zemědělské půdy obhospodařo-
váno majitelem půdy, naprostá většina je obdělávána na základě nájemního vztahu. Tato situace 
vznikla logicky v souvislosti se společenskými změnami, kdy docházelo k vrácení půdy soukromým 
majitelům, kteří ji nedokázali nebo nemohli z různých důvodů obdělávat.

Podle velikosti obhospodařované půdy hospodaří v Královéhradeckém kraji (v  roce 2016) 45,8 % 
zemědělských podniků na ploše 0–5 ha, 22,3 % podniků hospodařilo v roce 2016 na ploše 10–50 ha 
a jen 3,6 % zemědělských podniků obhospodařovalo plochu 500 ha a více.
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Zdroj: ČSÚ Praha, graf č. 260.

Počet zemědělských subjektů v jednotlivých krajích v ČR k 30. 9. 2016

Snižování environmentální zátěže zemědělství se projevuje postupným nástupem ekologického ze-
mědělství bez chemikálií a umělých hnojiv. Přibližně 8–9 % půdy Královéhradeckého kraje je využí-
váno k ekologickému zemědělství, což je hodnota mírně pod průměrem ČR (12,5 %) a představuje  
9. pozici v mezikrajském srovnání.
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Na  území Královéhradeckého kraje je větší koncentrace zemědělských podniků střední velikosti. 
Ve srovnání s Českou republikou je v Královéhradeckém kraji nadprůměrná rozloha kvalitní zeměděl-
ské půdy, avšak výměra zemědělské půdy se neustále snižuje, v posledních letech především z dů-
vodů dálniční výstavby D11 a D35. Na trhu práce v oblasti zemědělství jednoznačně převažuje pod-
průměrná nezaměstnanost. Nabídka pracovních míst v roce 2020 ze strany zemědělských podniků 
převyšuje poptávku. Tradiční je na území kraje ovocnářství, pěstování zeleniny, intenzivní rostlinná 
a živočišná výroba. Jen málo středních podniků se věnuje vlastní výrobě a uvádění výrobků na trh. 
Management zemědělských podniků uvádí, že se snaží o udržení zaměstnanosti a o rozvoj sociálního 
kapitálu na venkově, kde chybí především kvalifikovaná pracovní síla.

Zdroj: ČSÚ Praha, Statistická ročenka Královéhradeckého kraje – 2015.

Zdroj: ČSÚ Praha, graf 273.

Administrativní členění Královéhradeckého kraje

Stav hospodářských zvířat v Královéhradeckém kraji 
v roce 2007, 2011 a 2017 v kusech
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Lesnictví 
V České republice je v průměru 33,8 % lesních pozemků. Nejvyšší podíl, více než 40 %, je v Liberec-
kém a Karlovarském kraji. Královéhradecký kraj se svými 31,1 % lesních pozemků je mírně pod prů-
měrem. Přesto zejména v horských oblastech Královéhradeckého kraje hraje lesnictví výraznou roli. 

Z celkové plochy lesů tvoří jehličnaté porosty přibližně 72 % a listnaté porosty 26 %, což je výhodněj-
ší zastoupení dřevin, než je celostátní průměr. Z celkové výměry lesů připadá více než 51 % na lesy 
hospodářské.

Lesy Královéhradeckého kraje jsou dále ohrožené nejen suchem, erozí a dalšími meteorologickými 
vlivy, jako jsou např. vichřice způsobující polomy, ale především v důsledku těchto jevů v posledních 
letech narůstá i míra zasažení lesů biologickými (převážně podkorními) škůdci.

1.3.2.2 Sociální zemědělství – výstupy rozhovorů
Zemědělský svaz ČR, územní organizace Hradec Králové, zrealizoval v roce 2020 dotazníkové še-
tření mezi členy svazu na téma sociální zemědělství.  Členové ZS HK obhospodařují cca 56 503 ha 
zemědělské půdy, to je 23,7 % z celkové užívané zemědělské půdy v kraji.

Úvodem dotazníkového šetření byli zemědělci seznámeni s terminologií sociální podnikání a koncep-
tem sociálního zemědělství, následně odpovídali na otázku: Jaká podpora státu by vás motivovala 
k tomu, abyste ve vašem zemědělském podniku pracovali s konceptem sociálního zemědělství?  
Odpovědělo 22 členů. 

Členové ZS HK se názorově rozdělili na dvě skupiny. 
1. �skupina vnímá koncept sociálního zemědělství jako službu státu, kterou daný podnik poskytuje. 

Celkem 30 % členů požadovalo podporu státu, a to formou kompenzace mzdy asistenta a příspě-
vek na mzdu osob z cílových skupin. 

2. �skupina tvořící 70 % členů by proti zavedení konceptu sociálního zemědělství v zásadě nic neměla. 
Ale navrhovali rozdělení na jednotlivé cílové skupiny, z nichž některé by bez pomoci státu ne-
zaměstnala. Především osoby propuštěné z výkonu trestu. Zde by požadovali, aby stát mimo jiné 
převzal odpovědnost a záruky za náhradu škody, která by mohla být způsobena.

Cílová skupina studentů a lidí bez praxe byla vítána bez nároku na pomoc státu. 
Byly zde návrhy na možné bodové zvýhodnění u žádostí o dotaci z Programu rozvoje venkova 
nebo na snížení odvodů na sociálním pojištění. U cílové skupiny osob se zdravotním postižením by 
manažeři zemědělských podniků uvítali příspěvek na mzdu, avšak není podmínkou. 

Důležitý pro jejich rozhodnutí by byl životní příběh sociálně vyloučeného člověka nebo osoby 
z cílové skupiny. 

Výstupy a názory členů Zemědělského svazu ČR,  
územní organizace Hradec Králové:
Přínosem konceptu sociální zemědělství je plnohodnotné zapojení cílových osob do  společnosti, 
vytvoření pracovních míst, aktivní účast v poradenských programech, které může stát či zaměst-
navatel/zemědělec nabídnout. Nelze však očekávat hromadné zapojení zemědělských podniků  
do sociálního zemědělství. Aby se zemědělský podnik stal sociálním podnikem, je technicky přímo 
nemožné. Nicméně z rozhovoru s manažery podniků vyplynulo, že v mnoha případech zaměstnávají 
zdravotně postižené osoby a principy sociálního zemědělství uplatňují, aniž o tom v tomto kontextu 
přemýšleli. 
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II. 
Sociální 
podnikání 
a sociální 
zemědělství 



2.1 Sociální podnikání 
Sociální podnikání jsou podnikatelské aktivity prospívající společnosti a životnímu prostředí. Hraje 
důležitou roli v místním rozvoji a často vytváří pracovní příležitosti pro osoby se zdravotním, sociál-
ním nebo kulturním znevýhodněním. Zisk je z větší části použit pro další rozvoj sociálního podniku. 
Pro sociální podnik je stejně důležité dosahování zisku i zvýšení veřejného prospěchu.

Evropská komise vytvořila sady hlavních znaků, které stanovují minimální nepřekročitelné podmín-
ky, jež musí organizace splnit, aby mohla být označena podle definice Evropské komise za sociální 
podnik. Byly stanoveny tyto hlavní znaky:

• organizace se musí zabývat ekonomickou činností,

• musí sledovat přímo vyjádřený hlavní sociální cíl, který je prospěšný pro společnost,

• �musí mít omezení pro distribuci zisku a/nebo majetku, čímž je upřednostněn sociální cíl před tvor-
bou zisku,

• �musí mít inkluzivní řízení, které je charakterizováno participativními a/nebo demokratickými roz-
hodovacími procesy. 

Podle evropských definic je sociální cíl nadřazen cíli ekonomickému, kdežto v  českém pojetí  
sociálního podnikání je dosahování zisku stejně důležité jako zvýšení veřejného prospěchu, což 
je český unikát. 
Ve srovnání s evropským pojetím lze za pozitivní považovat požadavek na vyšší environmentální 
odpovědnost českých sociálních podniků. Ve srovnání se sociální dimenzí bývá slabší, zdá se však, 
že snaha o šetrnost k životnímu prostředí se už stala součástí českého pojetí sociálního podnikání. 
Zdroj:	Zpráva o stavu sociálního podnikání 2018; str. 13, 
	� https://www.tessea.cz/cz/socialnipodnikani/publikace-2/501-ke-stazeni-zprava-o-stavu-socialniho-podnikani-v--

-cr-2018.

Sociálním podnikem se rozumí „subjekt sociálního podnikání“, tj. právnická osoba založená dle 
soukromého práva nebo její součást nebo fyzická osoba, které splňují principy sociálního podniku.  
Sociální podnik naplňuje veřejně prospěšný cíl, který je formulován v zakládacích dokumentech. Vzni-
ká a rozvíjí se na konceptu tzv. trojího prospěchu – ekonomického, sociálního a environmentálního.

Subjekty sociální ekonomiky jsou sociální podniky, podpůrné finanční, poradenské a vzdělávací in-
stituce pro sociální podnikání a nestátní neziskové organizace, které vykonávají ekonomické aktivity 
za účelem pracovního uplatnění svých klientů nebo pro dofinancování svého poslání.

Subjekty sociální ekonomiky sdílí společné rysy, kterými jsou naplňování veřejně prospěšného cíle, 
demokratické rozhodování, podpora iniciativy občanů, nezávislost na veřejných či soukromých in-
stitucích, jiný způsob zacházení se ziskem, zohledňování environmentálních aspektů, uspokojování 
přednostně místních potřeb a využívání přednostně místních zdrojů.

Integračním sociálním podnikem se rozumí „subjekt sociálního podnikání“, tj. právnická osoba zalo-
žená dle soukromého práva nebo fyzická osoba, které splňují principy integračního sociálního pod-
niku. Integrační sociální podnik naplňuje veřejně prospěšný cíl, kterým je zaměstnávání a sociální 
začleňování osob znevýhodněných na trhu práce, a tento cíl je formulován v zakládacích dokumen-
tech. Vzniká a rozvíjí se na konceptu tzv. trojího prospěchu – ekonomického, sociálního a environ-
mentálního.
Zdroj:	webové stránky České sociální podnikání,
	 https://www.ceske-socialni-podnikani.cz/socialni-podnikani/principy-a-definice.

Environmentální sociální podnikání se od roku 2017 v ČR objevilo jako další typ sociálního pod-
nikání, které má posílen environmentální princip v podobě řešení konkrétního environmentálního 
problému, zpravidla v místě aktivity. Jedná se například o podporu biodiverzity a čistoty přírodních 
zdrojů – zejména vody a půdy. Dále jde o prevenci anebo znovuzužitkování odpadu (tzv. re-use 
a další aktivity založené na principech cirkulární aktivity a zero waste).
Zdroj:	 Zpráva o stavu sociálního podnikání 2018; str. 63, 
	� https://www.tessea.cz/cz/socialnipodnikani/publikace-2/501-ke-stazeni-zprava-o-stavu-socialniho-podnikani-v--

-cr-2018.
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Příklady environmentálních sociálních podniků mohou být zpracovny zemědělských plodin anebo 
rostlin ze samosběru – marmeládovny a zpracovny zeleniny, moštárny, sušárny a zpracovny bylin 
a kosmetických produktů, případně výrobny mléčných anebo masových výrobků navázané na bio-
produkci. Environmentální sociální podnikání se od ekologického zemědělství liší svým sociálním 
rozměrem (tj. zaměstnává skupiny znevýhodněných lidí – od dlouhodobě nezaměstnaných po oso-
by pečující o malé děti anebo osoby v předdůchodovém věku).
Zdroj:	 webové stránky České sociální podnikání,
	 https://ceske-socialni-podnikani.cz/socialni-podnikani/clanky/3039-podnikani-pro-lidi-i-planetu.

Svým potenciálem vzdělávat a šířit povědomí se environmentální sociální podnikání svými cíli 
blíží sociálnímu zemědělství. Oba koncepty jsou založeny na podobných principech: vedle so-
ciálního jde také o environmentální, ekonomický a místní. Environmentálním sociálním podnikem 
tedy může být i zemědělec, který nejen šetrně k životnímu prostředí hospodaří, ale zpracovává své 
produkty a zaměstnává znevýhodněné osoby. Taková činnost má mít pozitivní dopad nejen na místo 
a region svým sociálním rozměrem, ale i na kvalitu půdy, zadržování vody spolu s dalšími opatřeními 
pro krajinu a biodiverzitu na konkrétním pozemku. Přispívat k tomu mohou spotřební komunity, kte-
ré takové pěstitele podporují v rámci komunitou podporovaného zemědělství předplacením kvalitní 
lokální produkce na celou sezónu. V posledních letech se dále jedná i o spolkové obchody – např. 
pražská Obživa anebo Tišnovská spižírna, které propojují bezobalovost s komunitní podporou lo-
kální a bioprodukce.

Po celé ČR vznikají bezobalové prodejny, ty v rámci svých hodnot často odebírají produkty od lokál-
ních dodavatelů a jsou důležitými aktéry v místě díky svým přesahům, mezi které patří osvětová 
činnost na téma udržitelné spotřeby. Dále v regionech zažíváme nárůst re-use center a nábytko-
vých dílen jako sociálních podniků. Ty zase napomáhají k významné redukci odpadu. Důležitou roli 
hraje i místní prospěch – takové podniky by měly přednostně zaměstnávat místní obyvatele a mít co 
nejvíc místních dodavatelů i odběratelů svých produktů i služeb.

K výše uvedenému je třeba podotknout, že sociální podnik, ať už integrační, nebo environmentální 
sociální, nemá v české legislativě dosud žádnou oporu. Dosavadní vymezení vychází z metodic-
kých materiálů vypracovaných MPSV, soukromých subjektů, zájmových spolků nebo z akademic-
kých diskuzí.
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Sociální podnik Jasan z Velkých Hostěrádek spojuje prvky sociálního zemědělství a environmentálního sociálního podnikání.
Foto: Martin Matěj



2.2 Sociální zemědělství
Koncept sociálního zemědělství také není v ČR právně definován a přesnější vymezení problema-
tiky a vytvoření základního rámce je zatím ve fázi příprav. Aktivity sociálního zemědělství mohou 
být velmi různorodé, ale vždy v sobě nesou vazbu na zemědělskou činnost a jsou určeny osobám, 
jež mají trvale nebo dočasně specifické potřeby a z toho vyplývající omezující možnosti uplatnění 
na trhu práce nebo ve společnosti. 
Politický kontext, v němž sociální zemědělství funguje, překračuje rozsah odvětví a oblastí, na které 
se zaměřuje; proto neexistuje jednotná politika, která by řešila sociální zemědělskou praxi a s tím 
související právní předpisy. 

Pro sociální zemědělství jsou určující dvě politiky:
• Sociální a zdravotní politika

• Politika rozvoje venkova, od roku 2023 SZP

Sociální zemědělství je o práci s půdou a ve venkovních prostorách. Výhody práce v zeměděl-
ství, zahradnictví nebo lesnictví mohou využívat členové komunity i osoby se speciálními potřebami 
v rámci následujících služeb:

• Denní/sezónní práce

• Rekreační služba/fyzická aktivita

• Odborné vzdělávání, osvětová činnost 

Sociální zemědělství podporuje lidi v běžném životě s cílem interakce s jejich komunitou a prostře-
dím a také s rozvojem jejich potenciálu. Sociální zemědělství samo o sobě není terapií a zemědělci 
nejsou v pozici terapeutů. Farma zaměřená na sociální zemědělství není specializovaná léčebna. 
Lidé mohou využívat její podpůrné služby a mohou těžit z účasti na zemědělských činnostech v ne-
klinickém prostředí. Vykonávají skutečnou práci a svým aktivním zapojením přispívají k místní eko-
nomice a komunitě.

Základní hodnotou sociálního zemědělství je, že klade velký důraz na vztahy mezi lidmi, rozvíjí 
vztahy farmy, rodiny, komunity za účelem budování nových sociálních a kulturních rolí pro lidi v dané 
lokalitě.

2.2.1 Cílové skupiny sociálního zemědělství
Zemědělství ve venkovských komunitách patří k nejvýznamnějším ekonomickým subjektům. Pod-
porovanými osobami v sociálním zemědělství nejsou jen osoby se zdravotním postižením – tak tuto 
problematiku převážně vnímá veřejnost – ale je tu celá řada cílových skupin. Jsou to osoby sociálně 
vyloučené nebo osoby ohrožené sociálním vyloučením: 

• osoby se zdravotním postižením,

• �mládež a mladí dospělí, kteří nejsou ani v procesu vzdělávání, přípravy na zaměstnání, ani zaměst-
naní – mládež ohrožená sociálně-patologickými jevy, 

• mladí dospělí opouštějící zařízení náhradní výchovné péče, věková skupina 15–26 let, 

• mladí lidé pocházející ze sociálně slabých rodin,

• osoby bez přístřeší,

• �osoby opouštějící zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy a osoby opouštějící výkon 
trestu odnětí svobody,

• oběti trestné činnosti, oběti domácího násilí, 

• �osoby pečující o osobu blízkou, které se kvůli této péči dostávají do situace znevýhodněných v pří-
stupu na trh práce,

• osoby s diagnostikovanou závislostí na návykových látkách, které úspěšně ukončily léčbu,

• �osoby dlouhodobě nezaměstnané, které jsou déle než rok vedeny v evidenci úřadu práce, a další 
nespecifikované sociálně vyloučené osoby, které využívají registrované sociální služby podle záko-
na č. 108/2006 Sb., o sociálních službách.
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2.2.2 Rizika a limity, které ovlivňují rozvoj sociálního zemědělství v ČR 

Sociální zemědělství je přínosem pro společnost a přispívá k udržitelnému rozvoji venkovských ob-
lastí. Podnikání v zemědělství má svá specifika. Podnikání je ovlivněno půdou, na které se hospo-
daří, podnebím a přírodními podmínkami. Specifické jsou i finální produkty, kterými jsou potravi-
ny. V režimu sociálního zemědělství je převážně praktikováno ekologické hospodaření a s tím souvisí  
i ekologický charakter výroby. K dalším odlišnostem patří fungování agrárního trhu a odbyt země-
dělských komodit. V neposlední řadě je to naplňování mimoprodukčních funkcí v rámci diverzifikace 
výroby. 

Sociální farma musí být schopna zvládat ekonomická rizika a  musí být soběstačná; podnikatel 
nese veškerou odpovědnost za své podnikání, které je spojené s rizikem, a za výsledky své podni-
katelské činnosti (v závislosti na právní formě subjektu) ručí vlastním majetkem. 

Koncept sociálního zemědělství je v současné době moderní a inovativní, reaguje převážně na po-
třeby místní komunity; přináší však znovuobjevení a zdůraznění historické sociální funkce země-
dělství a přispívá k udržování místních tradic a historického odkazu našich předků.

Sociální zemědělství má 3 rozměry – sociální, ekonomický, ekologický:

• �sociální – sociální farma je společensky potřebným a veřejně prospěšným nástrojem pro vytváření 
pracovních příležitostí, vzdělávání, aktivaci, rehabilitaci,

• �ekonomický – zemědělci umožňuje diverzifikovat svůj příjem; multifunkční zemědělství přispívá 
k životaschopnosti venkovských oblastí; přináší zdravé, kvalitní, sezónní potraviny,

• �ekologický – v převážné míře je praktikováno ekologické zemědělství ve vztahu ke kvalitě půdy 
a s ohledem na místní podmínky klimatu, environmentální přínosy, welfare zvířat.

Limity pro poskytování sociálních služeb v zemědělství
V zemědělství jsou problematické a sporné oblasti, které je nutné respektovat a pracovat s nimi, a to 
většinově bez ohledu na typ zemědělského podniku/farmy a její velikost. Využití sociálního koncep-
tu v zemědělství přináší s sebou další limity a omezení v rovině materiální, technické, finanční, kte-
ré jsou u každé farmy jiné a se kterými musí farmář/zemědělec počítat již při přípravě ekonomického 
plánu pro novou oblast sociálního podnikání.

Technické a materiální zázemí 
Pokud byla farma vybudována pro menší skupinu osob, pak v případě rozšíření pracovních míst je 
nutné: 
• rozšířit např. stravovací zázemí, šatnu, zvýšit počet sociálních zařízení včetně sprch, 

• zajistit bezbariérový vstup,

• pořídit odpovídající strojní vybavení a nákladné bezpečnostní pomůcky, 

• zajistit dopravu apod.

Organizace a efektivnost práce 
Harmonogram práce je třeba nastavit tak, aby reagoval na potřeby trhu a současně sociální ze-
mědělství bylo ekonomicky udržitelné. Přidělené pracovní pozice nesmí klást na  zaměstnance  
nereálné nároky. Je třeba zohlednit jejich možnosti a potřeby, schopnost pružně pracovat s jejich 
limity, s tím souvisí i vyšší míra kontroly práce. 

To s  sebou přináší vyšší nároky na vedoucí zaměstnance, protože musí také zajistit dostatečnou 
produkci, aby byla farma ekonomicky soběstačná, a s tím souvisí i výše platu zaměstnaných osob. 

Personální zajištění
Od farmářů/vedoucích pracovníků se očekává vyšší míra kreativity a dobrá schopnost koordinace 
a  rozdělení úkolů (počítat s  častější nemocností), schopnost přidělit jednotlivým pracím prioritu. 
Také se musí vypořádat s vyšší administrativní zátěží a další novou skupinou kontrolních orgánů.
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2.2.3 Příležitosti konceptu sociálních služeb v zemědělství
Sociální zemědělství není totožné se sociálním podnikáním. Sociální zemědělství je koncept, který 
je tvořen některými znaky sociálního podnikání bez svázanosti pravidly sociálního podniku.

Sociální oblast může zemědělci/farmáři přinést možnosti jiných rozvojových aktivit v rámci diverzi-
fikace činností, to s sebou přináší:

• efektivnější rozložení finančního zisku/ztrát, 
• �vznik nových partnerství a spolupráce nejen mezi zemědělci, ale i v rámci dodavatelsko-odběra-

telských vztahů,

• �spolupráci s místní komunitou, akademickým sektorem a dalšími sociálními a neziskovými orga-
nizacemi, 

• využití poradenství v oblasti dotačních podpor,

• možnost spolupráce v rámci propagace svých výrobků,

• pestřejší možnosti pro setkávání a sdílení zkušeností,
•  podporu místní komunity a ekonomickou stabilitu regionu,

• možnost dobrovolné pomoci, 

• environmetální rozměr souvisejících činností a podporu ochrany životního prostředí. 
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Sociální zemědělství

silné stránky slabé stránky hrozby

společensky potřebné a veřejně 
prospěšné

chybějící legislativa,
slabá meziresortní spolupráce 

MZe, MPSV, MŠMT

nedostatečná podpora 
ze strany státu

inovativní koncept značení produktů SZ složité jednání s úřady

diverzifikace výroby technické a materiální zázemí, 
organizace práce, personální zajištění nedostatečný odběr výrobků

zdravé, kvalitní, sezónní potraviny,
lokální dostupnost

nízká informovanost                              
laické i odborné veřejnosti                                        

a veřejné správy

klimatická změna, 
změna kvality půdy 

pestrý sortiment výrobků  finanční podpory 
státní, krajské, evropské

nedostatečné ocenění přínosu 
pro společnost 

a služby ve veřejném zájmu

vznik nových partnerství,
sdílení zkušeností

slabá spolupráce akademické sféry 
(MENDELU, ČZU, JČU),

zapojení do vzdělávání veřejnosti

legislativní změny v zákonech 
souvisejících se sociálním podnikáním

dobrý ekonomický plán
nízké zapojení 

zemědělských organizací
(AK ČR, ZS ČR, ASZ ČR apod.)

nejistota finančních prostředků 
z grantů, dotací

propagace a marketing absence zapojení samosprávy 
krajské/obecní nízký zájem o práci v zemědělství

silná pozice na lokálním trhu
edukce a osvěta,

absence poradenských center 
a možnosti zaškolení

  podnikání s rizikem
ručení vlastním majetkem

rozšíření služeb, 
agroturistika,

vzdělávací aktivity

administrativní zátěž, 
nemoc, riziko pracovního úrazu, 

pojištění

environmentální péče a ochrana 
životního prostředí

podnikání s rizikem, samofinancování, 
ručení vlastním majetkem

Tabulka je sestavena sestupně podle důležitosti, jak sociální zemědělství vnímá zemědělská veřejnost 
a  zástupci KPZ; v  tabulce jsou prezentovány výstupy z  diskuzí konference, workshopů a  seminá-
řů, které pořádala Celostátní síť pro venkov, Státní zemědělský intervenční fond, RO Brno, v letech 
2017–2019.



III. 
Aktivity 
Ministerstva práce 
a sociálních věcí 
a Ministerstva 
zemědělství 



3.1 Ministerstvo práce a sociálních věcí  
3.1.1 Historie sociální ekonomiky a zapojení Ministerstva práce a sociálních věcí (MPSV)

Historie sociální ekonomiky
Kořeny sociální ekonomiky a sociálního podnikání v ČR sahají do 19. století, kdy byl vydán liberální 
spolkový zákon a začaly vznikat první spolky a družstva. Zakládaly se svépomocné občanské zá-
ložny, vzájemné pojišťovny a úvěrová družstva, jejichž hlavním cílem nebylo dosažení zisku. Období 
mezi světovými válkami je považováno za zlatá léta sdružování, roste počet spolků ve všech oblas-
tech a družstev v různých odvětvích podnikání. Po únoru 1948 řada spolků, nadací a družstev zaniká, 
další se stávají nástrojem komunistického režimu. Po roce 1989 nastává opětovný rozvoj občanské 
společnosti a postupně se vytváří půda pro vznik sociálních podniků. 

V roce 2002 vzniká evropská Charta sociální ekonomiky, se kterou přichází předchůdci organizace 
Social Economy Europe, a v Praze je ve stejném roce na světové konferenci o sociální ekonomice 
přijata Pražská deklarace. Postupně se tématem začínají zabývat vysoké školy i nestátní neziskové 
organizace, vzniká Pracovní skupina pro sociální ekonomiku v neziskovém sektoru. 

Tematické sítě a role MPSV
Důležitým impulsem pro rozvoj sociální ekonomiky byl Program Iniciativy Společenství EQUAL, 
resp. jeho Národní tematická síť Posilování sociální ekonomiky, která byla ustavena v  roce 2006. 
V rámci ní působí Národní expertní skupina pro sociálněekonomické aktivity NESEA, která vytváří 
první české definice a principy sociálního podniku; ty pak následně schválila Národní tematic-
ká síť. Po skončení programu EQUAL vznikla na tomto půdorysu v roce 2009 Tematická síť pro  
sociální ekonomiku (TESSEA), která působila jako názorová platforma nejprve pod Novou ekono- 
mikou, o. p. s., poté pod P3 – People, Planet, Profit, o. p. s.  V roce 2015 se TESSEA transformu-
je do  samostatného spolku a  od  té doby zastřešuje sociální podniky v  ČR. Ministerstvo práce  
a sociálních věcí hraje po celou dobu důležitou úlohu v podobě donora aktivit z prostředků Evrop-
ského sociálního fondu (ESF) a částečně i mediátora mezi Evropskou komisí a českým ekosystémem  
sociálního podnikání. 
Zdroje: �https://www.socialeconomy.eu.org/the-social-economy/the-social-economy-charter/, archivní dokumenty TESSEA, 

Zpráva o stavu sociálního podnikání 2018; str. 17–20, 
	� https://www.tessea.cz/cz/socialnipodnikani/publikace-2/501-ke-stazeni-zprava-o-stavu-socialniho-podnikani-v--

-cr-2018,
	 https://ceske-socialni-podnikani.cz/.

3.1.2 Tematická síť pro sociální ekonomiku
Spolek Tematická síť pro sociální ekonomiku (TESSEA ČR, z. s.) působí jako respektovaná zastře-
šující platforma sociální ekonomiky v  České republice. Od  roku 2015 zastřešuje sociální podniky 
v celé České republice a zároveň si uchovává svůj charakter platformy, když v rámci přidruženého 
členství sdružuje všechny zájemce o téma sociální ekonomiky. Dlouhodobě usiluje o to, aby sociální 
podnikání bylo vnímáno a podporováno jako důležitá součást ekonomiky. Jedná se o společensky 
prospěšné podnikání, které vnímá ekonomický zisk v rovnováze s uspokojováním potřeb lidí a s udr-
žitelným rozvojem.

TESSEA vznikla nejprve jako neformální názorová platforma v  roce 2009, sdružující jednotlivce, 
podnikatele, nestátní neziskové organizace, vysoké školy a další instituce, které spojoval společný 
zájem – prosazovat sociální ekonomiku a sociální podnikání do povědomí laické i odborné veřejnosti. 
Její činnost v současnosti rozšiřuje spolek TESSEA ČR, z. s., který je nestátní nezisková organizace, 
jejímž posláním je přispívat k rozvoji sociálního podnikání v ČR, s vazbou na činnost v regionech. 
TESSEA nejen zastřešuje sociální podniky, ale propojuje je, podporuje jejich zájmy a prezentuje je 
navenek. Současně jim a všem dalším zájemcům o téma podává aktuální informace o sociálním pod-
nikání a sociální ekonomice nejen v ČR, ale i jinde ve světě.

24 / sociální zemědělství

https://www.tessea.cz/cz/socialnipodnikani/publikace-2/501-ke-stazeni-zprava-o-stavu-socialniho-podnikani-v--cr-2018
https://www.tessea.cz/cz/socialnipodnikani/publikace-2/501-ke-stazeni-zprava-o-stavu-socialniho-podnikani-v--cr-2018


3.1.3 Základní body sociálního podnikání aplikovatelné na sociální zemědělství v ČR
Následujících 5 bodů vychází ze strategie rozvoje sociálního podnikání, kterou definovala TESSEA 
ve Zprávě o sociálním podnikání 2018 a krátce i v 5 chytrých krocích k rozvoji sociálního podnikání. 
Ty jsou aplikovatelné pro úspěšný rozvoj sociálního zemědělství.

1. �Zapojit do  přípravy legislativy i  oficiální zástupce zemědělců/farem sociálního zemědělství. 
Máme již velmi úspěšné farmy zaměřené na  sociální zemědělství, které mohou své zkušenosti 
z praxe přenést do účinných norem – např. farma Lavandia, s. r. o., nebo Květná zahrada, z. ú.

2. �Zpracovat národní a regionální strategie podpory rozvoje sociálního zemědělství. Nositelem 
strategií musí být nejen centrum (stát), ale i  regiony (kraje). V  této oblasti by mohli významně 
pomoci akademici – spolupráce Mendelova univerzita v Brně (MENDELU), Jihočeská univerzita 
v Českých Budějovicích (JČU), Česká zemědělská univerzita v Praze (ČZU) – v rámci národních 
a mezinárodních projektů s přesahem do praxe na téma sociální zemědělství. Pilotní projekt Te-
matické pracovní skupiny „Sociální zemědělství – návrh systému opatření pro podmínky ČR“ je 
jedním z příkladů správné praxe možné spolupráce odborníků.

3. �V rámci strategií definovat systémovou podporu zemědělcům/farmám zaměřeným na sociální 
zemědělství (administrativa a spolupráce, účinné nástroje, doplňkové podpory národní, evropské, 
krajské) – řešitelský tým MENDELU, JČU, ČZU ve spolupráci s dalšími aktéry.

4. �Zajistit systémovou finanční podporu zastřešujícím a podpůrným organizacím, regionálním 
centrům sociální ekonomiky a sociálního zemědělství. V ČR již v současnosti existuje síť soci-
álních podniků/agentur, které zajišťují poradenství, osvětu, podporují regionální rozvoj a při-
spívají k rozvoji partnerství. Např. v Kraji Vysočina je to Sociální podnik z Vysočiny, z. s., (vznik 
v roce 2019), v Královéhradeckém kraji je to Centrum investic, rozvoje a inovací (vznik v roce 
2004). Je to jedna z  cest, jak využít a  podpořit již stávající a  funkční servis poradenských 
a dalších služeb k rozvoji a šíření osvěty o možnostech sociálního zemědělství. Současně tyto 
subjekty velice úzce spolupracují s krajskou samosprávou, čímž je zajištěno aktivní zapojení 
příslušného kraje/obce a zajištěna kontrola činnosti sociálního podniku/agentury i zeměděl-
ce/farmy zaměřených na sociální zemědělství. Nabízí se zde možnosti spolupráce MZe, kra-
jů a regionálních center sociální ekonomiky/agentur v rámci již fungující administrativy. Další 
možností je zapojení některého ze zemědělských spolků a asociací, který by zastřešoval sou-
visející činnosti spojené s agendou propagace a podpory sociálního zemědělství (např. Agrár-
ní komora ČR, Zemědělský svaz ČR, Asociace soukromého zemědělství ČR  apod.). V tomto 
směru působí i Asociace sociálního zemědělství, z. s., která své aktivity, i přes absenci regio-
nálních poboček, rozvíjí celorepublikově a směřuje zejména k podpoře zemědělství a udrži-
telnosti zemědělského hospodaření. Opět by to bylo využití již stávajících a dobře fungujících 
organizačních struktur. Jednoznačná výhoda této spolupráce je znalost zemědělského prostře-
dí, provozních, bezpečnostních i organizačních limitů a rizik; v neposlední řadě je to i aktivní 
a oboustranně prospěšná spolupráce komory/svazu/asociace a člena/zemědělce. Tyto orga-
nizace nabízí a zajišťují informační a poradenský servis svým členům. Zvýší se i informovanost 
zástupců institucí veřejného sektoru o aktivitách zemědělců/farmářů se sociálním zaměřením. 
Je nutná kombinace národních, krajských, obecních, soukromých a evropských zdrojů a také 
spolupráce těchto organizací, krajů a MZe.

5. �Zajistit přístup farem se sociálním zemědělstvím k veřejným zakázkám včetně zakázek malého 
rozsahu, které lépe umožní zohlednit postavení sociálních farem.

Zdroje: webové stránky TESSEA,
	� https://www.tessea.cz/cz/socialnipodnikani/publikace-2/501-ke-stazeni-zprava-o-stavu-socialniho-podnikani-v-

-cr-2018,
	� https://tessea.cz/cz/socialnipodnikani/aktuality-2/543-9-9-2020-5-chytrych-kroku-k-rozvoji-socialniho-podnika-

ni-v-cr-podle-tessea-9-9-2020.

3.1.4 Vytváření podpůrného prostředí – tzv. ekosystému pro rozvoj sociální ekonomiky 
V TESSEA „Zprávě o stavu sociálního podnikání v ČR 2018“ jsou specifikovány tyto návrhy a opatře-
ní, které jsou aktuální i v roce 2021:

• �Přiblížit nastavení dotačních výzev evropských strukturálních fondů realitě České republiky – v sou-
ladu s diverzitou působnosti aktérů sociální ekonomiky a náročností vykonávání takových aktivit 
zpřístupnit výzvy více žadatelům a doplnit menšími granty s menší administrativou.
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• �V  rámci podpory efektivního využití grantových výzev nabízet zájemcům o založení sociálního 
podniku praktickou pomoc a poradenství ještě před vlastním založením, a to nejen prostřednic-
tvím dotací, ale i jiných forem financování.

• Vytvořit centra či síť center pro rozvoj sociálního podnikání.

• �Podpořit program finančních nástrojů pro sociální podnikání – např. vytvořením kombinace dotací, 
půjček a poradenství.

• �Podporovat vysoké školy a akademická pracoviště, aby se zabývaly sociálním podnikáním v ČR, 
opíraly se více o spolupráci s praxí sociálních podniků, mj. se zaměřením na metody sledování do-
padu jejich činnosti. 

• �Podpořit program vzdělávání sociálních podnikatelů zaměřený nejen na manažerské, ale i na hod-
notové stránky sociálního podnikání (naplňování společenského prospěchu v  podobě řešení  
sociálních a environmentálních problémů).

Zdroj:	 Zpráva o stavu sociálního podnikání 2018, str. 72–74,
	� https://www.tessea.cz/cz/socialnipodnikani/publikace-2/501-ke-stazeni-zprava-o-stavu-socialniho-podnikani-v--

-cr-2018.

V dokumentu „Zpráva o stavu sociálního podnikání v ČR 2018“ je uváděn seznam stakeholderů (dů-
ležitých aktérů) ekosystému sociálního podnikání: MPSV, Ministerstvo školství, tělovýchovy a mláde-
že, akademická sféra, finanční instituce, neziskový sektor, místní akční skupiny, národní a regionální 
platformy a sítě.           

Do této spolupráce nejsou zamýšleny MZe, akademická sféra MENDELU, ČZU, JČU, ale ani zástup-
ci zemědělců (např. Agrární komora ČR, Zemědělský svaz ČR, Asociace soukromého zemědělství 
ČR apod.). Je třeba vytvořit prostor pro sdílení zkušeností i záměrů dvou zmíněných sfér, které se 
zatím moc neprotínají.

3.2 Ministerstvo zemědělství  
Strategie resortu Ministerstva zemědělství České republiky s výhledem do roku 2030 (rok vydání 
2016) je koncepční dokument s  jasně definovanou vizí. Uplatňuje přístupy a zásady udržitelného 
hospodaření s přírodními zdroji, údržbu krajiny a podporu jejích mimoprodukčních funkcí. V rámci 
podílu českého zemědělství na stírání regionálních disparit systematicky uplatňuje podporu tvorby 
nových pracovních míst a zlepšování kvality života nejen ve venkovském prostředí.

Mezi cíle SZP v období 2014–2020 patří zlepšení vztahů zemědělství k venkovu, zajištění rozvoje ze-
mědělství či podpora podnikatelských aktivit venkovských oblastí, které mohou realizovat žádoucí 
rozvíjení lidského a sociálního kapitálu venkova.

K dílčím cílům patří:

• Vytváření pracovních míst v zemědělských podnicích i pro osoby hůře uplatnitelné na trhu práce. 

• Další rozšiřování činností zemědělských podniků do nezemědělských aktivit. 

• �Posílení úlohy zemědělství ve  zvyšování kvality sociálního kapitálu venkova včetně jeho podílu 
na společenských akcích venkova, zapojení zemědělců do samospráv obcí a do zájmových sdru-
žení. 

Dílčí cíle mohou být naplňovány cestou podpory investic do diverzifikací zemědělských činností, 
podpory tzv. sociálního zemědělství pro uplatnění osob znevýhodněných na trhu práce, podpory 
MAS a přístupu LEADER (komunitně vedený místní rozvoj).

V nově navrženém Strategickém plánu Společné zemědělské politiky (SP SZP) na období 2023–2027 
pro Českou republiku (verze říjen 2020) jsou sociální zemědělství i  sociální farma zmíněny hned 
na několika místech (cíl A, cíl B, cíl C, cíl F a cíl G), kde se tematizují sociálně orientované projekty, 
využití potenciálu venkovského, zemědělského a lesnického prostředí pro zdravotně-sociálně-tera-
peutické účely, integrační zaměstnávání, odpovědná výroba i  spotřeba, kombinace s podnikáním 
v mimoprodukční oblasti (agroturistika, pedagogika, sociální práce) či sociální inovace. Navržená 
témata budou nadále konkretizována v jednotlivých opatřeních SP SZP.  
Zdroj: �https://eagri.cz/public/web/mze/dotace/szp-pro-obdobi-2021-2027/zakladni-informace/strategicky-plan-spolec-

ne-zemedelske.html
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Informace o počtu farem se sociálním zaměřením v ČR se zdroj od zdroje liší, anebo se jejich počet 
uvádí jen jako obecný odhad v řádech několika desítek. Na webové stránce Sociálního zemědělství 
je zobrazena mapa sociálních farem v ČR. Seznam zatím není kompletní a je průběžně aktualizován 
– uvedené subjekty se hlásí ke konceptu sociálního zemědělství, jejich zemědělská činnost je diver-
zifikovaná a v rámci výroby a produkce poskytují i sociální sužby.  

Srozumitelné vzdělávání, inspirativní motivace farmářů a vytváření kvalitního a fungujícího pod-
půrného prostředí je jednou z cest, jak rozšířit zájem zemědělců o poskytování sociálních služeb 
– např. vytvořit nové pracovní pozice pro výrobu a následnou distribuci svých produktů na místním 
trhu. 

Také je nutné nastavit dobrou mezisektorovou komunikaci a  umět pružně reagovat na  potřeby  
realizátorů sociálního zemědělství. 

Neméně důležité je i vzdělávání konzumentů jak nakupovat lokálně a odpovědně; v  této oblasti 
osvěty by výrazně pomohlo i zapojení samosprávy na krajské a lokální úrovni.

V této problematice by mohly nabývat na významu krátké dodavatelské řetězce (KDŘ), což jsou 
dodavatelské obchodní vztahy mezi zemědělci prvovýrobci, sdruženími zemědělců nebo zeměděl-
ců a  jiných subjektů ve venkovských oblastech. Obchodní sítě, jako je přímý prodej, místní trhy 
a zemědělství podporované místní komunitou, jsou nové možnosti pro prvovýrobce a producenty 
jak nabízet vysoce kvalitní potravinové produkty. Podpora KDŘ a propagační činnost v místním kon-
textu by přispěla k ekonomicky racionálnímu rozvoji spolupracujících subjektů i ekonomické stabilitě 
regionu.

Jednou z forem KDŘ je komunitou podporované zemědělství (KPZ), které může mít v mnoha ohledech 
podobu sociálního zemědělství (příkladem může být agroekologická rodinná Farma Lukava, s. r. o.).

4.1 Komunitou podporované zemědělství 
Komunitou podporované partnerství je mezi zemědělcem a spotřebiteli, v  jehož rámci jsou rizika 
a přínosy zemědělství sdíleny. V rámci dlouhodobého závazku a partnerství je KPZ řízeno místními 
lidmi z místních zdrojů na základě principů solidarity, ekonomické lokalizace, udržitelnosti, sobě-
stačnosti a ohledů na životní prostředí. 

Komunitou podporované zemědělství vyžaduje aktivní přístup obou stran zemědělce/producenta 
a spotřebitele a vytváří příznivější potravinové dodavatelsko/odběratelské vztahy – umožňuje spo-
třebitelům získat lokální, zdravé, většinou ekologicky šetrně pěstované potraviny.

Hospodaření v malém měřítku umožňuje osobnější přístup nejen ke krajině, ale také k lidem. Země-
dělci a spotřebitelé vytváří KPZ s ohledem na možnosti každého ze členů, jejich fungování je založe-
no na vzájemné důvěře a principu solidarity:

• �solidarita komunity se zemědělcem je vyjádřena platbou zemědělci předem na celou sezónu, tím 
má zemědělec zajištěn odbyt i výdělek a může lépe plánovat sezónu,

• výše platby je stanovena tak, aby zajistila zemědělci důstojný život,
• �komunita podporuje udržení pracovních míst v zemědělství na venkově, a tím i stabilitu místní 

ekonomiky.

Komunitou podporované zemědělství je způsob produkce a  spotřeby potravin, který v  zahraničí 
spolehlivě funguje. V ČR zažíváme nárůst od roku 2015. Spotřebitelé a zemědělec se stávají part-
nery: spotřebitelé vědí, odkud jejich potraviny pocházejí, a zemědělec, který má předplacené od-
běry na celou sezónu skupinami podílníků, může snadno plánovat úrodu. Příklady takto fungujících 
komunit v ČR jsou např. KPZ HOJNOST, družstvo VIKTORINA LOCA, KomPot, Pospolí (dříve KPZ 
Cooland) nebo KPZka Modřany. V roce 2020 vznikla KPZkoALICE.
Zdroj: https://www.kpzinfo.cz/.

Asociace místních potravinových iniciativ (AMPI) poskytuje poradenství a svými službami podpo-
ruje rozvoj KPZek a dalších lokálních potravinových systémů v ČR.
Zdroj: https://www.asociaceampi.cz/co-delame/komunitou-podporovane-zemedelstvi/.
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4.2 Možnosti krajských podpor uvádění produktů SZ na trh
V současnosti kraje neposkytují finanční podporu sociálním farmám s cílem stabilizace nebo vy-
tváření nových pracovních míst pro osoby s obtížným uplatněním na trhu práce. Kraje spíše věnují 
pozornost sociálním podnikům. 

S konceptem sociálního zemědělství (z pohledu zemědělského) se některé kraje zatím seznamují; 
např. Kraj Vysočina přislíbil propagaci produktů/výrobků sociálních farem cestou katalogu.

4.3 Co přispívá/negativně ovlivňuje komunitní spolupráci
Celostátní síť pro venkov, Státní zemědělský intervenční fond, RO Brno, pořádá akce na podporu sdí-
lení zkušeností aktérů činných ve venkovském prostoru. Akce jsou kombinací informačního a prak-
tického charakteru. Cílem je povzbudit zájem o  spolupráci v  rámci dodavatelsko-odběratelských 
vztahů KDŘ/KPZ, přispět ke vzniku nových podnikatelských možností a propojit zájemce o informa-
ce s nositeli a realizátory dobrých příkladů z praxe KDŘ/KPZ a sociálního zemědělství.

V tabulce (1. a 2. část) jsou prezentovány výstupy z diskuzí konference, workshopů a seminářů, které 
pořádala Celostátní síť pro venkov, Státní zemědělský intervenční fond, RO Brno, v letech 2017–2019; 
ve třetí části jsou prezentovány výstupy z workshopu, který organizovala TPS Sociální zemědělství – 
návrh systému opatření v podmínkách ČR v roce 2019.

CO PŘISPÍVÁ K ÚSPĚŠNÉMU FUNGOVÁNÍ KPZ

větší propagace a osvěta konceptu KPZ je nutná – zemědělci, uživatelé/zákazníci, lidé často nevědí, jak KPZ funguje 
a jak se zapojit/čerpat prostředky

dobře zvládnutý marketing – farmáři neumí nebo nestíhají nabízet své produkty

spotřebitelé mají zájem o čerstvé/zdravé/chutné potraviny od lokálních producentů – často ale nemají čas zajišťovat si 
potraviny od jednotlivých farmářů nebo ani netuší o lokálních producentech

KPZ je koncept s velkým potenciálem, je třeba ho rozvíjet dále a zainteresovat více subjektů a osob

ze strany zemědělců je důležité mít zázemí pro návštěvy na farmě, když přijede skupina podílníků na pomoc či exkurzi

KPZ umožňuje producentům nabízet druhy plodin, které mají drobní zemědělci v sezóně k dispozici

existence kontaktního místa je nutností

sdílení zkušeností mezi ekozemědělci – výpomoc radami a příklady dobré praxe

zapojit se do KPZ jen v těch produktech, které „umím“ pěstovat; to s sebou přináší potřebu přemýšlet o pěstebních  
způsobech v rámci ekologického zemědělství

důležitý je strategický plán, „někdo“ musí vymyslet a připravit projekt na základě dlouhodobější spolupráce s farmou;  
uvažovat o udržitelnosti spolupráce ve vztahu k pěstebnímu způsobu

velkou pomocí pro KPZ by bylo mít zaměstnance typu „obchodní zástupce“, který bude shánět zákazníky a rozvíjet odbyt 
či spolupráci se zemědělci

řešení obchodu/distribuce produktů společně – svoz např. na „skladiště“/výdejní místo nebo rozvoz na farmářské trhy 
a obchody, vytvoření distribuční sítě regionálních produktů

zemědělci kromě času na distribuci a reklamu svých výrobků postrádají i potřebnou logistiku
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Co negativně ovlivňuje KOMUNITNÍ SPOLUPRÁCI

z řad potencionálních odběratelů neznalost legislativy – myšleno školní jídelny, nemocnice, organizační složky zřízené 
samosprávou atd.

z řad producentů – malá nebo téměř žádná marketingová propagace

ze strany veřejné správy chybí podpora finanční, poradenská, informační i vzdělávací, zaměřená na širokou odbornou 
i laickou veřejnost, s cílem podpořit a prezentovat výhody KDŘ/KPZ a konzumace potravin vyrobených v nejbližším okolí

CO PŘISPĚJE K ROZVOJI KZP PŘI IMPLEMENTACI SOCIÁLNÍHO ZEMĚDĚLSTVÍ

sociální zemědělství a výrobky pocházející z těchto farem by se měly nějakým způsobem 
odlišit od ostatních – značka sociálního zemědělství apod.

snížená daň na výrobky pocházející ze sociálních farem

na počátku potřebuje zemědělec vybudovat zázemí pro sociální zemědělství/podnikání – měly by vzniknout 
dotační programy, které zemědělci v této oblasti pomůžou

obec v pozici veřejného opatrovníka – rozvíjet více spolupráci obec a zemědělec a možnosti práce osob 
s opatrovníkem u zemědělce

obec často v rámci svých aktivit provozuje různé činnosti, např. obecní moštárna – další z cest pro sociální zemědělství

potřeba regionálních „koordinátorů“, kteří by dokázali spojit např. poskytovatele sociálních služeb či školy 
a aktivní zemědělce, včetně administrativní pomoci, dotační pomoci apod.

PRV – žadatel není oproti ostatním nijak zvýhodněn; neziskovky a obce jsou z PRV vyloučeny 
a např. na vybavení moštárny, sušárny na ovoce či byliny apod. žádat nemůžou 

pokud se farmář rozhodne pro sociální zemědělství, současně na sebe váže další nápory kontrol a administrativy

chybí meziresortní spolupráce v oblasti sociálního zemědělství – MPSV, MZe



V. 
Sociální funkce 
zemědělství 
– tradiční role 
zemědělské farmy 



Tradiční zemědělství je výsledkem zkušeností získaných místními zemědělskými postupy po tisíce 
let. Vysoká produktivita, zachování biologické rozmanitosti a nízké energetické vstupy jsou některé 
z  hlavních rysů tradičních zemědělských systémů. Tradiční agroekosystémy jsou uznávány jako 
časem prověřené modely moderních systémů udržitelného zemědělství, které se dnes vyskytují. 
Tradiční postupy, jako je agrolesnictví, zavádění meziplodin, střídání plodin, krycí plodiny, tradič-
ní organické kompostování a integrované pěstování plodin a chov zvířat, přispívají i v současnosti 
ke  zvýšení produktivity farem. Navíc, tradiční zemědělské postupy znovu získávají celosvětovou 
zvýšenou pozornost jako jeden z klimaticky-inteligentních přístupů. 
Zemědělství má nejen produkční funkci, ale také celou řadu mimoprodukčních funkcí, jako například 
ekologickou a sociální. Konkrétně diverzifikace výrobní struktury zemědělských podniků valorizuje 
jedinečný potenciál venkovských sídel a přispívá k rozvoji sociální funkce zemědělství vytvořením 
nových pracovních míst a příležitostí pro místní obyvatele. Tyto funkce zemědělství jsou významné 
také z hlediska zmírňování regionálních rozdílů.

Jednou z důležitých sociálních funkcí zemědělství je také předávání znalostí. Mohou být prezento-
vány konkrétní příklady udržitelných systémů hospodaření, ochrany půdy, ale i diverzifikace jednot-
livých činností, kde hrají důležitou roli.

5.1 Demonstrační farmy v ČR
Historie organizovaných zemědělských demonstračních aktivit sahá až do období Rakouska-Uher-
ska. Oficiální vzdělávání tehdy zajišťovala relativně hustá síť středních zemědělských škol, která 
vznikla v 80. letech 19. století. Zemědělské univerzity byly založeny v Brně (1919) a v Praze (1952). 
Šířením znalostí v zemědělství se zabývaly hlavně zemědělské asociace a zemědělské hospodářské 
společnosti. Přispěly k urychlení přechodu z trojpolního systému hospodaření v zemědělství na sys-
tém střídavý, dále k zavádění nových pícnin, technických plodin, rozvoji ovocnářství, rozmetacích 
strojů, hnojiv, meliorací, poradenství, vydávání a distribuci zemědělské literatury a organizaci výstav. 
Pozdější období (1924–1952) souvisí s činností Československé zemědělské akademie (třetí v Evro-
pě po Švédsku a Francii). Socialistické období souviselo s centralizovanou kontrolou zemědělství. 
Na druhé straně se vedení družstev v zemědělství stalo vysokoškolsky vzdělaným, a tak byla strate-
gie získávání znalostí propracovaná a centrálně řízená. Po roce 1989 byly vytvořeny oddělené české 
a slovenské akademie zemědělských věd. Kromě výzkumu a vzdělávání hrají akademie svoji roli při 
zavádění nových poznatků do praxe a při zvyšování povědomí veřejnosti. 

Kromě nich vzniklo mnoho soukromých firem a sdružení zaměřených na demonstrační aktivity na ko-
merčním základě. Demonstrace jsou často zaměřeny na zvládnutí podmínek rozvoje zemědělství 
v rámci společné zemědělské politiky EU. Agrární komora České republiky, regionální a místní agrár-
ní komory tvoří další organizační základnu. Poskytují svým členům mimo jiné poradenské a konzul-
tační služby v otázkách souvisejících s podnikatelskou činností, organizace odborného vzdělávání, 
reklamy a rozšiřování informací o úspěšných zemědělských činnostech. 

Agrární komora ČR zahrnuje nevládní organizace (např. Agrární unie ČR, Zemědělský svaz ČR, Les-
nicko-dřevařská komora ČR a další, více na http://www.akcr.cz/spolecenstva/). Tato sdružení posky-
tují svým členům poradenské služby a vzdělávání v ekonomické, obchodní, právní a sociální oblasti. 
Dalšími nevládními organizacemi s demonstračními aktivitami jsou například Asociace soukromého 
zemědělství ČR nebo PRO-BIO Svaz ekologických zemědělců, z. s.

Výsledky analýzy demonstračních farem v ČR ukazují, že výměna znalostí a informací je stále více 
zaměřena na produktivní technologie, méně na neproduktivní a multifunkční činnosti. Otázkou je, 
do  jaké míry přispívá takový přístup k udržitelnosti zemědělství? V českých podmínkách je navíc 
udržitelnost často chápána především jako ekologická nebo environmentální udržitelnost, která 
je v rozporu především s ekonomickými pilíři. S udržitelností úzce souvisí činnosti, jako je precizní 
zemědělství na orné půdě s kombinovanými plodinami, okopaninami a krmivy, zejména v důsledku 
snížení eroze půdy u rostlinné výroby a řízení zdraví zvířat v živočišné výrobě. 

Hlavní specifikum českého zemědělství spočívá ve skutečnosti, že průměrná velikost farmy (cca 130 
ha) je zdaleka největší v EU. Většinu zemědělské půdy provozují nájemci, nikoli vlastníci. Vlastníci 
jsou fyzické osoby s malými plochami půdy. Nájemci představují velké zemědělské podniky, jejichž 
management je zpravidla vysokoškolsky vzdělaný. Tato skutečnost má dopad i na demonstrační ak-
tivity, které jsou relativně na vysoké profesionální úrovni. Na druhé straně mají farmy s méně než 500 
ha a méně než třemi zaměstnanci výrazně horší informační pokrytí. České zemědělství bylo vždy 
hlavně produkčně orientováno. Produkty byly většinou dodávány velkým odběratelům. Specifikem 
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českých farmářů je málo zkušeností s  marketingem zemědělských produktů. Omezilo to jejich 
přístup a konkurenceschopnost na zemědělském trhu. Dalším faktorem, který vyžaduje rozšíření 
znalostí, je zapojení se do neproduktivních činností. Agroturistika, ekologické zemědělství a so-
ciální zemědělství se začaly rozvíjet až po transformaci a následné stabilizaci sektoru na přelomu 
tisíciletí. Environmentální aspekty v případě českého intenzivního zemědělství mají taktéž enormní 
význam. Ministerstvo zemědělství připravilo v roce 2017 dotační program „Demonstrační farmy“, 
kde nabídlo zemědělcům pomoc při výměně informací formou názorných praktických ukázek kom-
plexních udržitelných zemědělských postupů. Hlavní přidanou hodnotou pro koncového uživate-
le, pokud jsou získané znalosti implementovány, je posílení systému přenosu znalostí a  informací 
v zemědělství se zaměřením na praktické ukázky a prezentaci udržitelných systémů zemědělství 
a ochrany půdy v praxi. Podrobnější informace lze nalézt na webu Ministerstva zemědělství.

Zdroj: https://www.eagri.cz/public/web/mze/puda/demonstracni-farmy/. 

5.2 �Pěstitelské práce a zpracování produktů v rámci školy  
– využití školních zahrad 

Problematika sociálního zemědělství velice úzce souvisí se vzděláváním dětí a  žáků základních 
a středních škol. Historie výuky pěstitelských prací souvisí především s budováním školních zahrad. 
Školní zahrady sloužily nejprve pro obživu učitelů, a to již v dobách Marie Terezie. V souvislosti s vy-
dáním říšského školského zákona v roce 1869 bylo vybudování školní zahrady pro školní instituce po-
vinné. Prostory školních zahrad již nebyly primárně určeny jen pro pěstování plodin k užitku učitelů, 
ale také jako prostředí pro výuku. V dobách budování socialismu po druhé světové válce byl kladen 
důraz na manuální práce. Pracovní vyučování bylo povinným předmětem v prvním až čtvrtém roč-
níku, zahrnovalo pracovní vyučování, složku technických a pěstitelských prací. 

Ministerstvo životního prostředí vyčlenilo v roce 2020 školám, školkám a dalším zařízením v rámci 
dotační výzvy 250 milionů korun na vybudování hřišť a zahrad v přírodním stylu pro podporu výuky 
ve venkovním prostředí.
Zdroj: Richterová, M. (2017). Současný stav výuky pěstitelských prací na primárním stupni základních škol – monitoring 	
	 reality a sondy možností. Diplomová práce. 53 s., 

	� https://theses.cz/id/ngpnb8/Sou_asn_stav_vuky_P_stitelskch_prac_na_primrnm_stupni_zkl.pdf, Vácha, Z. (2015). 
Didaktické využití školních zahrad v České republice na primárním stupni základních škol. Scientia in educatione,  
[S. l.], v. 6, n. 1, p. 80–90. ISSN 1804–7106.

5.3 Vzdělávání na farmách rodinného typu
Zemědělské vzdělávání nemusí být realizováno pouze formou školních zahrad, ale lze je provádět 
také na farmách rodinného typu. Jedná se o nově vznikající oblast výzkumu, která využívá k uče-
ní autentické prostředí, kombinující předmět studia s okolím, aktéry a aktivitami v  reálném světě 
– v  tomto případě praktický kontext farmy. V  rámci studie provedené ve  Finsku žáci vykazovali 
výrazně lepší výsledky učení, když jim bylo umožněno studovat v autentickém učebním prostředí 
na farmě. Zjistili, že se tam naučili více než ve třídě. Vědečtí pracovníci došli k závěru, že důvodem 
bylo to, že subjekt byl studován komplexně a z první ruky v původním prostředí, včetně demonstra-
ce jednotlivých procesů. Zemědělské vzdělávání se ukázalo jako všestranné vzdělávací prostředí, 
které povzbuzovalo k učení a výrazně podporovalo studenty, kteří se liší ve svých učebních prefe-
rencích. Jednalo se zejména o žáky se středními poruchami učení, ale i talentované žáky, a to díky 
možnosti studovat mnoho aspektů předmětu vlastním tempem. Z výsledků studie je zřejmé, že za-
hrnutí autentického učebního prostředí do vzdělávání zvyšuje dlouhodobou retenci informací, které 
se žáci naučili, a zlepšuje jejich porozumění.
Zdroj: �Smeds, P. Farm Education and the Value of Learning in an Authentic Learning Environment. International Journal of 

Environmental & Science Education, 2015, 10(3), 381–404. Copyright © 2015 by iSER, International Society of Educa-
tional Research, ISSN: 1306–3065.



5.4 Propojení farem a zahrad ze sociálních služeb
Sociální zemědělství je také o sociálním kontaktu mezi jedinci preferenčních skupin (zaměstnavate-
lé versus klienti) a předávání informací na různých úrovních. Dle příkladů dobré praxe ze zahraničí 
může propojení farem a zahrad ze sociálních služeb probíhat přes:

1. �Neziskovou organizaci sdružující sociální zahrady a sociální farmy, kterým poskytuje poradenství, 
např. https://www.ruralsupport.org.uk/who-we-are/background/.

2. �Občanskou iniciativu, kde se události konají dle uvážení jednotlivců nebo místních komunit.

3. Platformu založenou v rámci mezinárodního projektu, jako např. https://www.soengage.eu/.

4. Samosprávu na úrovni regionální, lokální nebo národní (např. odbory krajů).

5.5 Podpora zaměstnávání znevýhodněných osob v zemědělství
Jeden z úspěšných příkladů zaměstnávání znevýhodněných osob v zemědělství, zahradnictví a péči 
o krajinu přináší Květná Zahrada, z. ú. Byla založena v roce 2005. Poskytuje efektivní pomoc a pod-
poru ohroženým a  rizikovým dětem a  jejich rodinám, mladým lidem, kteří po  dosažení zletilosti 
opouštějí školská zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy, vrací se z jiných zařízení pro 
péči o mládež, z výkonu trestu odnětí svobody, ochranné léčby nebo jsou v obtížné životní situaci – 
bez přístřeší, potřebné pomoci a podpory.

Od roku 2009 se Květná Zahrada věnuje sociálnímu podnikání, zaměřenému zejména na zaměst-
návání sociálně rizikových a ohrožených mladých lidí, osob s handicapy, osob z jiného sociokul-
turního prostředí. Jejich práce je postavena na principech vzájemného respektu a na poctivé snaze 
o co nejlepší výsledek. 

Významným prostředkem socializace a resocializace je sociální farma, která je základem mnoha čin-
ností sociálního podniku a místem, kterým procházejí téměř všichni zaměstnanci z cílových skupin 
sociálního podnikání.  Kontakt se zvířaty, péče o ně, práce venku za každého počasí dokáží lidem 
dát mnohem více než hodiny terapií a povídání.
Farma hospodaří na 20 ha pozemků, je zaměřena na rostlinnou i živočišnou výrobu (skot, drůbež, 
králíci, prasata, kozy); obyvatelé farmy pěstují dýně, chovají tažné koně, se kterými pracují v lese; 
peletují koňský hnůj, který aplikují na louky, zahrady a políčka apod. 

Na farmě vyrábí sýry, zpracovávají ovoce v moštárně a sušárně a vyrábí džemy. Provozují místní 
obchod, ve kterém nabízí kromě běžného zboží své výrobky i výrobky okolních zemědělců. 

Řadu produktů farmy využijí ve vlastní kuchyni, kde připravují obědy a večeře pro zájemce z širo-
kého okolí. Ve zrekonstruované části statku, v objektu bývalého poplužního dvora, nabízejí 24 lůžek 
pro agroturistiku.

5.6 Komunitní zahrady 

Sociální zemědělství má viditelný přesah a je v souladu s konceptem podpory komunitního země-
dělství, který vznikl ve Švýcarsku v roce 1984. První zrealizované projekty v Evropě se datují do še-
desátých let, kdy skupiny žen ze sousedství oslovily zemědělce, aby začali přímo rozvíjet koopera-
tivní vztahy mezi producenty a spotřebiteli. Původní myšlenkou bylo podpořit pocit sounáležitosti 
v komunitě a spolupráce s jasným cílem sociální spravedlnosti a zajištění zabezpečení potravin pro 
znevýhodněné skupiny. 

Komunitní zahrady jsou většinou zahrady ve městě spravované určitou komunitou lidí ze soused-
ství. Mají mnoho podob, od několika záhonků u domu přes upravený vnitroblok, pop up zahradu jen 
na sezónu či velkou produkční zahradu zásobující potravinami nejen svoji komunitu, ale i další lidi 
nebo firmy v okolí.
Zdroj: https://www.mapko.cz/page/komunitni-zahrady.
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5.7 Agroturistika a sociální zemědělství
Sociální zemědělství je činnost, která může podporovat udržitelnost regionálního rozvoje a zmír-
ňovat narůstající nerovnosti mezi venkovskými a městskými oblastmi. Zkušenosti evropských zemí 
ukazují, že rozvoj služeb venkovského cestovního ruchu včetně agroturistiky je založen na vzájemné 
a současné stimulaci faktorů poptávky a nabídky. Sociální urbanizace postupující od přelomu století 
vytváří potenciál pro poptávku po venkovské turistice. Agroturistika jako alternativa k zemědělství 
nebo doplňková forma činnosti na venkově je stále relativně novým pojmem. Je však jednou z cest, 
jak přispět k regionální diverzifikaci zemědělské produkce a k vytváření a stabilizaci pracovních 
míst na venkově.

Agroturistika je forma venkovského cestovního ruchu, kterou provozují zemědělští podnikatelé. Spe-
cifikem jsou turistické či rekreační pobyty na farmách (statcích, hospodářských usedlostech), kde 
dochází k bezprostřednímu kontaktu s přírodou a autentickou kulturou. Charakteristickými znaky 
jsou aktivní odpočinek, relaxace a poznání atmosféry venkova. 

Agroturistika může velmi dobře spolupracovat se sociálním zemědělstvím. Mnohé sociální farmy 
nabízí ubytování a doprovodné programy včetně animoterapií, jízd na koni či zážitkových zahrad 
(např. Květná Zahrada, z. ú., POMOC Týn nad Vltavou, z. s., Šťastný domov Líšnice, z. ú., či Sdružení 
Neratov, z. s.).

Ministerstvo zemědělství má zvýšený zájem o tvorbu aktivit, které budou směřovat ke koncepční-
mu nastavení, systematickému rozvoji, podpoře a propagaci agroturistiky v České republice. V sou-
vislosti s touto iniciativou již bylo zahájeno několik aktivit, např. dotační podpora PRV 6.4.2 Podpora 
agroturistiky, založení pracovní skupiny „Agroturistika“, uzavření „Memoranda o spolupráci v oblasti 
podpory a rozvoje agroturistiky“ se Svazem venkovské turistiky a agroturistiky, série vzdělávacích 
seminářů v  rámci CSV, součinnost při nastavení „Kategorizace zařízení agroturistiky a venkovské 
turistiky ČR“, tvorba „Koncepce rozvoje agroturistiky v České republice 2017–2024“ a jiné. Snahou je 
cílit nejen na odbornou, ale i na širokou veřejnost, u které chce MZe vzbudit zájem o rekreaci na čes-
kém venkově.
Zdroj: https://www.eagri.cz/public/web/mze/venkov/prioritni-temata-site/agroturistika/. 

Stádo českých hnědých krátkosrstých koz. O hospodářská zvířata se starají pod vedením zkušených předaček klienti Domu 
na půl cesty nebo účastníci projektu Zaměstnanost. 	 Foto: archiv Květné Zahrady
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Koncept i možnosti uplatnění sociálního zemědělství v praxi se stále vyvíjí. Pokud se zemědělec/
farmář rozhodne, že bude využívat a poskytovat služby sociálního zemědělství, pak je užitečné mít 
určité znalosti o praxi a potenciálních výhodách sociálního zemědělství. Je důležité si uvědomit, že 
zapojení do sociálního zemědělství může znamenat propojení s rozsáhlou a různorodou skupinou lidí 
a organizací – počet a kombinace vazeb se liší v závislosti na lokalitě, druhu poskytovaných služeb, 
cílové skupině a způsobu financování. Neméně důležitý je i dobře zpracovaný podnikatelský plán, 
který je mimo jiné základním dokumentem v případě žádostí o finanční podporu z různých zdrojů.

Jsou tři oblasti možných podpor pro začínající/zkušené sociální zemědělce/farmáře:

• Komunikační – edukace a osvěta, administrativa, spolupráce

• Legislativa – evropská i národní

• Finanční – doplňkové finanční podpory

6.1. Edukace a osvěta
Pojem sociální zemědělství je pojmem stále méně známým nejen pro laickou veřejnost, ale také 
i pro převážnou část zemědělců a zástupců samosprávy. V tom lepším případě za sociálním země-
dělstvím vidí služby pro osoby se zdravotním znevýhodněním, služby, které jsou poskytovány např. 
v rámci zahradní terapie, hipoterapie a jiné formy fyzioterapie a přispívají k léčbě a rehabilitaci lidí 
s nejrůznějšími zdravotními problémy, kteří nemají uplatnění na běžném trhu práce. Toto je ale pouze 
velice úzké vnímání možností sociálního zemědělství.

Intenzivní vzdělávání a osvěta odborné i laické veřejnosti a sdílení příkladů úspěšných sociálních 
farem je základním kamenem pro systémovou implementaci strategie sociálního zemědělství 
v ČR. Vzdělávací program by však měl být sestaven s ohledem na cílovou skupinu – lektoři, země-
dělci, samospráva. Seminář, který by byl programově zaměřen na všechny cílové skupiny současně, 
by měl pouze obecný a možná motivační charakter, ale nenabídl by účastníkům potřebné speciali-
zované a konkrétní informace a kontakty pro spolupráci.

6.1.1 Ministerstvo zemědělství
Sociální problematikou venkova se Ministerstvo zemědělství zabývá již od 90. let minulého století, 
kdy stálo u zrodu prvního společného česko-francouzského pilotního projektu v oblasti zaměstná-
vání zdravotně postižených v zemědělském provozu. 

Ve spolupráci se  Sdružením Neratov a POMOC Týn nad Vltavou se podařilo vytvořit dvě vzorová 
zařízení zabývající se integrací osob s postižením do společnosti formou jejich zaměstnávání v ze-
mědělství. V roce 2015 byla ministrem zemědělství zřízena Pracovní komise sociálního zemědělství 
(Komise). Podnětem pro vznik byla poptávka po koordinaci činností směřujících k vytváření pod-
mínek pro osoby, které pro svůj plnohodnotný život na venkově potřebují sociální asistenci. Komise 
měla prostřednictvím svého člena zastoupení v Evropském hospodářském a sociálním výboru (2015–
2020). Od roku 2016 je spolupořadatelem mezinárodních konferencí k aktuální problematice sociál-
ního zemědělství. K dalším aktivitám Komise patří pořádání a spolupořádání seminářů, workshopů, 
kulatých stolů, setkávání a školení zájemců o sociální zemědělství na regionální i celostátní úrovni, 
exkurze na farmách, v chráněných dílnách a pracovištích a dalších objektech, kde jsou prezentovány 
výrobní programy, služby a produkty sociálně zemědělských organizací. Komise přispěla k zařazení 
zemědělské prvovýroby do Operačního programu Zaměstnanost „Podpora sociálního podnikání“; 
podpořila sociálně zemědělské projekty v rámci dotací pro nestátní neziskové organizace; podílela 
se na vzniku programu „Sociální zemědělství“ z dílny Státního zemědělského intervenčního fondu 
(program již byl uzavřen); přispěla k bodovému zvýhodnění zemědělských podnikatelů zaměstná-
vajících osoby se zdravotním postižením ve vybraných operacích PRV 2014–2020. Pracovní komise 
pro sociální zemědělství spolupracovala se Zemědělskou fakultou Jihočeské univerzity v Českých 
Budějovicích na zařazení předmětu Sociální zemědělství do výuky několika oborů. 



Tematická pracovní skupina Sociální zemědělství – návrh systému opatření pro podmínky ČR 
vznikla v rámci aktivit Celostátní sítě pro venkov, Státního zemědělského intervenčního fondu, re-
gionální odbor Brno. Hlavním důvodem k založení TPS byla potřeba řešit problematiku sociálního 
zemědělství s primárním zaměřením na zemědělce/farmáře, kteří mohou poskytovat nebo poskytují 
v rámci diverzifikace činností široké spektrum pracovních příležitostí pro zdravé osoby, které mají 
dlouhodobé problémy s uplatněním na trhu práce. 

Cílem TPS bylo navrhnout systém opatření vhodných pro podmínky ČR, která budou podporo-
vat sociální zemědělství a propagovat ho, dále přispět k nastavení doplňkových podpor sociálního 
zemědělství, a  to buď prostřednictvím PRV v rámci aktualizace programového dokumentu, nebo 
prostřednictvím národní dotace. Odborníci a partneři CSV se zaměřili na oblasti edukace a osvěty 
sociálního zemědělství, propojení sociálních služeb s reálným fungováním farem různého typu, lo-
kální management a marketing s cílem finální realizace produktů sociálního zemědělství. K dílčím 
aktivitám TPS patří semináře, workshopy, exkurze a informační materiál. Posledním výstupem TPS 
je i tato analýza sociálního zemědělství v podmínkách ČR, na jejímž zpracování spolupracovali ně-
kteří členové TPS a také externí odborníci.
Zdroj:	� Státní zemědělský intervenční fond, https://www.szif.cz/cs/tematicke-pracovni-skupiny,     

Ministerstvo zemědělství,   
	 https://www.eagri.cz/public/web/mze/venkov/prioritni-temata-site/socialni-zemedelstvi/.

Téma KPZ bylo v letech 2017–2019 také řešeno v rámci aktivit Celostátní sítě pro venkov, Státního 
zemědělského intervenčního fondu, regionální odbor Brno; byly pořádány konference, worksho-
py i semináře, vždy s vysokou účastí, což prezentuje zájem o dané téma. Výstupy z těchto akcí jsou 
zapracovány do kapitoly 4.3.  

Na uvedené aktivity navazuje spolupráce odborníků v  rámci činnost Tematické pracovní skupiny 
„Krátké dodavatelské řetězce a komunitou podporované zemědělství“, která v  roce 2021 zahájila 
svoji činnost. Pracovní skupina byla založena Celostátní sítí pro venkov, Státním zemědělským in-
tervenčním fondem, regionální odbor Brno. Byla realizována řada informačních aktivit i na národní 
úrovni prostřednictvím Řídícího orgánu CSV. Podrobněji jsou aktivity popsány v kapitole VIII.

6.1.2 Možnosti meziresortní spolupráce
Ministerstvo zemědělství v návaznosti na národní strategie, priority a potřeby nastavuje finanční 
podpůrné programy, které jsou zaměřeny na zlepšování konkurenceschopnosti v zemědělství, pod-
poru ekologického zemědělství, ochranu životního prostředí a rozvoj venkovských oblastí. 

Ministerstvo práce a sociálních věcí od roku 2017 podporuje rozvoj environmentálního sociálního 
podnikání. Cílem je podpořit podnikatelské záměry, které mají nejen sociální, ale i silný ekologický 
rozměr a lokální ukotvení.

Charakter environmentálního sociálního podniku vysvětluje článek expertky na environmentální so-
ciální podnikání Markéty Vinkelhoferové z února 2021 na webu České sociální podnikání.
Zdroj: �https://ceske-socialni-podnikani.cz/socialni-podnikani/clanky/4209-environmentalni-socialni-podnikani-2020.  

Článek byl vytvořen v rámci projektu Podpora sociálního podnikání v ČR, registrační číslo CZ.03.2.60/0.0/0.0/15_0
16/0006098.

Výňatek z článku:
V roce 2019 bylo možno poprvé získat dotaci MPSV v rámci výzvy č. 129 Operačního programu Za-
městnanost (OPZ) na rozjezd environmentálního sociálního podniku. Jde o formu podnikání, která 
kombinuje přínos pro životní prostředí a sociální rozměr. Na rozdíl od integračního sociálního pod-
nikání se kromě zaměstnávání znevýhodněných lidí zaměřuje i na řešení konkrétních environmentál-
ních problémů.

Environmentální sociální podnik pak reaguje konkrétními opatřeními, která následky negativní lidské 
činnosti napravuje. Zjednodušeně řečeno: pokud by sociální podnikatel nevyvíjel v tom kterém místě 
svoji činnost, problémy by zůstávaly neřešené.

Příklady environmentálních sociálních podniků, které by se zabývaly tou první skupinou problémů, 
mohou být zpracovny zemědělských plodin: moštárny, pálenice, marmeládovny, sušírny a zpracov-
ny bylin a kosmetických produktů, případně výrobny mléčných anebo masových výrobků naváza-
né na bioprodukci. U samotného hospodaření na ekofarmách bylo však třeba v rámci výzvy č. 129 

38 / sociální zemědělství



39 / sociální zemědělství

dávat pozor na limit dotací na prvovýrobu, neboť zemědělci mohli čerpat dotace i od Ministerstva 
zemědělství. Environmentální sociální podnikání se od ekozemědělství liší svým sociálním rozměrem 
(tj. zaměstnává skupiny znevýhodněných lidí – od dlouhodobě nezaměstnaných po osoby pečující 
o malé děti anebo v předdůchodovém věku), jsou tak svým charakterem velmi blízké sociálnímu 
zemědělství.

V současné době (2021) MPSV nastavuje nový operační program (OPZ+), dotace na založení a roz-
voj sociálních podniků by měly být otevřené v průběhu 2. pololetí roku 2022. Podle zatím dostup-
ných informací by měly být nadále podporovány environmentální sociální podniky. Další informace 
k dotačním titulům a výzvám budou k dispozici během 1. pololetí 2022.

Sociální zemědělství je velice úzce propojeno s ekologickým zemědělstvím a environmentální 
sociální podnikání je velmi blízké sociálnímu zemědělství.
MZe a MPSV se zaměřují na řešení téměř totožného problému (MZe – sociální zemědělství, MPSV 

– �integrační a environmentální sociální podnikání), který bude v praxi velice často splývat. Společný 
cíl obou resortů nedává z pohledu efektivity a účinné osvěty jinou možnost, než spolupracovat 
a zvolit jednotný postup.

Nabízí se možnosti:

• zpracovat strategii sociálního zemědělství a zapracovat environmentální sociální podnik,

• společné cíle obou resortů/veřejný zájem promítnout do legislativy,

• spolupracovat při nastavování podpor cílených programů,

• �zahájit aktivní spolupráci MENDELU, JČU, ČZU, zemědělských organizací (Agrární komora ČR, 
Zemědělský svaz ČR, Asociace soukromého zemědělství ČR, Asociace sociálního zemědělství,  
z. s., apod.) a např. TESSEA a MPSV,

• �vytvořit jednotnou databázi přehledu sociálního zemědělství a environmentálních sociálních pod-
niků (v současnosti již existuje adresář sociálních podniků: https://www.ceske-socialni-podnikani.
cz/adresar-socialnich-podniku a mapa sociálních farem: https://www.socialni-zemedelstvi.cz/, kte-
rými se lze inspirovat),

• zavést jednotné označení produktu sociálního zemědělství platné v celé ČR,

• �klasifikovat sociálně znevýhodněné cílové skupiny a současně vytvořit konkrétní návody mož-
ností jejich pracovního uplatnění v konkrétním zemědělském výrobním prostředí; vytvořit da-
tabázi možností, která by pomohla zemědělcům/farmářům při rozhodování, jaký charakter sociál-
ních služeb mohou poskytnout,

• společně komunikovat s krajskou/obecní samosprávou,

• �společně organizovat vzdělávací akce – semináře, exkurze apod.; program přednášek přizpůsobit 
cílové skupině; využít odbornosti lektorů obou resortů, 

• nastavit společný a jednotný informační servis, poradenství,
• vytvořit novou agenturu, která bude všechny aktivity zaštiťovat. 

Ekocentrum Chaloupky Zašovice vzdělává o kompostování a významu 
půdy. 		 Foto: archiv Chaloupek

https://www.ceske-socialni-podnikani.cz/adresar-socialnich-podniku
https://www.ceske-socialni-podnikani.cz/adresar-socialnich-podniku
https://www.socialni-zemedelstvi.cz/


6.1.3 Zemědělské univerzity
V České republice jsou 3 významné univerzity se zemědělským a lesnickým zaměřením. Mendelova 
univerzita v Brně, Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Česká zemědělská univerzita v Pra-
ze. Každá z nich se problematikou sociálního zemědělství do určité míry zabývá. Tato skutečnost 
je důkazem, že koncept sociálního zemědělství je aktuální a plní funkci společensky prospěšné 
a veřejné služby, a současně je jednou z možností, jak pomoci středním a drobným zemědělcům/
farmářům i českému venkovu.
Z  konkrétních příkladů lze zmínit spolupráci Pracovní komise sociálního zemědělství se Země-
dělskou fakultou Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích (ZF JČU) na zařazení předmětu  
Sociální zemědělství do výuky několika oborů. Sociální zemědělství je zahrnuto v několika předmě-
tech v rámci různých oborů a je předmětem závěrečných prací v bakalářském, magisterském i dok-
torském stupni studia. Vedle samostatných předmětů věnujících se sociálnímu zemědělství, jako jsou 
např. Základy sociálního zemědělství, Podnikání v  sociálním zemědělství, Projektování sociálních 
farem v bakalářském oboru Agroekologie či Social farming v anglicky vyučovaném magisterském 
oboru Multifunctional agriculture, je téma SZ součástí řady dalších předmětů napříč obory (Multi-
funkční zemědělství, Projektování udržitelných systémů hospodaření I + II, Ekologické a alternativní 
zemědělství, Agroenvironmentální praktikum). Zemědělská fakulta v rámci výuky sociálního země-
dělství spolupracuje s dalšími fakultami JČU i se zástupci praxe a dalšími aktéry z oboru. Výuka pro-
bíhá s důrazem na praktické osvojování znalostí, dovedností a schopností a přímé zapojení studentů 
i mimo prostory fakulty v relevantních zemědělských provozech a sociálních organizacích. 

Mendelova univerzita v Brně zařadila výuku sociálního zemědělství jako součást sylabů souvisejících 
předmětů, např. na Agronomické fakultě Mendelovy univerzity v Brně je v rámci nově akreditova-
ného magisterského studijního programu Agroekologie vyučováno jako součást předmětu Krajinná 
ekologie a současně jsou na téma sociálního zemědělství vypisována témata bakalářských a diplo-
mových prací. Některé z nich byly již obhájeny. 

Zmíněné univerzity se věnují sociálnímu zemědělství samostatně. Ke zvýšení informovanosti širo-
ké veřejnosti, koordinace vzdělávacích aktivit, zpracování strategie a zavádění konceptu sociálního 
zemědělství do praxe by jistě přispěla spolupráce akademiků v rámci národních i evropských pro-
jektů. Současně je lze považovat za garanty kvality sdílených informací. 
Aktuálně však nejsou zacíleny a plně využity vzdělávací kapacity univerzit směrem k české veřejnos-
ti. Aby bylo možno cíleně oslovit i tuto skupinu, nabízí se zde významný prostor ke spolupráci napří-
klad s Celostátní sítí pro venkov, spolkem TESSEA, se zástupci krajských samospráv nebo přímo se 
zemědělskými organizacemi (např. Agrární komora ČR, Zemědělský svaz ČR, Asociace soukromého 
zemědělství ČR).

6.1.4 Kurzy celoživotního vzdělávání
Institut celoživotního vzdělávání Mendelovy univerzity v Brně zajišťuje výuku akreditovaných stu-
dijních programů v oblasti pedagogiky a ekonomicko-technických disciplín a věnuje se vědecko-vý-
zkumné činnosti. V rámci celoživotního vzdělávání organizuje řadu odborných a zájmových kurzů 
a seminářů pro zájemce z řad odborné i široké veřejnosti.

Nabízí se možnost vytvoření nového kurzu pro studenty i širokou veřejnost, který propaguje pro-
blematiku konceptu sociálního zemědělství.  
Kurz by nabízel základní informace, poradenství i ukázky úspěšné praxe. V kurzu by zajišťovali před-
nášky jak akademici, tak i  zástupci státní správy, neziskových organizací, zemědělci/farmáři so- 
ciálního zemědělství, zástupci krajů, kde se takto již hospodaří, případně další odborníci dle potře-
by. Pro vytvoření kurzu je třeba znát základní informace: cíl kurzu, pro koho bude kurz určen, stručný 
obsah kurzu, plánovaný rozsah kurzu, forma výuky, případné zařazení praktické výuky (např. semi-
nář, exkurze apod.), odborný garant.

Kurz celoživotního vzdělávání v oblasti sociálního zemědělství je v současné době připravován 
i na JČU.

JABOK – Vyšší odborná škola sociálně pedagogická a teologická (Jabok) si klade za cíl holisticky 
vychovávat a vzdělávat budoucí sociální pracovníky, sociální pedagogy a pracovníky v sociální 
a pastorační oblasti. Protože sociální zemědělství představuje mezioborovou disciplínu, na níž zá-
sadním způsobem participuje také sociální práce, bylo toto téma integrováno do některých vyučo-
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vaných předmětů (Global issues, Sociální politika, Úvod do zahradní terapie aj.). Jabok se nadále 
systematicky věnuje jeho rozvoji ve vzdělávání. K tomu škola od roku 2015 nabízí v rámci Centra dal-
šího vzdělávání 24hodinový kurz Úvod do sociálního zemědělství s akreditací Ministerstva práce 
a sociálních věcí (č. akreditace MPSV-A2018/0751-SP/PC/VP) pro širokou veřejnost. Kurz se skládá 
z teoretické části, účasti odborníka z praxe a exkurzí obvykle na tři sociální farmy. Cílem kurzu je 
představit tuto problematiku pracovníkům v pomáhajících profesích, zemědělcům i všem zúčastně-
ným, a především nastínit její přínos osobám se zdravotním postižením a sociálním znevýhodněním. 

Jabok se v minulosti jako partner řešitelsky zapojila do projektu programu Erasmus+ Social Far-
ming in Higher Education a nyní je partnerem mezinárodního projektu s názvem Social Work in 
Social Farming.  

6.1.5 Asociace sociálního zemědělství, z. s.
Někteří členové Pracovní komise sociálního zemědělství při MZe založili v  roce 2017 Asociace  
sociálního zemědělství , z. s.. Její stávající členové jsou z řad sociálních farem, soukromých země-
dělců, nestátních neziskových organizací, akademiků apod. Asociace sociálního zemědělství, z. s., 
se orientuje na  komplexní rozvoj sociálního zemědělství, v  rámci důrazu na  zemědělskou složku 
se zabývá podporou farem a udržitelností zemědělského hospodaření, organizuje vzdělávací akce, 
podporuje projekty zaměřené na  farmy a sociální podniky, které vytváří pracovní příležitosti pro 
osoby s potřebou sociální asistence. Napomáhá poradenstvím subjektům, které chtějí začlenit prv-
ky sociálního zemědělství do svých provozů. Podílí se na spolupráci s akademickými pracovišti (ZF 
JČU, Fakulta humanitních studií Univerzity Karlovy aj.). Dlouhodobě mapuje sociální farmy v ČR.

Vzhledem k rozsahu sociálního zemědělství v ČR nevytváří ASoZ zatím regionální pobočky, avšak 
její působení je celorepublikové a členská základna je rozprostřena napříč Českou republikou.

Asociace sociálního zemědělství, z. s., je významným subjektem na poli mezinárodní spolupráce. 
Intenzivní vztahy udržuje se zastřešujícími organizacemi pro sociální zemědělství v Německu, Nizo-
zemí, Irsku, Itálii, Rakousku, Maďarsku, Polsku, Slovensku, Portugalsku, Francii či Velké Británii. 

Zpracovala pro Celostátní síť pro venkov v rámci spolupráce s TPS Sociální zemědělství informační 
materiál s názvem „Příručka pro zemědělce a veřejnou správu v oblasti podpory a realizace sociální-
ho zemědělství v ČR“, organizovala workshopy a několik tuzemských i zahraničních exkurzí, jichž se 
účastnili zemědělci, představitelé samospráv, MAS, krajů, CSV, sociální pracovníci, akademici a další 
soukromé osoby.
Zdroj: �http://www.socialni-zemedelstvi.cz/.  

Více informací k příručce na webu Státního zemědělského intervenčního fondu: 
Příručka pro zemědělce a veřejnou správu v oblasti podpory a realizace sociálního zemědělství v ČR,  
Zdroj: https://bit.ly/3L2Iirc.

6.1.6 TESSEA ČR, z. s.  
Více o činnosti spolku je uvedeno v kapitole 3.1. Také zde se nabízí velký prostor ke spolupráci při 
organizování různých vzdělávacích aktivit, seminářů, workshopů, exkurzí, konferencí apod., které 
budou zaměřeny na environmentální sociální podnikání a sociální zemědělství. Přínosem bude také 
zapojení TESSEA do činnosti Tematické pracovní skupiny Krátké dodavatelské řetězce a komuni-
tou podporované zemědělství. Téma KDŘ a KPZ přímo souvisí se sociálním zemědělstvím a enviro-
-sociálním podnikáním. I zde se pro intenzivnější a cílenou edukaci a osvětu nabízí užší spolupráce 
s akademiky a krajskou samosprávou.

https://bit.ly/3L2Iirc 


6.1.7 �Síť PURPLE (Peri Urban Regions Platform Europe) 
Evropská platforma periurbánních regionů 

PURPLE je mezinárodní neziskové sdružení s vědeckými a politickými cíli, založené za účelem výmě-
ny znalostí. Jeho sídlo je v Bruselu. Jihomoravský kraj je zakládajícím členem tohoto uskupení (rok 
2010). 

V roce 2015 byla původní evropská síť přeměněna na mezinárodní neziskové sdružení. V současné 
době jsou členy, kromě Jihomoravského kraje, Mazovské a Velkopolské vojvodství (Polsko), Ile-de-
-France (Francie), region Frankfurt Rhein-Main a Braniborsko (Německo), region Flandry (Belgie), 
region Randstad (Nizozemsko), West-Midlands a South-East England (Velká Británie), region Dublin 
(Irsko), euroregion Maastricht–Heerlen/Hasselt–Aachen–Liège na pomezí Nizozemska, Belgie a Ně-
mecka. 

Periurbánní regiony jsou regiony v zázemí velkých měst, jedná se o silně urbanizované regiony. Pro-
blematika periurbánních regionů se dotýká několika oblastí – zejména rozvoje venkova, regionálního 
rozvoje, životního prostředí a územního plánování. PURPLE se snaží o větší uznání periurbánních 
regionů v evropské politice a nařízeních a o zajištění dlouhodobé udržitelnosti těchto důležitých, 
komplexních a multifunkčních teritorií. 

Hlavní cíle sdružení jsou: 
• ovlivňovat tvorbu evropské regionální, urbánní a rurální politiky, 

• �hrát primární roli v dialogu týkajícím se témat důležitých pro periurbánní regiony EU mezi institu-
cemi v Bruselu, politiky a důležitými hráči, 

• �být platformou pro periurbánní regiony EU ke sdílení znalostí, dobrých zkušeností, zprostředkování 
informací o projektech a propagaci nových iniciativ v této oblasti. 

V rámci PURPLE existují také pracovní skupiny (working group, lobby group), které se setkávají cca 
4x ročně. Během jednání pracovních skupin se diskutuje o strategii a klíčových akcích. Předpokla-
dem účasti v PURPLE je aktivní zapojení a zájem o nadnárodní spolupráci. Řešená problematika je 
dosti široká, závisí na každém z regionů, které téma si vybere za své prioritní. Každý region si tak 
určuje míru svého zapojení a okruh témat, o která má největší zájem, nebo ve kterých disponuje ur-
čitou speciální odbornou kvalifikací a znalostí. 

Jihomoravský kraj je připraven v rámci této pracovní skupiny rozšířit priority svých zájmů v síti 
PURPLE o téma Sociální zemědělství. Výstupy pracovní skupiny pak chce přenášet a sdílet v rámci 
seminářů a dalších informačních aktivit.  Jednou z cest přenosu informací je spolupráce s Celostátní 
síti pro venkov a Mendelovou univerzitou v Brně, která se sítí PURPLE dlouhodobě spolupracuje. 

6.1.8 Samospráva krajská/obecní
Zemědělci/farmáři, kteří se věnují sociálnímu zemědělství, reagují na potřeby samosprávy a na po-
třeby místních spoluobčanů. Spolupráce zemědělce, obce, kraje je základem pro úspěšnou imple-
mentaci principů sociálního zemědělství. Proto je nutné do vzdělávacích akcí zahrnout i samosprávu. 
Praxe je však jiná, spolupráce se samosprávou je na okraji zájmu či žádná. Je zde velký komunikační 
deficit, např. se Spolkem pro obnovu venkova, Svazem měst a obcí ČR nebo Sdružením místních 
samospráv ČR. 

Sociální zemědělství musí být podporováno finančně i propagačně nejen na státní úrovni, ale i „ze-
zdola nahoru“. Právě zde může sehrát významnou roli krajská samospráva. Při zpracovávání stra-
tegie sociálního zemědělství v ČR i při organizování vzdělávací a osvětové činnosti je třeba úzce 
spolupracovat i s kraji; významným pokrokem by bylo zapracování konceptu sociálního zeměděl-
ství do rozvojové strategie jednotlivých krajů. 
Zapojení samosprávy do implementace konceptu sociálního zemědělství je nezbytné, pokud chce-
me naplňovat strategii systémového vytváření pracovních míst v režimu sociálního zemědělství. Je 
třeba zahájit intenzivní spolupráci na úrovni krajské a obecní.
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Kraje 
V současnosti se již některé kraje samostatně zajímají o koncept sociálního zemědělství/KDŘ/
KPZ, protože hledají cesty, jak pomoci malým a středním farmářům, jak přispět k udržitelné eko-
nomice venkova, jak zvýšit zájem veřejnosti o zdravé sezónní potraviny. V neposlední řadě vnímají 
sociální zemědělství jako jednu z možností, jak posílit nabídku pracovních míst pro sociálně znevý-
hodněné skupiny. 

Kraje ale zatím hledají, jak toto téma uchopit. Jedním z důvodů může být neexistence státní strategie 
jednotného postupu uplatňování konceptu sociálního zemědělství. Řešením by mohlo být posílení 
komunikace s MZe. 

Tato skutečnost může být důvodem, proč koncept sociálního zemědělství nezapracovávají kraje 
do svých rozvojových strategických plánů – v současnosti oblast „zaměstnanost“ řeší mimo jiné jen 
cestou sociálního podnikání, krajské finanční podpory jsou pak cíleny na sociální podniky.

Podpora kraje nemusí být jenom finanční. Naopak teď v začátcích je důležitější jejich aktivita v ro-
vině šíření informací a propagace sociálního zemědělství; oslovení starostů, zemědělců a jejich za-
pojení  do spolupráce; organizování vzdělávacích akcí, pomoc s propagací; v případě, že by vzniklo 
nové označení výrobku z prostředí sociálního/environmentálního zemědělství, tak propagace této 
značky apod.

Obce
Převážná většina starostů vůbec netuší, co sociální zemědělství je. Pokud už mají zformovaný ně-
jaký pohled na tuto činnost, tak to vnímají jako sociální podnik s pracovními místy pro zdravotně 
handicapované. Ale to je velmi úzké rozhraní. 

V případě potřeby řešení „svého problému“ se domluví starosta s místním zemědělcem, který pro 
„Pepíka z naší obce“ vytvoří pracovní místo a dohlíží na něj nejen v práci, ale často i v rámci života 
v té konkrétní vesnici. Starosta ani zemědělec netuší, že aplikují principy sociálního zemědělství.

Přitom starosta je velmi silná a vlivná autorita při motivaci místní komunity. V současnosti je pro 
sociální zemědělství zatím tento potenciál nevyužitý.

Je nezbytná osvěta, vzdělávaní, s tím souvisí existence koncepční strategie sociálního zemědělství 
a environmentálního sociálního podniku, spolupráce s krajem, akademiky, zemědělci apod.

Rozvoj sociálního zemědělství v ČR řeší celá řada organizací i akademiků a již několik let jsou 
organizovány vzdělávací akce; jejich činnost však není provázána a  koordinována. Farmy se  
sociálním zaměřením vznikají živelně. To je zřejmě i  jeden z  hlavních důvodů, proč koncept  
sociálního zemědělství není stále odbornou i  laickou veřejností a  také samosprávou vnímán 
ve všech souvislostech, a to i přes to, že v českých podmínkách téma není novinkou. 
Zdroj: zkušenosti členů TPS, výstupy ze seminářů a workshopů TPS a CSV.



6.1.9 Zemědělský sektor
Rozhodnutí zemědělce, že se zaměří na sociální podnikání, vychází zejména z jeho individuálního 
rozhodnutí, opřené spíše o solidární cítění a často s úzkou vazbou na lokální potřeby. Sociální farmy 
vznikají živelně. 

Je zde velký prostor, aby se do vzdělávání a poradenství více zapojily zemědělské spolky a aso-
ciace a zajišťovaly by související činnosti spojené s agendou propagace a podpory sociálního ze-
mědělství (např. Agrární komora ČR, Zemědělský svaz ČR, Asociace soukromého zemědělství ČR, 
Asociace sociálního zemědělství, z. s., apod.). Byly by využity již stávající a dobře fungující organi-
zační struktury. Jednoznačná výhoda této spolupráce je znalost zemědělského prostředí, provoz-
ních, bezpečnostních i organizačních limitů a rizik; v neposlední řadě je to i aktivní a oboustranně 
prospěšná spolupráce komory/svazu/asociace a člena/zemědělce; tyto organizace nabízí a zajišťují 
informační a poradenský servis svým členům.

Aby mohly zemědělské organizace (např. Agrární komora ČR, Zemědělský svaz ČR, Asociace sou-
kromého zemědělství ČR apod.) poskytovat poradenství, je třeba, aby samy projevily zájem se 
v oblasti sociálního zemědělství sebevzdělávat. Další možností je užší spolupráce s akademiky. 
Pokud budou zemědělské organizace nositelem myšlenky sociálního zemědělství, přispějí k rychlejší 
a účinnější informovanosti široké veřejnosti. Projevit se to může například i ve zvýšeném zájmu kon-
zumentů o zdravé místní potraviny a výrobky distribuované v rámci KPZ nebo cestou místních trhů.

Ze zkušeností z pořádání seminářů Celostátní sítě pro venkov se potvrdilo, že sdílené informace 
z realizace projektu a udržitelnosti projektu prezentované přímo zemědělci jsou zemědělci/účast-
níky akcí vyhodnocovány jako nejzajímavější a nejužitečnější z důvodu, že přednášející je „z jejich 
řad“ a že jim nejlépe rozumí.  Větší zapojení zemědělců do lektorské činnosti by určitě přispělo 
k silnější motivaci účastníků, a tím i k intenzivnější osvětě o možnostech sociálního/environmentál-
ního zemědělství.

6.1.10 CLLD (Community-led Local Development) Komunitně vedený místní rozvoj
Národní síť Místních akčních skupin České republiky, z. s., (NS MAS) je společenstvím sdružujícím or-
ganizačně samostatné právnické osoby. Místní akční skupiny pracující formou komunitně vedeného 
místního rozvoje – metody LEADER ve prospěch venkova na území České republiky.

Místní akční skupiny, které se v rámci svých strategií zaměřily i na podporu sociálního zemědělství, 
rozdělují tímto směrem přidělené finanční prostředky. Současně nabízí pomoc zemědělcům s pří-
pravou projektového záměru, případně odkazují žadatele na relevantní odborníky. Některé MAS jsou 
součástí TESSEA, mohou tak čerpat a zajišťovat cílené poradenství pro přípravu sociálních podniků 
na svém území. Členové vedení NS MAS se v minulosti účastnili mezinárodní exkurze na sociální far-
my pořádanou CSV, RO SZIF Brno. Místní akční skupiny na svém území pomáhají propagaci výrobků 
sociálních podniků a sociálních farem, a pokud je to možné, výrobky samy nakupují (např. Venkovská 
škola Bludička – Dílna U beránka).

6.2 Legislativa
I když v České republice nejsou v současnosti platné normy, které by se vztahovaly přímo na sociální 
zemědělství, je zde řada právních dokumentů (zákonů a vyhlášek), ze kterých lze vycházet.

Základní zákony české legislativy související se zemědělstvím a sociálním podnikem:

Zemědělství a zpracování potravin
Zákon č. 252/1997 Sb., o zemědělství, ve znění pozdějších předpisů

Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů

Zákon č. 17/1992 Sb., o životním prostředí, ve znění pozdějších předpisů

Zákon č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění poz-
dějších předpisů

Zákon č. 110/1997 Sb., o potravinách a tabákových výrobcích a o změně a doplnění některých sou-
visejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů
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Zákon č. 242/2000 Sb., o ekologickém zemědělství a o změně zákona č. 368/1992 Sb., o správních 
poplatcích, ve znění pozdějších předpisů

Zákon č. 219/2003 Sb., o uvádění do oběhu osiva a sadby pěstovaných rostlin a o změně některých 
zákonů (zákon o oběhu osiva a sadby), ve znění pozdějších předpisů

Zákon č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů, ve znění 
pozdějších předpisů

Zákon č. 154/2000 Sb., o  šlechtění, plemenitbě a  evidenci hospodářských zvířat a  o  změně  
některých souvisejících zákonů (plemenářský zákon), ve znění pozdějších předpisů

Zákon č. 552/1991 Sb., o státní kontrole, ve znění pozdějších předpisů

Vyhláška č. 289/2007 Sb., �o veterinárních a hygienických požadavcích na živočišné produkty

Vyhláška č. 16/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o ekologickém                                           
zemědělství, ve znění pozdějších předpisů

Sociální oblast, zaměstnanost a pracovní právo

Zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů 

Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů

Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmu (s úpravami podle zákona č. 436/2004 Sb.), ve znění                                        
pozdějších předpisů

Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů

Zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů 

Zákon č. 111/2006 Sb., �o hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů

Vyhláška č. 505/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o sociálních službách                                            
č. 108/2006 Sb.

Vyhláška MPSV ČR č. 518/2004 Sb., kterou se provádí zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti

Ostatní zákony

Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů

Zákon č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních korporacích), 
ve znění pozdějších předpisů

Vyhláška č. 74/2005 Sb., o zájmovém vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů

Zdroj: �Příručka pro zemědělce a veřejnou správu v oblasti podpory a realizace sociálního zemědělství v ČR 
(Eliška Hudcová, Milada Šťastná, Jan Moudrý a Tomáš Chovanec, 2019), str. 64–66. 
https://bit.ly/3L2Iirc

�Příručka je jedním z výstupů aktivit Tematické pracovní skupiny Sociální zemědělství – návrh systému opatření pro podmínky 
ČR. Činnost pracovní skupiny financovala Celostátní síť pro venkov, Státní zemědělský intervenční fond, regionální odbor 
Brno.

https://bit.ly/3L2Iirc


6.3 Národní dotační programy
Z národních zdrojů podporuje Česká republika prostřednictvím řady cílených programů široké spekt- 
rum potřebných a důležitých aktivit. Tyto dotační programy slouží k udržování výrobního potenciálu 
zemědělství a jeho podílu na rozvoji venkovského prostoru.

6.3.1 Technologická agentura České republiky 
V roce 2009 byla zákonem č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací, 
zřízena česká organizační složka státu Technologická agentura České republiky. Byla založena pro 
zintenzivnění a podporu spolupráce mezi výzkumnými organizacemi a podnikatelskou sférou. 
Technologická agentura České republiky (TA ČR) může podpořit spolupráci mezi akademiky a od-
bornou zemědělskou veřejností v rámci projektů zaměřených na inovace v sociálním zemědělství. 
Výstupy projektu mohou být využity i pro potřeby státní správy.

TA ČR zabezpečuje: 

• �přípravu a realizaci programů aplikovaného výzkumu, vývoje a  inovací včetně programů pro 
potřeby státní správy, veřejných soutěží ve výzkumu, vývoji a inovacích na podporu projektů 
a zadávání veřejných zakázek,

• hodnocení a výběr návrhů programových projektů,

• �poskytování účelové podpory na řešení programových projektů na základě smluv o poskytnutí 
podpory nebo rozhodnutí o poskytnutí podpory, 

• �kontrolu plnění smluv o poskytnutí podpory nebo rozhodnutí o poskytnutí podpory a čerpání úče-
lové podpory,

• �hodnocení a kontrolu průběhu řešení a plnění cílů programových projektů a kontrolu jimi dosaže-
ných výsledků,

• �zpracování návrhu výdajů TA ČR a zpráv o její činnosti, poradenství řešitelům projektů a uživate-
lům výsledků aplikovaného výzkumu, vývoje a inovací, zejména v oblasti právní, finanční a ochrany 
duševního vlastnictví,

• �podporu komunikace mezi výzkumnými organizacemi a soukromým sektorem a podílové finan-
cování programových projektů,

• �jedná s příslušnými orgány České republiky nebo Evropské unie v otázce posuzování slučitelnosti 
poskytované podpory se společným trhem,

• spolupráci s obdobnými zahraničními agenturami.
Program GAMA 2 a DELTA 2 jsou zaměřeny na inovace v malých a středních podnicích, v rámci těch-
to programů lze řešit inovativní přístup v sociálním zemědělství v podmínkách ČR.

Program GAMA 2
Program aplikovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací GAMA 2 (Program) byl schválen 
Usnesením vlády České republiky č. 218 ze dne 1. 4. 2019.

Cílem Programu je podpořit nové systémy transferu znalostí výzkumu a vývoje (VaV) a také umož-
nit zefektivnění systémů již zavedených, jakožto výsledků dosažených ve výzkumných organizacích 
(VO) a/nebo ve spolupráci mezi VO a podniky do podoby praktické aplikace umožňující jejich ko-
merční využití a zavedení do praxe. K cílům programu ve střednědobém horizontu patří také podpo-
ra tvorby nových výsledků VaV (vč. výsledků společenskovědního a humanitního výzkumu) vedou-
cích k inovacím s vysokou pravděpodobností jejich praktického uplatnění. Tímto Program pomůže 
stimulovat inovace v aplikační sféře (zvláště v malých a středních podnicích) s využitím výsledků 
VaV vzniklých s podporou veřejných zdrojů ve VO.

Program je rozčleněn na dva podprogramy – podprogram 1 a podprogram 2 – s odlišnými aktivitami 
i příjemci podpory.

Zaměření podprogramu 1 je využití výsledků VaV, které vznikají ve výzkumných organizacích a mají 
vysoký potenciál pro uplatnění v praxi. Způsobilými příjemci jsou pouze výzkumné organizace. Jed-
ná se o pokračování podpory budování systémů komercializace ve výzkumných organizacích, která 
byla iniciována v rámci podprogramu 1 Programu GAMA.
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Podprogram 2 je zaměřen pouze na podporu synergických projektů s unijním Programem Horizont 
2020 a jeho nástupcem Horizont Evropa (např. projektů s pečetí Seal of Excellence). Bude se jednat 
o projekty, které vedou ke komercializaci získaných výsledků a inovací. 

V Horizontu 2020 se jedná mj. o  specifický nástroj SME Instrument, který již TA ČR z Programu 
GAMA podprogramu 2 podporovala. 

V Horizontu Evropa se bude jednat mj. o nástupce tohoto nástroje (H2020). Způsobilými příjemci 
jsou subjekty, které jsou oprávněny žádat o podporu unijního Programu Horizont Evropa.

Lhůta pro podání návrhů projektů 20. 1. 2022 – 10. 3. 2022 

Termín vyhlášení výsledků zatím není znám.

Alokace:  24 mil. Kč

Maximální výše podpory na projekt 1 mil. Kč

Maximální intenzita podpory na projekt 55 %

Uchazeči: malý nebo střední podnik

Zdroj: https://www.tacr.cz/soutez/nezarazeno/ctvrta-verejna-soutez-2-podprogram/.

Program DELTA 2
Mezinárodní spolupráce v aplikovaném výzkumu
Program DELTA 2 (trvání 2020–2025) byl schválen vládou ČR v květnu 2018 a navazuje na před-
cházející program DELTA. Program je zaměřen na dvoustrannou mezinárodní spolupráci v apliko-
vaném výzkumu, experimentálním vývoji a inovacích českých podniků a výzkumných organizací 
a jejich zahraničních partnerů. Spolupráce je zaměřena převážně na země mimo evropský výzkum-
ný prostor (ERA). Alokace pro program DELTA 2 ze státního rozpočtu ČR činí 1,225 mld. Kč.

Program DELTA 2 je zaměřen na podporu získání poznatků a dovedností vedoucích k novým výrob-
kům, postupům a službám, anebo k jejich podstatnému zdokonalení. Podporovány jsou v něm proto 
projekty zaměřené na konkrétní výstupy v aplikovaném výzkumu, které budou po svém ukončení 
uvedeny do praxe. Do projektu se mohou na české straně zapojit podniky a výzkumné organizace, 
přičemž jejich partneři podávají komplementární návrhy projektů u poskytovatele ve  své lokalitě 
působení. Program se orientuje na spolupráci s partnery převážně ze zemí mimo EU (Asie, Jižní a Se-
verní Amerika), přičemž pro získání grantu TA ČR musí být projekty podpořeny současně českou (TA 
ČR) i zahraniční stranou (zahraniční organizace v dané lokalitě). Seznam zahraničních partnerů pro 
danou veřejnou soutěž bývá obvykle zveřejněn 2–3 měsíce před jejím vyhlášením.

Maximální předpokládaná délka projektů podpořených z programu DELTA 2 je 36 měsíců, přičemž 
maximální intenzita podpory je 74 % uznatelných nákladů projektů. Veřejné soutěže předpokládá TA 
ČR vyhlašovat v letech 2019–2023.

Zdroj: https://www.tacr.cz/program/program-delta-2/.



6.3.2 Ministerstvo zemědělství
Program aplikovaného výzkumu Ministerstva zemědělství na období 2017–2025 ZEMĚ (Program)
Cílem podprogramu I  je získat prakticky využitelné poznatky pro zvýšení rentabilní zemědělské, 
lesnické a potravinářské produkce při zavedení adaptačních a zmírňujících opatření v reakci na změ-
nu klimatu se zřetelem na zachování kvality přírodních zdrojů, surovin a životního prostředí a využití 
pokročilých postupů a technologií; zajištění zdravé a nutričně bohaté výživy populace pro kvalitní 
život. Dále je cílem zajištění nových poznatků pro rozvoj trvale udržitelného a konkurenceschopného 
zemědělství a lesnictví s ohledem na tvorbu, využívání a ochranu půdy a vodních zdrojů a podpo-
ru ekologické stability krajiny v návaznosti na prostředí EU a globalizaci, se zohledněním lokálních 
podmínek.

V návaznosti na vyhlášené cíle Programu, požadovanou komplexnost projektů a dosud řešené vý-
zkumné projekty v působnosti MZe se očekává průměrná výše celkových uznaných nákladů na je-
den projekt cca 20 mil. Kč při celkové době řešení projektu 5 let. 

Příjemcem (hlavním příjemcem) podpory v tomto podprogramu budou výzkumné organizace, v roli 
dalšího účastníka musí být minimálně jeden podnik. Podnik jako další účastník nemusí mít v předmě-
tu činnosti výzkum, ale jeho činnost musí souviset s problematikou řešenou v projektu.

Cíle podprogramu II jsou definovány jako oblasti výzkumných potřeb útvarů státní správy a  sa-
mosprávy, jednotlivých odborných útvarů MZe, včetně organizačních složek státu a  státních pří-
spěvkových organizací, za  účelem zajištění poznatků aplikovaného výzkumu a  jejich aplikace při 
vytváření nástrojů a postupů pro řízení, hodnocení a propojení zemědělské, potravinářské, lesnické 
a vodohospodářské politiky ČR a pro harmonizaci Společné zemědělské politiky po roce 2013 a Les-
nické strategie EU. Cílem podprogramu je zvýšit zájem výzkumných pracovníků, uživatelů výsledků 
i veřejnosti o výzkum, jeho výsledky a svobodné rozhodování v agrárním sektoru (zemědělství, po-
travinářství, lesní a vodní hospodářství) cestou podpory soběstačnosti, a tím konkurenceschopnosti 
a kvality života společnosti; řešit témata, která jsou potřebná pro stát, ale soukromé podniky nejsou 
ochotné je spolufinancovat, protože by to pro ně mohlo být ztrátové.

Podpora projektů nestátních neziskových organizací v rámci národní dotační politiky z kapitoly 
Ministerstva zemědělství 
• Program byl vyhlášen pro období 2020–2021.
• Program byl vyhlášen pro rok 2022 (vyhlášen v srpnu 2021).

Ministerstvo zemědělství vyhlašuje jednou až dvakrát do roka výběrové řízení na podporu projektů 
nestátních neziskových organizací (NNO) – tedy spolků, ústavů, obecně prospěšných společností, 
účelových zařízení registrovaných církví, náboženských společností, nadací a nadačních fondů dle 
platných právních norem i podporu projektů dalších právnických osob.

Jejich hlavním předmětem činnosti je poskytování zejména zdravotních, kulturních, vzdělávacích 
a sociálních služeb a poskytování sociálně-právní ochrany dětí. Jedná se také o fyzické osoby, kte-
ré takové služby nebo sociálně-právní ochranu dětí poskytují, pokud tak ústřední orgán rozhodne. 
Cílovými skupinami daných projektů jsou pak především děti do 18 let, mládež do 26 let, rizikové 
skupiny dětí a mládeže, senioři, osoby se zdravotním postižením, osoby v sociální nouzi, příslušní-
ci národnostních menšin, romská komunita (specifické problémy), osoby ohrožené drogami nebo 
na drogách závislé, uprchlíci, cizinci, krajané, obyvatelé venkova. Program byl mimo jiné zaměřen 
na podporu sociálního zemědělství. 
Zdroj:	�https://eagri.cz/public/web/mze/dotace/narodni-dotace/dotace-nestatnim-neziskovym-organizacim/vyzva-k-po-

dani-zadosti-projektu-nno.html,
	� https://eagri.cz/public/web/mze/dotace/narodni-dotace/dotace-nestatnim-neziskovym-organizacim/vyzva-k-po-

dani-zadosti-projektu-nno-2022.html.

6.3.3 Ministerstvo životního prostředí 
Program na podporu projektů nevládních a neziskových organizací
Ministerstvo životního prostředí dlouhodobě podporuje aktivity NNO v oblasti ochrany životního 
prostředí a udržitelného rozvoje. Dotace na projekty občanských sdružení a obecně prospěšných 
společností jsou ze státního rozpočtu poskytovány ve dvou podprogramech na příslušný kalendářní 
rok. Veřejné výběrové řízení je obvykle vyhlašováno v roce, který předchází roku realizace projektu, 
a vychází ze společných Zásad vlády pro poskytování dotací NNO. Horní limit na 1 projekt bývá cca 
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200–300 tis. Kč. Agendu dotací pro NNO má na starosti Odbor finančních a dobrovolných nástrojů 
MŽP, který spravuje i databázi výsledků a výstupů z podpořených projektů.

Zdroj: https://www.mzp.cz/cz/program_podpora_projektu_nno.

6.4 Evropské dotační programy
Zemědělství je důležitým odvětvím pro všechny země EU.  Zemědělcům jsou nabízeny evropské do-
tační programy (většinou částečně kofinancované ze státního rozpočtu) prostřednictvím Společné 
zemědělské politiky.  

Další možnosti podpor jsou z  fondů Evropského hospodářského prostoru (EHP), jejich prostřed-
nictvím poskytují finanční podporu na společensky prospěšné projekty s cílem posílení spolupráce 
a vztahů mezi přijímajícími a dárcovskými zeměmi. Přináší jedinečnou možnost řešit společné ev-
ropské problémy.

6.4.1 Program rozvoje venkova 2014–2020  
Hlavním cílem Programu rozvoje venkova 2014–2020 (PRV) je obnova, zachování a zlepšení eko-
systémů závislých na zemědělství prostřednictvím zejména agroenvironmentálních opatření, dále 
investice pro konkurenceschopnost a inovace zemědělských podniků, podpora vstupu mladých lidí 
do zemědělství nebo krajinná infrastruktura. Podporuje diverzifikaci ekonomických aktivit ve ven-
kovském prostoru s cílem vytvářet nová pracovní místa a zvýšit hospodářský rozvoj. Podpory smě-
řují také na komunitně vedený místní rozvoj, resp. metodu LEADER, která přispívá k lepšímu zací-
lení podpory na místní potřeby daného venkovského území a k rozvoji spolupráce aktérů na místní 
úrovni. 

Program rozvoje venkova 2014–2020 slouží jako podpůrný ekonomický nástroj v  rozvoji šetrné-
ho zemědělství na venkově; zemědělci jej mohou využívat k rozvoji aktivit sociálního zemědělství 
v rámci operací:

M04 Investice do hmotného majetku

M11 Ekologické zemědělství

M16 Spolupráce

M19 Podpora místního rozvoje LEADER

6.4.2 Institucionální projekty EHP (Norské fondy)
Prostřednictvím Fondů EHP a Norska přispívají státy Island, Lichtenštejnsko a Norsko ke snižování 
ekonomických a sociálních rozdílů v Evropském hospodářském prostoru a k posilování spoluprá-
ce s patnácti evropskými státy. Příjemci finanční podpory jsou země střední, východní a jižní Evropy. 
Právě velký důraz na sdílení a výměnu zkušeností mezi donory a příjemci grantů je důležitý aspekt, 
kterým se tyto fondy liší od fondů EU.

Česká republika je příjemcem těchto fondů od roku 2004, kdy vstoupila do Evropské unie, a tím také 
do Evropského hospodářského prostoru, který je dohodou mezi EU a zeměmi Evropského sdružení 
volného obchodu (ESVO). Dne 4. září 2017 byla v Anežském klášteře v Praze slavnostně podepsána 
Memoranda o porozumění pro aktuální, již třetí programové období Fondů EHP a Norska. Česká 
republika v tomto období obdrží 184,5 milionů eur (cca 5 miliard Kč). Podporu získají projekty za-
měřené především na vědu a výzkum, ochranu životního prostředí, kulturní dědictví a spolupráci 
v kultuře, veřejné zdraví, vzdělávání a spolupráci v justici. Velký důraz je kladen na lidská práva, in-
kluzi Romů a rozvoj občanské společnosti. Nové období přináší také velké možnosti pro bilaterální 
projekty a aktivity.
Přehled výzev naleznete: https://www.eeagrants.cz/cs/vyzvy. 

Zdroj: https://www.eeagrants.cz/.

6.4.3 Visegrad fond (Visegrad Fund)
Visegrad fond je mezinárodní dárcovská organizace založená v roce 2000 vládami zemí Visegrád-
ské skupiny – Česka, Maďarska, Polska a Slovenska za účelem podpory regionální spolupráce ve vi-
segrádské oblasti (V4) i mezi regiony V4 a dalšími zeměmi, zejména v regionech západního Balkánu 
a východního partnerství. Fond tak disponuje 8 miliony eur na granty, stipendia a pobyty umělců 



poskytovaných každoročně stejnými příspěvky všech zemí V4. Další dárcovské země (Kanada, Ně-
mecko, Nizozemsko, Jižní Korea, Švédsko, Švýcarsko, Spojené státy) poskytly dalších 10 milionů eur 
prostřednictvím různých grantových schémat, které fond provozuje od roku 2012.

Fond poskytuje financování nejrůznějších aktivit ve všech oblastech života. Od malých přeshranič-
ních projektů, které usilují o zlepšení vzájemného porozumění v příhraničních oblastech, až po mno-
hostranné iniciativy s potenciálem ve prospěch lidí v celém regionu. Podporuje inovace, společné 
výzkumné a vývojové projekty a regionální soudržnost v ekonomickém rozvoji. Dále podporuje pro-
jekty zaměřené na strategie environmentálně udržitelného regionálního rozvoje a cestovního ruchu 
a projekty posilující inkluzivní společnost a solidaritu v regionu. 

Zdroj: https://www.visegradfund.org/apply/grants/.

6.4.4 Horizont Evropa (Horizont Europe)
Horizont Evropa je rámcovým programem EU pro výzkum a inovace pro období 2021–2027. Program 
navazuje na úspěchy dosažené programem Horizont 2020, který skončil v prosinci 2020 a je často 
označován jakožto „success story“ EU.

Rozpočet programu činí 95,517 mld. eur (v běžných cenách), tedy o 30 % více, než získal Horizont 
2020. Navýšení rozpočtu odráží skutečnost, že výzkum a inovace zůstávají jednou z hlavních poli-
tických priorit EU. Rozpočet je rozdělen mezi tři hlavní pilíře a jednu průřezovou oblast programu. 
Největší část rozpočtu je určena na řešení globálních výzev. Horizont Evropa je nejen největším, ale 
(slovy Evropské komise) také dosud nejambicióznějším výzkumným a inovačním programem, který 
má potenciál vytvořit významný vědecký, společenský a ekonomický dopad, přispět ke klimatickým 
cílům a vytvořit nová, vysoce kvalifikovaná pracovní místa. Horizont Evropa má pilířovou strukturu.  

První pilíř  se věnuje excelentní vědě, jmenovitě projektům  Evropské rady pro výzkum  (ERC)  
a akcím Marie Skłodowska-Curie (MSCA sítě pro doktorandy, MSCA individuální granty pro post-
doktorandy, MSCA výměnné pobyty, MSCA COFUND a MSCA a občané). Součástí tohoto pilíře jsou 
i výzkumné infrastruktury.

Druhý pilíř se zaměřuje na globální výzvy a konkurenceschopnost evropského průmyslu. Tento pilíř 
kromě Společného výzkumného střediska (JRC) sdružuje šest širokých tematických klastrů, které 
reprezentují oblasti globálních výzev (spíše než zacílení na  jednotlivá odvětví). Konkrétní priority 
každého klastru jsou rozděleny do tzv. oblastí intervence.

Jedná se o následující klastry a oblasti:
1. �Zdraví (Celoživotní zdraví; Environmentální a sociální faktory zdraví; Nepřenosné nemoci a vzácná 

onemocnění; Infekční nemoci; Nové nástroje, technologie a digitální řešení pro zdravotnictví; Sys-
témy zdravotní péče).

2. �Kultura, kreativita a inkluzivní společnost (Demokracie a správa věcí veřejných; Kulturní dědictví; 
Socioekonomická transformace).

3. �Civilní bezpečnost pro společnost (Společnosti odolné vůči katastrofám; Ochrana a bezpečnost; 
Kybernetická bezpečnost).

4. �Digitalizace, průmysl a vesmír (Výrobní technologie; Klíčové digitální technologie; Pokročilé ma-
teriály; Vznikající průlomové technologie; Umělá inteligence a robotika; Internet nové generace; 
Pokročilá výpočetní technika a data velkého objemu; Oběhový průmysl; Nízkouhlíkový a ekologic-
ký průmysl; Vesmír, včetně pozorování Země).

5. �Klima, energetika a  doprava  (Věda a  řešení v  oblasti klimatu; Dodávky energie; Energetické 
soustavy a sítě; Budovy a průmyslová zařízení v energetické transformaci; Obce a města; Konku-
renceschopnost průmyslu v dopravě; Čistá, bezpečná a přístupná doprava a mobilita; Inteligentní 
mobilita; Skladování energie).

6. �Potraviny, bioekonomika, přírodní zdroje, zemědělství a životní prostředí (Pozorování životního 
prostředí; Biodiverzita a přírodní zdroje; Zemědělství, lesnictví a venkovské oblasti; Moře, oceány 
a vnitrozemské vody; Potravinové systémy; Inovační systémy založené na biotechnologiích v bio-
ekonomice EU; Oběhové systémy).

V pilíři bude zahrnuto i pět misí s jasně definovanými ambiciózními cíli.
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Třetí pilíř se věnuje konceptu inovativní Evropy. Do tohoto pilíře patří Evropská rada pro inova-
ce (EIC), jejímiž hlavními nástroji jsou EIC Pathfinder, EIC Transition a EIC Accelerator. Dále se sem 
řadí také Evropský inovační a technologický institut (EIT) a téma evropských inovačních ekosys-
témů.

Zdroj: https://www.horizontevropa.cz/cs/vice-programu-horizont-eropa.

6.4.5 COST
Evropská spolupráce ve vědě a technologii (COST) je financující organizace pro vytváření výzkum-
ných sítí s názvem COST Actions. Tyto sítě nabízejí otevřený prostor pro spolupráci mezi vědci z celé 
Evropy (i mimo ni), a tím podněcují pokrok v oblasti výzkumu a inovace.

COST je založen na  principu zdola nahoru, to znamená, že výzkumní pracovníci mohou vytvořit 
síť – na základě svých vlastních výzkumných zájmů a nápadů – podáním návrhu do otevřené výzvy 
COST. Návrh může být v jakékoli vědní oblasti. Akce COST jsou vysoce interdisciplinární a otevřené. 
Je možné se připojit k probíhajícím akcím, které se proto během období financování čtyř let neustále 
rozšiřují. Jedná se o mnoho zúčastněných stran, často zahrnujících soukromý sektor, tvůrce politik 
i občanskou společnost.

Od roku 1971 získává COST financování EU v rámci různých rámcových programů pro výzkum a ino-
vace, jako je Horizont 2020. Financování COST má v úmyslu doplnit národní výzkumné fondy, pro-
tože jsou výlučně určeny na pokrytí aktivit spolupráce, jako jsou workshopy, konference, setkání 
pracovních skupin, školy odborné přípravy, krátkodobé vědecké mise a činnosti šíření a komunikace.

Zdroj: https://www.cost.eu/who-we-are/about-cost/.

6.5 Projekty spolupráce 
Jako příklady projektů spolupráce mohou sloužit např. aktivity Zemědělské fakulty Jihočeské uni-
verzity v Českých Budějovicích, která se v oblasti sociálního zemědělství věnuje spolupráci s tuzem-
skými i zahraničními aktéry. Vedle spolupráce s praxí se podílí na přípravě strategických a metodic-
kých dokumentů a spolupracuje s  řadou evropských univerzit i neziskových organizací při řešení 
projektů, výměně zkušeností a znalostí a rozvoji sociálního zemědělství. 

6.5.1 Spolupráce napříč Evropou
Zemědělská fakulta JČU rozvíjí vedle národní spolupráce, do které se vedle hlavních zemědělských 
univerzit zapojuje např. i Fakulta humanitních studií Univerzity Karlovy či JABOK, také mezinárod-
ní spolupráci s velkým množstvím institucí po celém světě. V rámci sociálního zemědělství je tato 
spolupráce při vzdělávání i výzkumu realizována v Evropě např. institucemi Wageningen University 
& Research (NL); University of Kassel (D); Eberswalde University for Sustainable Development (D); 
Neubrandenburg University of Applied Sciences (D); Szent István University Gödöllö (HU); Nor-
wegian University of Life Sciences (NO); The College for Green Development (NO); American Farm 
School Thessaloniki (GR); University College for Agrarian and Environmental Pedagogy (A); Sloven-
ská poľnohospodárska univerzita v Nitre (SK); Free University of Bozen-Bolzano (IT).

Další spolupráce je realizována s organizacemi věnujícími se praktickému rozvoji sociálního země-
dělství, jako je např. Social Farming Ireland (IR), PETRARCA – European Academy for the Culture of 
Landscape (D), Agricoltura Capodarco (IT), Thüringer Ökoherz e. V. (D), AIAB – Italian Association 
for Organic Agriculture (IT) či Ruskin Mill College (UK).



6.5.2 Mezinárodní projekty
Sociální zemědělství je předmětem výzkumných, vzdělávacích i rozvojových projektů řešených Ze-
mědělskou fakultou Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích. Vedle menších projektů v rámci 
Visegrádských fondů, zaměřených např. na mapování situace sociálního zemědělství v zemích V4 
či uplatnění místních akčních skupin v rámci této problematiky, jde především o projekty v progra-
mech H2020 a ERASMUS+. 

ERASMUS+ SoFarEDU
Projekt SoFarEDU – Social farming in higher education (2017–2020) spo-
jil několik evropských univerzit a  vysokých škol zabývajících se sociál-
ním zemědělstvím. Výstupem projektu je vedle standardů pro vzdělávání 
v oboru sociálního zemědělství také sada materiálů umožňujících tvorbu 
vlastních kurzů či programů, kam patří modelové curriculum bakalářské-
ho oboru Sociální zemědělství, sborník abstraktů s  několika desítkami 
relevantních témat, pedagogický manuál či zpracovaná učebnice sociál-
ního zemědělství. Materiály jsou v několika jazykových verzích k dispozici 
na stránkách projektu. Projekt byl po ukončení německou akademickou 
agenturou DAAD vyhodnocen jako excelentní a doporučen Evropské ko-
misi jako příklad dobré praxe. 
Zdroj: https://www.sofaredu.eu/.

ERASMUS+ Revitalist
V rámci projektu Revitalist – Social farming mentor training (2017–2020) 
vytvořila skupina odborníků z  řad univerzitních pracovníků i  praktiků 
v sociálním zemědělství konsorcium, jehož cílem byla příprava podkla-
dů a modelového kurzu pro mentory sociálního zemědělství. Důraz byl 
kladen zejména na spolupráci s praxí, vedle realizace modelového inten-
zivního kurzu byl vytvořen i podpůrný metodický materiál pro mentory 
a publikace zabývající se ekonomickou udržitelností v sociálním zeměděl-
ství. Výstupy jsou v několika jazykových verzích dostupné na stránkách 
projektu.     
Zdroj: https://www.revitalist.eu/.

ERASMUS+ SoFarTEAM
Na projekt SoFarEDU volně navazující projekt SoFarTEAM – Social work 
in farming – Teaching material about client groups and their involvement 
in social farming (2020–2023) je zaměřen na práci s cílovými skupinami 
v sociálním zemědělství. Konsorcium projektu, složené z akademických 
pracovníků a zástupců organizací zastřešujících praxi ve vybraných ev-
ropských zemích, si vedle analýzy specifik a potřeb jednotlivých cílových 
skupin klade za cíl i tvorbu podpůrných materiálů pro vzdělávání i praxi, 
s důrazem na snadnou využitelnost přímými realizátory sociálního země-
dělství. 

H2020 NEXTFOOD
Rozsáhlý projekt NEXTFOOD – Inovative science & education for sustain- 
able agriculture (2018–2022), zaměřený na inovace ve vzdělávání a apli-
kovaném výzkumu v oblasti zemědělství a potravinářství, řeší konsorcium 
univerzit a vysokých škol z celého světa. Vedle dalších aktivit je v rámci 
projektu na ZF JČU realizována případová studie zaměřená na  inovace 
ve vzdělávání, jejímž předmětem je i výuka sociálního zemědělství.
Zdroj: https://www.nextfood-project.eu/.
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VII. 
Příklady 
sociálního 
zemědělství 



Sociální zemědělství je v Evropě dlouhodobým fenoménem, který je viditelný hlavně ve venkovských 
a příměstských oblastech. Na evropských farmách probíhá rychlý rozvoj sociálních, pedagogických 
a pečovatelských činností, jsou zde aplikovány osvědčené postupy v evropských krátkých dodava-
telských řetězcích a výsledky ukazují na ekonomickou, sociální a environmentální životaschopnost 
většiny projektů.

Sociální zemědělství je v evropských zemích prováděno různými způsoby, ale se společnými cíli. 
Řízení projektů SZ je jak v rukou nadací a neziskových společností, které rozhodují shora dolů, tak 
v rukou družstev a sdružení, kde je rozhodováno zdola nahoru. I zde ale rezonuje názor, že sociální 
zemědělství by mělo být specializované odvětví zemědělství poskytující služby placené přímo, 
nebo nepřímo z veřejných zdrojů.

Vztah mezi zemědělskou a sociální dimenzí může být velmi heterogenní, a to nejen v různých národ-
ních kontextech, ale také v rámci stejné národní a místní úrovně. Na SZ může být nahlíženo z násle-
dujících úhlů, kde sledujeme, jaká je koncepce SZ, jaké postavení má sociální zemědělství v EU nebo 
jaká je vazba mezi sociálním zemědělstvím a politikou sociální inovace ve venkovských oblastech. 
Na příkladech vybraných států Evropy je viditelný rozdílný, ale funkční přístup k této problematice, 
který by mohl být inspirací pro jeho zavedení i v České republice. 

7.1 Česká republika  
V  ČR představuje sociální zemědělství pomalu rozvíjející se koncept. Jeho primárním cílem není 
generovat zisk, ale veřejně prospěšná činnost při využívání zemědělských zdrojů, což je zásadní 
odlišnost v rámci EU, ale farmáři musí i přesto na sebe vydělat. Klíčovým faktorem pro zajištění jeho 
rozvoje a fungování jsou tedy jak vlastní příjmy, tak dotace, které však zatím v podobě přímo cílené 
na sociální zemědělství neexistují. Sociální farmy tedy musí být schopné samofinancování. 

Ve srovnání se zeměmi EU je počet sociálních farem v ČR v řádech několika desítek. Problémem je, 
že sociální zemědělství stále není legislativně považováno za inovativní přístup v zemědělském hos-
podaření a sociální začlenění ve venkovských oblastech stále nepatří k prioritním tématům.

Sociální zemědělství se také v řadě případů potýká s nízkou efektivitou prodeje vlastních produktů, 
přestože tyto prodeje představují primární zdroj příjmů. Další překážkou je nedostatečné finanční 
oceňování osob pracujících s lidmi se zdravotním nebo sociálním znevýhodněním. I přes tyto pře-
kážky vznikají v ČR úspěšné sociální farmy. Jejich výrobky si našly cestu ke svým zákazníkům, kteří 
respektují i vyšší ceny výrobků, a tím podporují i udržitelnost poskytovaných sociálních služeb. 

Chaloupky, obecně prospěšná společnost, Vysočina
Jsou neziskovou nevládní vzdělávací institucí se zaměřením především na environmentální výchovu 
a vzdělávání. V Kraji Vysočina působí od roku 1992. Na sedmi pracovištích organizují každoročně 
stovky jedno a vícedenních programů pro děti i pedagogy. V rámci sociální služby sociální rehabili-
tace využívají metodu zahradní terapie. Zaměstnávají znevýhodněné osoby v sociální firmě EKOVY-
SOČINA, která provozuje drobnou dřevovýrobu a pečuje o krajinu. V roce 2012 založili v Zašovicích 
(okr. Třebíč) malé zemědělské družstvo. Přímo na statku si můžete koupit mléčné produkty (sýry, 
jogurty, tvaroh), v létě pak i produkty z ovčího mléka. 

V rámci Programu rozvoje venkova 2014–2020, v opatření zaměřeném na podporu místních ak- 
čních skupin, se realizoval projekt Ekopenzion Chaloupky Kněžice – vylepšení technologie pro 
čištění odpadních vod.

Výstupem projektu je pořízení nové technologie ČOV, která je nezbytnou podmínkou pro provozo-
vání nezemědělské činnosti žadatele a je součástí funkčního celku – provozovny Ekopenzion Cha-
loupky Kněžice.

Školní statek, Humpolec, Dusilov 348
Školní statek Humpolec je organizační součástí České zemědělské akademie v Humpolci v oboru 
Agropodnikání. Školní statek Humpolec je zemědělský podnik zabývající se smíšenou zemědělskou 
výrobou. Jako školní statek také zajišťuje výuku studentů České zemědělské akademie v Humpolci. 
Hlavními pěstovanými plodinami jsou obiloviny, krmné plodiny, řepka a brambory; v rámci živočišné 
výroby je chován skot, prasata a koně; dále provozuje zpracovatelské provozy jatek a masné výroby.
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Velice úzce spolupracuje s Domovem Jeřabina Pelhřimov, jehož zřizovatelem je Kraj Vysočina. Do-
mov Jeřabina Pelhřimov je plně transformované zařízení Kraje Vysočina poskytující pobytové a am-
bulantní sociální služby osobám s mentálním, kombinovaným nebo s jiným zdravotním postižením. 
V rámci pobytových sociálních služeb provozují chráněné bydlení, domov pro osoby se zdravotním 
postižením, domov se zvláštním režimem. V rámci ambulantních sociálních služeb poskytují služby 
denního stacionáře a sociálně terapeutické dílny. Klienti Domova Jeřabina v rámci sociální služby 
dochází pravidelně a několikrát týdně na Školní statek Humpolec postarat se o  zvířata a  změnit 
běžné každodenní prostředí. Obě instituce tak dohromady vytváří symbiotický sociálně zemědělský 
projekt.

V rámci Programu rozvoje venkova 2014–2020, v opatření zaměřeném na podporu investic do ze-
mědělských podniků, se realizoval projekt Modernizace chovu skotu.

S podporou PRV pořídil ŠS Humpolec silážní žlab, manipulátor, aplikátor kejdy.

Lavandia, s. r. o.
Hlavní komoditou společnosti je levandule – od pěstování dané bylinky, jejího zpracování až po vý-
robu konečného produktu a jejího prodeje. Každý rok přidávají do procesu nové technologické po-
stupy, aby využili všechny složky, i odpad – např. z bylinného prachu zpracovávají pelety na topení. 

Velká část výrobků vzniká v místní chráněné dílně, kde jsou zaměstnány převážně osoby s různými 
formami zdravotního postižení; chráněné zaměstnávání na  trhu práce s podílem větším než 50 % 
zaměstnanců se zdravotním postižením; vytváří pracovní místa pro 12 lidí s handicapem.

V regionu navázali řadu obchodních partnerství s dalšími výrobci BIO potravin a produktů; spolu-
práce nadále pokračují a rozvíjí se, a to díky tomu, že zpracovávají levanduli v BIO kvalitě a vysoké 
kvalitě konečného produktu.

V rámci Programu rozvoje venkova 2014–2020, v opatření zaměřeném na podporu zahájení činnos-
ti mladých zemědělců, se realizoval projekt Levandulová a bylinná farma/zaměstnávání zdravotně 
postižených.

S podporou PRV pořídili techniku na obhospodařování levandulové farmy – traktor,  přístroj pro de-
stilaci levandulového oleje; a také modernizovali  procesy při pěstování levandule, kterou využívají 
pro zpracování svých výrobků. Traktor je přizpůsoben potřebám pana majitele, který je na vozíku. 

Květná Zahrada, z. ú.
Květná Zahrada poskytuje sociální, poradenské, vzdělávací a obdobné služby vybraným cílovým 
skupinám (mladým lidem 18–29 let, rodinám, dětem, ohroženým sociálním vyloučením, pedagogům, 
odborníkům v oblasti sociální práce).

Farma hospodaří na 20 ha pozemků, je zaměřena na rostlinnou i živočišnou výrobu (skot, drůbež, 
králíci, prasata, kozy); v zemědělství zaměstnává cílové skupiny rizikových mladých lidí a osob nad 
50 let s handicapem pro vstup na trh práce.

Na farmě vyrábí sýry, zpracovávají ovoce v moštárně a sušárně a vyrábí džemy; výrobky prodávají 
ve svém obchůdku, ve kterém nabízí i produkty okolních zemědělců.  Zrekonstruovali část statku 
s nabídkou 24 lůžek pro agroturistiku. 

V rámci Programu rozvoje venkova 2014–2020, v opatření zaměřeném na podporu místních ak- 
čních skupin, se realizoval projekt Nákup peletovací linky.

Projekt, realizovaný s podporou PRV, je součástí farmy sociálního zemědělství Květné Zahrady. Jeho 
největší přidanou hodnotou je šetrnost k životnímu prostředí (hnojení luk peletami z hnoje) a také 
sociální prospěch (prostředek k efektivnímu začleňování osob ohrožených sociálním vyloučením).

Výstupy projektu – pořízení peletovací linky, zaučení základního personálu, výroba pelet z koňského 
hnoje, výroba pelet z lokálně dostupných dřevěných pilin, výroba pelet ze sena a dalších travin jako 
krmivo pro vlastní hospodářská zvířata, zaučování osob z cílových skupin – tím zvyšování jejich pra-
covních a sociálních kompetencí.



POMOC Týn nad Vltavou, z. s.; Sady sv. Prokopa, s. r. o.; Dvůr Čihovice, s. r. o.
Posláním spolku je vybudování duchovních a sociálních center integrace, kde budou žít, pracovat  
a vzdělávat se lidé se zdravotním, sociálním nebo jiným druhem znevýhodnění s lidmi zdravými, ze-
jména pak v zemědělských provozech a na venkově.

Farmy a zemědělské provozy jsou těsně navázané na sdružení POMOC Týn nad Vltavou.                

Sady sv. Prokopa – pěstování ovoce, jahodová plantáž, prodej biopotravin – zakladatelé odbytového 
družstva Zelený košík.                                                               

Dvůr Čihovice – zemědělský podnik s rostlinnou i živočišnou výrobou, zpracování zemědělské pro-
dukce, péče o krajinu, agroturistika, služby.

Sady sv. Prokopa a farma Dvůr Čihovice zaměstnávají cca 200 osob s různými typy znevýhodnění. 
POMOC Týn nad Vltavou ve spolupráci s Domovem sv. Anežky poskytuje sociální služby zaměřené 
na chráněné bydlení, domov seniorů, chráněné dílny, zajišťují různé druhy terapií pro široké spekt-
rum znevýhodněných osob; přispívají k sociálnímu začleňování různých cílových skupin.

V rámci Programu rozvoje venkova 2014–2020, v opatření zaměřeném na podporu investic do ze-
mědělských podniků, se realizoval projekt Modernizace v sadech – Zahradnictví a školky Jarošovi-
ce, s. r. o. S podporou PRV byly v sadu vybudovány opory ovocných stromů na ploše 7,5 ha, zakou-
peno bylo také speciální vybavení (sadový traktor, mulčovač, kultivátor, váha, vakuovačka).

Zemědělská akciová společnost Mžany, a. s.
ZAS Mžany organizuje mentoringové programy pro Dětský domov v Nechanicích. Programy jsou 
zaměřeny na mládež. Cílem mentoringových programů je ukázat zemědělský provoz, motivovat děti 
k absolvování odborných učilišť, inspirovat k budoucímu povolání, pomoc při sociálním začlenění 
do samostatného života, hledání možnosti uplatnění na trhu práce. 

V rámci Programu rozvoje venkova 2014–2020, v opatření zaměřeném na podporu vývoje nových 
produktů, postupů a technologií, se realizoval projekt  Implementace principů variabilního hnojení 
a aplikace pesticidů. Hlavním cílem projektu bylo inovovat a modernizovat postupy výživy dusíkem 
a ochrany rostlin s důrazem na respektování stanovištní heterogenity polního prostředí, efektivnost 
zásahů a šetrnější přístup k přírodním zdrojům a na možnosti ověření zvolených postupů na ekono-
mické ukazatele výroby. Byla pořízena moderní aplikační technika s možností variabilního dávkování 
hnojiv nebo postřiků během práce stroje, kompatibilní s řídicími elektronickými systémy a komuni-
kačními protokoly, senzorová technika pro on-line řízení dávky hnojiv a pesticidů a výnosoměrná 
čidla pro osazení do stávající sklizňové techniky.

Zemědělské družstvo Libčany
Významnou specializací  družstva je ovocnářství. Družstvo obhospodařuje jabloňové sady, sady 
hrušní, sady třešní a v menšinovém zastoupení i sad broskví a slivoní. 

V dnešní době zaměstnává Zemědělské družstvo Libčany cca 50 stálých pracovníků, sklizeň ovoce 
zajišťuje zahraničními sezónními pracovníky. Ve spolupráci s Úřadem práce Hradec Králové zaměst-
návají skupinu 55+ – brigádníky a kmenové zaměstnance.

V rámci Programu rozvoje venkova 2014–2020, v opatření zaměřeném na podporu investic do ze-
mědělských podniků, se realizoval projekt Zemědělské družstvo Libčany – investice do rostlinné 
výroby. 
S podporou PRV pořídili speciální stroje do rostlinné výroby; protikroupové a protidešťové systémy 
včetně nosných konstrukcí, modernizovali skladovací prostory na ovoce a realizovali stavební úpravy 
opláštění komor a stavby v rostlinné výrobě.
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7.2 Evropa a sociální zemědělství 
Itálie
Itálie patří mezi leadery SZ v Evropě i v celosvětovém měřítku. Je jednou z mála zemí, která má zákon 
o sociálním zemědělství. 
Sociální zemědělství je v Itálii stále významnější realitou, a to jak z hlediska počtu, tak z hlediska di-
verzifikace činností a zkušeností. Regulační rámec pro sociální zemědělství je na vysoké úrovni – jak 
na národní, tak na regionální. Některé regiony zavedly zvláštní registry pro uznávání provozovatelů 
sociálního zemědělství. Byly vytvořeny funkční sítě zahrnující podpůrné organizace a univerzity, které 
se začaly zajímat a propagovat SZ, ale i tvůrce politik, kteří začali SZ uznávat a financovat.

V Itálii je koncept SZ postaven na komunitárním modelu hluboké subsidiarity. Jsou vytvářena udrži-
telná a inkluzivní pracoviště pro klienty (např. migranty). Na Sicílii jsou sociální farmy agregovány pod 
názvem sítě „Rete delle Fattorie Sociali“, které zahrnují agro-sociální farmy, sdružení pro sociální pro-
pagaci, sociální družstva a rodinné farmy. V Itálii je také více než 400 zemědělských družstev, která 
dávají práci mentálně a fyzicky postiženým, a tisíce postižených také pracují v jiných formách země-
dělství. Některým klientům je umožněno používat zemědělské stroje, jakmile jsou upraveny v souladu 
se speciálními požadavky na řidičský průkaz platný i pro zemědělské prostředky.

Nejvýraznější výsledky vykazují velké rodinné farmy s  velkou rozmanitostí zemědělských činností, 
včetně různých systémů chovu hospodářských zvířat, ale i zahradnictví. Důležité je, že spotřebitelé 
mají zájem o nákup produktů SZ.

Pro zajištění finanční udržitelnosti a podpory funkce sociální a pracovní integrace skupin ohrožených 
marginalizací v rámci SZ jsou nutné některé další příjmy, které doplňují hlavní činnost – jednou z nich je 
turistická doplňková nabídka. Novou iniciativou SZ se staly také farmářské mateřské školy, které nabí-
zejí nový způsob, jak dosáhnout ekonomické diverzifikace, doplnit příjmy obyvatel venkova, podpořit 
mezigenerační výměnu a snížit veřejné náklady na sociální služby. Významnou roli zde hraje sdružení 
manželek zemědělců, které např. iniciovaly vzdělávací programy a podílely se na vytvoření profesio-
nální sítě farem, nabízejících různé sociální služby. 

V severoitalské provincii Jižní Tyrolsko jsou v sociálním zemědělství zapojeny hlavně ženy farmářky, 
které nabízejí vzdělávací služby na svých farmách. Díky rozmanitosti témat zahrnutých do jejich lekcí 
mají zemědělci klíčovou roli při přenosu zemědělsko-kulturních hodnot a tradic nezemědělcům. Sou-
běžně s kulturním přínosem proto mohou vzdělávací služby na farmě transformovat tradiční (agro) 
kulturní hodnoty v rodinných farmách a ženy v zemědělství tak dostávají příležitost získat nové do-
vednosti a osobní příjem nezávisle na zemědělské produkci. Poskytování těchto služeb tak přispívá 
i k sociální udržitelnosti rodinných farem.

V Itálii byla zavedena také „podpůrná centra“, která pomáhají rozvoji a organizaci SZ. Např. ve Val-
deře existuje Rada pro SZ (Board of social farming), která podporuje budování nového institucionální-
ho prostředí pro sociální nebo pečovatelské zemědělství, poskytuje prostor pro výzkum odborníkům 
a aktérům venkova a přináší různé evropské zkušenosti k porovnání, výměně a koordinaci zkušeností.

Inovace v SZ jsou složité kvůli potřebě identifikovat nové znalosti, různé druhy organizací a inovativní 
interakce mezi mnoha veřejnými a soukromými zúčastněnými stranami. Zde hraje významnou roli PRV, 
kde bylo téma SZ zapracováno. Programové období 2014–2020 poskytlo různé příležitosti pro SZ, 
včetně větší pozornosti věnované otázce dohod o partnerství a dostupnosti vyhrazených finančních 
prostředků, zejména proto, že SZ zahrnuje různé soukromé i veřejné subjekty.

Rakousko
V Rakousku nabízí sociální služby v oblasti péče, vzdělávání a integrace 600 farem. Existují zde tři 
hlavní typy sociálního zemědělství: vzdělávací, sociálně-integrační a terapeutické, které se liší svými 
rámcovými podmínkami a vývojem. Odborníci odhadují, že model SZ lze použít až u 3 % všech farem 
v Rakousku, ale tvůrci politik by měli více apelovat na důležitost místního sociálního kapitálu jako 
klíčového faktoru v procesu vytváření nových sociálních farem i proto, že v dobách strukturálních 
změn nabízí SZ zdroj pro další příjem menších rodinných farem.

Atraktivním tématem se zde (stejně jako v Německu a Švýcarsku) stává i zahradnická terapie, pro-
to byla založená mezinárodní asociace IGGT (Internationalen Gesellschaft Garten Therapie, Inter- 
national Association for Hort Therapy). Díky společné platformě již byly podniknuty kroky k defino-
vání společného základu pro zahradnickou terapii, která směřuje k profesionalizaci.



Rumunsko
Sociální zemědělství funguje i  v Rumunsku, kde se sice realizuje v  různých formách, ale i přesto 
potřebuje ukotvení na národní úrovni. Je tedy nutné jak vytvoření regulačního rámce sociálního ze-
mědělství, vybudování sítě sociálního zemědělství a vytvoření databáze sociálního zemědělství, tak 
i jeho začlenění do výzkumných a vzdělávacích programů a do strategie udržitelného rozvoje, stejně 
tak je zde potřeba posílení role občanské společnosti.

Maďarsko
Několik maďarských organizací se v  minulosti podílelo na  mezinárodních projektech, které měly 
v hlavním hledáčku sociální zemědělství. V poslední době to byl již zmíněný projekt „Revitalist“, kte-
rý má v úmyslu posunout koncepci SZ dále vypracováním nových vzdělávacích osnov, založených 
na sociální a terapeutické metodě vzdělávání (Practical Skills Therpeutic Education, PSTE). Cílovými 
skupinami nového vzdělávacího programu pro učitele sociálního zemědělství jsou zaměstnanci so-
ciálních farem, sociální a zemědělští odborníci. Podobně se partnersky účastnila maďarská země-
dělská univerzita na projetu SoFarEDU. V Maďarsku lze v současnosti identifikovat několik desítek 
sociálně zemědělských projektů.

Slovinsko
Ve Slovinsku jsou známy čtyři způsoby začlenění sociálního zemědělství – terapeutické praktiky, 
které jsou realizovány v  rámci institucí, decentralizace institucí, iniciativy organizací zastupujících 
klienty a  iniciativy samotných jednotlivých zemědělců. Sociální zemědělství zde není jen činností 
poskytování služeb, ale také vyjádřením venkovského (sociálního) podnikání, a proto je nedílnou 
součástí strategie rozvoje venkova.

Polsko
V Polsku je SZ realizováno skrze farmy ústavní péče zahrnující některé pečovatelské činnosti, které 
jsou iniciovány samotnými zemědělci. Tyto přístupy však nejsou vnímány jako samostatná a důležitá 
oblast sociální péče. Aktuální výzvy SZ zde cílí hlavně na propagaci myšlenky SZ v Polsku, změnu 
mentality a povědomí polské společnosti ohledně otázek stáří nebo duševních chorob a zapojení 
těchto osob do zemědělských činností. Také je zájem rozvíjet udržitelné finanční struktury pro SZ, 
učit se z příkladů v jiných zemích s delší historií v SZ a v neposlední řadě rozvíjet a posilovat pozici 
sektoru sociální péče v Polsku jako celku.

Portugalsko
V Portugalsku je kromě řádného řízení zemědělské výroby v SZ prioritou nezbytný obchodní plán, vy-
jasňující požadavky na založení sociálního zemědělského podniku, který by měl prokázat efektivní 
výkon funkcí zemědělské výroby a sociální péče. 

Pokud má vykonávaná práce pro zemědělský podnik relevantní ekonomickou hodnotu, musí být 
účastník za tuto práci odměněn, často prostřednictvím vysoké dotace na tuto odměnu. Poradenství 
a podpora účastníka je obvykle nákladnější než hodnota vyplývající z práce. Hlavními osobnostními 
požadavky zemědělského podnikatele jsou kromě nadšení pro SZ také empatie, flexibilita, organi-
zační schopnosti, vytrvalost a zdravý rozum. Často je nezbytné přizpůsobit farmu klientům – např. 
provést úpravy přístupnosti a bezpečnosti.

Francie
Ve Francii byly projekty SZ vytvářeny především neziskovými sdruženími na základě silných huma-
nistických hodnot, jako je solidarita, vzdělávání a začlenění znevýhodněných osob do společnosti. 
Existují zde multifunkční sítě mnoha zúčastněných stran, jako je např. ASTRA, se silným územním 
ukotvením. Tyto sítě pomáhají zajistit přístup k získávání znalostí a informací pro držitele projektů 
v oblasti SZ, ale i při sdílení postupů a zkušeností ohledně rozvoje SZ veřejným institucím. Zejmé-
na agro/ekoturistika je významně provázaná se sociálním zemědělstvím a zajišťuje zvýšení příjmů 
a konsolidaci těchto farem. 
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Švýcarsko
Ve Švýcarsku patří mezi nabízené služby SZ např. život s asistencí a práce na farmě pro lidi se zdra-
votním postižením pod dohledem ošetřovatelů nebo umístění dětí ze sociálně nepříznivého pro-
středí do pěstounských rodin farmářů či péče o seniory na rodinných farmách. Zahradní terapie je 
aktuálně rychle se rozvíjejícím směrem v SZ. 

Velká Británie
Sociální zemědělství bylo ve Velké Británii původně vnímáno jako „hobby zemědělství“ nebo jako 
omezená ekonomická činnost, která pomáhá diverzifikovat zemědělské podnikání. Jen malá pozor-
nost byla věnována důsledkům pro samotné zemědělce. V této zemi lze zaznamenat i etický altrui-
stický přístup zemědělců, kteří získávají uspokojení už jen z možnosti poskytování péče osobám se 
zdravotním nebo sociálním znevýhodněním. I zde je však upozorňováno na nedostatečné platové 
oceňování zaměstnanců pracujících s těmito lidmi.

Atraktivním zaměřením u SZ se aktuálně jeví propagace zahradnictví, ať už formou školení, zaměst-
nání, terapie, ale i pozitivního účinku na zdraví. I proto zde vznikla britská národní charita „Thrive“. 
Ta v současné době poskytuje řadu služeb starším a zdravotně postiženým zahradníkům a 1 500 
terapeutickým zahradnickým projektům.

Nizozemsko
V Nizozemsku existuje v rámci SZ asi 300 terapeutických farem. Klienty jsou lidé s mentálním po-
stižením, psychiatričtí pacienti, bývalí trestanci, bývalí závislí na drogách nebo stresovaní manažeři. 
V roce 1999 byl vyvinut IMAG (a labour budgeting system for therapy farming) systém rozpočtování 
práce pro terapeutické zemědělství. Byly také otevřeny dva kurzy pro odbornou přípravu. V rámci 
IMAG se nyní diskutuje o možnostech vydávání konkrétního certifikátu („akreditace“) pro takto za-
městnávané terapeuty.

Německo
Sociální farmy v Německu do svého zemědělského systému integrují osoby se zdravotním postiže-
ním nebo drogovou terapií, případně farmy, které do svých činností zapojují děti, žáky nebo starší 
lidi. Součástí SZ je i práce v chráněných dílnách, kde se využívají podpůrné a léčivé schopnosti ze-
mědělství a zahradnictví pro osoby se zdravotním postižením, či pracovně terapeutická oddělení 
využívající zahradní terapii a terapii za pomoci zvířat. 

Sociální zemědělství je vnímáno také jako zemědělství pro zdraví, podporující multifunkčnost jako 
jeden z budoucích cílů zemědělství, což zahrnuje kombinaci tržní ekonomiky/produkce se sociální-
mi funkcemi. Dosavadní výzkum ukázal, že farmy, které spolupracují s klienty v jejich zemědělském 
podniku, mají více času a finanční podpory na integraci preferenčních cílů, jako je péče o biotopy 
a krajinná opatření, do svého pracovního harmonogramu. 

Španělsko
Ve Španělsku se SZ stává výnosnou ekonomickou aktivitou s významným sociálním dopadem, záro-
veň může přispět k lepšímu využití veřejných zdrojů a efektivnějšímu fungování systému sociálního 
zabezpečení. Projekty v Katalánsku kombinují agrární činnost, sociálně-zdravotní péči a sociální po-
litiku s cílem nabídnout inovativní řešení potřeb různých skupin ohrožených sociálním vyloučením. 
Sociální návratnost investic (SROI) je ve venkovských oblastech významná. Vytváření iniciativ SZ 
zde poukazuje také na nedávné nedostatky v systému sociálního zabezpečení.



VIII. 
Aktivity 
Celostátní sítě 
pro venkov 
– zdroje informací 
k sociálnímu 
zemědělství
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8.1 Ministerstvo zemědělství 
Ministerstvo zemědělství připravilo v rámci aktivit Celostátní sítě pro venkov řadu akcí, jejichž pro-
gram byl zcela nebo částečně zaměřen na sociální zemědělství.

8.1.1 Workshopy
Celostátní síť pro venkov ve spolupráci s Asociací sociálního zemědělství připravily 4 workshopy 
na téma Sociální zemědělství/podnikání – praktické semináře a exkurze na sociální farmy pro pod-
poru sociálního zemědělství v ČR.

8.1.2 Informační materiály
Sociální zemědělství a  podnikání v  českých regionech – Inspirativní projekty, realizované 
workshopy, podpora vybraných aktivit z Programu rozvoje venkova
Brožura je jedním z výstupů 4 workshopů a exkurzí, které organizovala Celostátní síť pro venkov 
na téma „Praktické semináře a exkurze na sociální farmy pro podporu sociálního zemědělství a pod-
nikání v České republice“, a které se uskutečnily v průběhu podzimu 2018. Obsahem brožury bylo 
mimo jiné popsat základní výstupy workshopů o sociálním zemědělství a podnikání, které se v rámci 
projektu odehrály na podzim 2018.
Dokument zveřejněn na webu Ministerstva zemědělství:
https://bit.ly/3CjxGjQ.

Sociální zemědělství a podnikání v českých regionech  
– Podnikatelský plán a jeho základní strategie
Publikace je dalším z výstupů projektu „Praktické semináře a exkurze na sociální farmy pro podpo-
ru sociálního zemědělství a podnikání v České republice“, realizovaného Celostátní sítí pro venkov. 
Obsahem metodiky bylo mimo jiné popsat základní výstupy workshopů o  sociálním zemědělství 
a podnikání, které se v rámci projektu odehrály na podzim 2018.
Dokument zveřejněn na webu Ministerstva zemědělství: 
https://bit.ly/3Cn8V6D.

Prezentace navštívených míst je uvedena na stránkách Ministerstva zemědělství:

https://www.eagri.cz/public/web/mze/venkov/prioritni-temata-site/socialni-zemedelstvi/.

Termín konání Místo konání workshopu a exkurze

12.–13. 9. 2018
Workshop: Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Zemědělská fakulta, 
Studentská 1668, 370 05 České Budějovice (okr. České Budějovice) 
Exkurze: Bemagro, a. s., Malonty 101, 382 91 Malonty (okr. Český Krumlov)

1.–2. 10. 2018 Workshop + exkurze: Květná Zahrada, z. ú., 
Květná 40, 572 01 Květná (okr. Svitavy)

14.–15. 11. 2018

Workshop: Penzion Diana, 
Teplice nad Bečvou, Teplice 42, 753 01 Hranice (okr. Přerov)
Exkurze: Venkovská škola Bludička, z. s., 
Bludovice 9, 741 01 Nový Jičín (okr. Nový Jičín)

29.–30. 11. 2018

Workshop: Mendelova univerzita v Brně, Zemědělská 1/1665, 613 00 Brno, 
budova M 2.12 (okr. Brno-město)
Exkurze: Školní zemědělský podnik Žabčice, Zemědělská 53, 664 63 
Žabčice (okr. Brno-venkov); sociální podnik Levandulová farma, Starovičky 350, 
691 68 Starovičky (okr. Břeclav)



8.1.3 Překlady zahraničních publikací
Další do češtiny přeložené publikace mohou být praktickými pomocníky při řešení různých, méně 
obvyklých situací v oblasti sociální problematiky. Materiály jsou doplněné o příklady dobré praxe 
z ČR i ze zahraničí. Jsou to tyto překlady:

Nezletilí migranti bez doprovodu v sociálním zemědělství
Ruce od hlíny 
Sociální zemědělství
Účinky sociálních farem
Překlady zveřejněny na webu Ministerstva zemědělství: 
https://bit.ly/32ROBgg.

8.1.4 Národní konference Venkov 
Organizátorem Národní konference Venkov 2017 byl Spolek pro obnovu venkova ČR s  finanční 
podporou Celostátní sítě pro venkov.

Výstupy Národní konference Venkov 2017 s ústředním tématem „Spojujeme venkov“ s vazbou na so-
ciální zemědělství:

• �Rodinné farmy jsou nezbytnou podmínkou pro všestranný rozvoj venkova v oblasti ekonomické, 
sociální, podnikatelské, územně správní, environmentální a krajinotvorné, včetně zajištění generač-
ní obměny v návaznosti na Společnou zemědělskou politiku EU s maximálním uplatněním dotač-
ních prostředků v místě působení rodinné farmy.

• �Zachovávat principy partnerství, síťování a spolupráce mezi aktéry na venkově s pomocí metody 
LEADER, která při definování programů podpor venkova respektuje princip „zdola nahoru“.

• �Využít potenciál českého zemědělství ke zvýšení soběstačnosti ČR v živočišné výrobě a speciál-
ních rostlinných produktech pro zvýšení biodiverzity a zásoby vody v půdě.

• �Pro vyvážený rozvoj regionů je důležitá osvěta, postupné vzdělávání a vysvětlování principů lokální 
ekonomiky. Zároveň je potřeba posílit lokální vazby.

• �V oblasti lokální ekonomiky a podpory krátkých dodavatelských řetězců podpořit agroturistiku 
jako činnost vztaženou k místu farmy.

Výstupy z konference v roce 2017 byly prostřednictvím Celostátní sítě pro venkov poskytnuty pří-
slušným odborným pracovištím na MZe. 
Zdroj: webové stránky Spolku pro obnovu venkova ČR,

	 https://www.spovcr.cz/o-nas-1/konference-venkov/konference-venkov-2017/.

Organizátorem Národní konference Venkov 2019 byl Spolek pro obnovu venkova ČR s  finanční 
podporou Celostátní sítě pro venkov.
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Datum 1.–3. 11. 2017  

Místo konání Dříteč, okr. Pardubice, Pardubický kraj

Tematické zaměření akce
Agroturistika a podnikání na venkově, Sociální podnikání/zemědělství,  
PRV – Zemědělství, lesní hospodářství a krajina,  
EVP – Subsidiarita a víceúrovňová správa

Přednášky a workshop na téma
sociální podnikání/zemědělství

Zaměřeno na sociální podnikání v zemědělských podnicích, pracovní příležitosti 
v lesích a při péči o zeleň, komunitně vedený místní rozvoj a pracovní příležitosti 
při obnově malých měst.

Datum 2.–3. 10. 2019  

Místo konání Klášter premonstrátů v Teplé (okres Cheb, Karlovarský kraj)

Tematické zaměření akce Voda a sucho, život na venkově a sociální zemědělství, mezinárodní spolupráce, 
LEADER apod.

Přednášky a workshop na téma
sociální podnikání/zemědělství

Aktivní politika zaměstnanosti ve  vztahu ke  znevýhodněnému zaměstnanci 
podmíněné komplexní individuální podporou; spolupráce zemědělce a neziskového 
sektoru (poskytovatele soc. služeb) v oblasti sociální integrace a vhodných forem 
odměňování; dopad/impakt sociálně prospěšných projektů; pozice sociálních 
podniků při řešení místních problémů. 



8.2.1.2 Zahraniční exkurze
Exkurze za inspirací a příklady z praxe v oblasti sociálního zemědělství (ČR – Rakousko) 
V červnu 2019 se uskutečnila dvoudenní exkurze, jejímž cílem bylo sdílet informace o možnostech 
sociálního zemědělství a prezentovat organizace a systém podpory sociálního zemědělství v ČR 

a v Rakousku.

Výstupy Národní konference Venkov 2019 s  ústředním tématem „12 problémů českého venkova“ 
s vazbou na sociální zemědělství:

• �Upravit nástroje aktivní politiky zaměstnanosti ve vztahu ke znevýhodněnému zaměstnanci, pod-
míněné komplexní individuální podporou (rovnocenné partnerství veřejného, neziskového a sou-
kromého sektoru). 

• �Nastavit vhodně podmínky spolupráce soukromého (zemědělec) a neziskového sektoru (posky-
tovatel soc. služeb) v oblasti sociální integrace, včetně vhodných forem odměňování (od terapie 
k zaměstnávání). 

• Navrhnout efektivní způsoby měření dopadu (impaktu) sociálně prospěšných projektů. 

• �Posílit pozici sociálních podniků, aby byly uznány jako rovnocenný partner při řešení místních pro-
blémů. Rozšíření škály veřejně prospěšných zaměstnavatelů u Úřadu práce ČR. 

• Zvyšovat osvětu o přidané hodnotě produktů sociální ekonomiky. 

Výstupy z konference v roce 2019 byly prostřednictví Celostátní sítě pro venkov poskytnuty přísluš-
ným odborným pracovištím na MZe. 
Zdroj:	 webové stránky Spolku pro obnovu venkova ČR, 
	 https://www.spovcr.cz/o-nas-1/konference-venkov/konference-venkov-2019-tepla-karlovarsky-kraj/.

8.2 Celostátní síť pro venkov, Státní zemědělský intervenční fond, RO Brno
V průběhu let 2017–2019 organizovala CSV SZIF, RO Brno, konference, workshopy a semináře; vý-
stupy z akcí jsou zapracovány do této analýzy (např. kap. 4.3).

8.2.1 TPS Sociální zemědělství – návrh systému opatření pro podmínky ČR
Tematickou pracovní skupinu (TPS) založila Celostátní síť pro venkov, Státní zemědělský intervenční 
fond, RO Brno, v roce 2018. Odborníci a partneři CSV se zaměřili na oblasti edukace a osvěty so- 
ciálního zemědělství, propojení sociálních služeb s reálným fungováním farem různého typu, lokální 
management a marketing s cílem finální realizace produktů sociálního zemědělství. V průběhu své 
činnosti realizovala TPS další aktivity:

8.2.1.1 Workshop
Výměna zkušeností v oblasti sociálního zemědělství, možnosti v podmínkách ČR a sdílení příkla-
dů dobré praxe
Typ akce: dvoudenní workshop
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Datum 5.–6. 11. 2019

Místo konání Šťastný domov Líšnice a Sdružení Neratov

Tematické zaměření akce
Workshop byl zaměřen především prakticky, a to jak v rámci přednášek/prezenta-
cí/diskuzí, tak i doprovodných exkurzí na sociální podniky/farmy. Cílem bylo také 
ukázat nové možnosti diverzifikace v zemědělství. 

Datum 24.–25. 6. 2019

Místo konání

Účastníci navštívili Levandulovou farmu ve Starovičkách; Veselou biofarmu Velké 
Hostěrádky; Sociálně integrační zahradu organizace Bio Forschung ve Vídni; 
Sociální farmu 3er-Hof 
a Organizaci GIN – Gemeinwesenintegration und Normalisierung.

Tematické zaměření akce sociální zemědělství, příklady z praxe, projekty PRV

Výstupy z workshopu zapracovány do kap. 4.3.
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Výstupy z exkurze:
• �Prezentace nových způsobů diverzifikace zemědělství formou vytváření společensky prospěšných 

činností, vzdělávacích aktivit, nových pracovních míst pro znevýhodněné osoby. 

• �Představeny fungující modely sociálního zemědělství; prezentovány přínosy multifunkčního země-
dělství s vazbou na místní komunitu; sdíleny úspěšné projekty konceptu sociálního zemědělství 
a zkušenosti s udržitelností projektu. 

• �Vytvořen prostor pro navázání nových kontaktů pro případnou další spolupráci mezi zemědělci, 
sociálním podnikem a účastníky exkurze.

8.2.1.3 Informační materiál
Příručka pro zemědělce a veřejnou správu v oblasti podpory a realizace sociálního zemědělství v ČR
Cílem příručky je přiblížit problematiku sociálního zemědělství potencionálním zájemcům o tyto ak-
tivity. Příručka motivuje a inspiruje zemědělce k možnostem diverzifikace zemědělské výroby v rám-
ci rozvoje směrem k sociální integraci v zemědělské výrobě. Obsahem této příručky pro zemědělce 
je i téma využití finančních podpor z PRV a sdílení příkladů dobré praxe. 

Příručka je zveřejněna na stránkách SZIF a MZe.

Státní zemědělský intervenční fond: 
https://bit.ly/3L2Iirc

Ministerstvo zemědělství:  
https://bit.ly/3ISXNAf

8.2.1.4 Analýza sociálního zemědělství v podmínkách ČR
V současnosti (2021) se zpracovává Analýza sociálního zemědělství v podmínkách ČR. Dokument 
je závěrečným výstupem TPS, na jeho zpracování se podíleli někteří členové TPS a externí odborníci.

8.2.2 Výstava 21 panelů v Národním zemědělském muzeu
Spojení zemědělství se sociální integrací představuje jednu z možností rozvoje venkovského podni-
kání, které otevírá širokou škálu dalších příležitostí. CSV SZIF, RO Brno, připravilo výstavu 21 panelů 
s názvem Sociální funkce zemědělství – tradiční role zemědělské farmy. Výstava probíhala v Ná-
rodním zemědělském muzeu, s. p. o., (NZM), expozice Život – střešní zahrada, střešní terasa muzea, 
od 4. května do 26. června 2021. V průběhu výstavy se konala dne 31. 5. 2021 vernisáž. 

Obsahem jednotlivých panelů byla mimo jiné prezentace možností unikátních služeb, které nabízí 
zemědělství pro široké spektrum osob se sociálním znevýhodněním; role zemědělství z  pohledu 
udržování a rozvoje rurálních ekonomik; příklady správné praxe realizované s podporou PRV.

Panely se primárně realizovaly pro výstavu v Národním zemědělském muzeu v Praze, své uplatnění 
mohou mít i v jiných muzeích NZM či v  Síti zemědělských muzeí v ČR. Zájem o výstavu už projevila 
MENDELU v Brně s termínem leden/březen 2022 a Kraj Vysočina s termínem duben/květen 2022.

Panely na téma SZ jsou výsledkem tvůrčí spolupráce partnerů CSV a dalších spolupracujících subjek-
tů. Výstavu připravil Státní zemědělský a intervenční fond – Celostátní síť pro venkov ve spolupráci 
s organizacemi: Ministerstvo zemědělství; Mendelova univerzita v Brně; Jihočeská univerzita v Čes-
kých Budějovicích; Česká zemědělská univerzita v Praze; TESSEA, z. s.; Kraj Vysočina; Chaloupky, 
obecně prospěšná společnost, Vysočina; Školní statek, Humpolec, Dusilov 384; Asociace sociálního 
zemědělství, z. s.; Zemědělská akciová společnost Mžany, a. s.; Zemědělské družstvo Libčany; PO-
MOC Týn nad Vltavou, z. s.; Lavandia, s. r. o.; Květná Zahrada, z. ú.
Elektronická verze panelů je zveřejněna na webových stránkách SZIF:
https://bit.ly/34solcQ.

Panely jsou zveřejněny na stránkách SZIF/CSV/RO Brno/dokumenty ke stažení/2021/Sociální země-
dělství – příležitost pro zemědělce.

https://bit.ly/3L2Iirc
https://eagri.cz/public/web/mze/venkov/prioritni-temata-site/tematicke-pracovni-skupiny/socialni-zemedelstvi-navrh-systemu/
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Kdo a kdy přesně použil poprvé termín „sociální zemědělství“ není zřejmé, ale v Irsku byl již v deva-
desátých letech zaznamenán. Samotné činnosti, které pod koncept spadají, se objevovaly už dlouho 
předtím, ale označení sociální zemědělství se v různých zemích objevilo v různé době až později 
(v Rakousku třeba až v roce 2005, v ČR až po roce 2010). Dříve se používaly pojmy např. „Farming 
for health“, „Care farming“,  „Green care“ nebo „Green therapies“.  

Aktivity sociálního zemědělství jsou velmi různorodé, mají vždy dva společné prvky: a) aktivity pro-
bíhají v zemědělském podniku a b) jsou určeny osobám, jež mají dočasně nebo trvale specifické 
potřeby, a to také v pedagogické oblasti. Sociální zemědělství tak přispívá k blahobytu a k seberea-
lizaci jednotlivců, ale také k rozvoji venkovských regionů. 
Zdroj: Stanovisko Evropského hospodářského a sociálního výboru k tématu Sociální zemědělství – ekologická péče a politi-
ky v sociální a zdravotní oblasti; 12. prosince 2012; str. 4.

Sociální zemědělství je v tomto smyslu inovativní přístup sdružující dva koncepty: multifunkční ze-
mědělství a sociální služby/zdravotní péči na místní úrovni. Na straně jedné úzce souvisí s multi-
funkční povahou zemědělství a plně zapadá do konceptu rozvoje venkova, jelikož umožňuje země-
dělcům diverzifikaci jejich příjmů. Na straně druhé je prospěšné pro společnost, jelikož poskytuje 
sociální služby a zlepšuje stávající služby ve prospěch obyvatel venkovských oblastí prostřednictvím 
využívání zemědělských a venkovských zdrojů v širokém slova smyslu. 
Zdroj: �Stanovisko Evropského hospodářského a sociálního výboru k tématu Sociální zemědělství – ekologická péče a politi-

ky v sociální a zdravotní oblasti; 12. prosince 2012; str. 3.

Orgány veřejné moci by měly uznat sociální zemědělství a cíleně jej podporovat, aby mělo možnost 
získat trvalý přístup k finančním prostředkům, které pokrývají různé aspekty tohoto typu zeměděl-
ství. 

Opatření na podporu rozvoje sociálního zemědělství:

• uznání sociálního zemědělství na unijní úrovni a vytvoření právního rámce, 

• posílení úlohy občanské společnosti a vytváření sítí,

• podpora začlenění sociálního zemědělství do výzkumných programů,

• podpora začlenění sociálního zemědělství do programů odborné přípravy,

• vytvoření databáze podniků působících v sociálním zemědělství,

• �vytvoření jednotného vizuálního stylu pro sociální zemědělství a jeho produkty na úrovni republiky 
(příklad značka regionálních potravin),

• �začlenění sociálního zemědělství do  strategie udržitelného rozvoje a  společného strategického 
rámce.

Zdroj: �Stanovisko Evropského hospodářského a sociálního výboru k tématu Sociální zemědělství – ekologická péče a politi-
ky v sociální a zdravotní oblasti; 12. prosince 2012.

Opatření EU jsou aplikovatelná na podmínky ČR a důležitá pro úspěšné zavádění sociálního země-
dělství do praxe.

Inovační projekty v sociálním zemědělství se často rozvíjejí izolovaným způsobem bez znalostí po-
dobných projektů či výměny zkušeností mezi nimi. Je tedy velice důležité vytvořit a posílit sítě 
sociálního zemědělství, aby bylo možné sdílet zkušenosti, osvědčené postupy, motivovat se pří-
kladnými projekty a zvyšovat povědomí. 

Uznání sociálního zemědělství jako významného prvku rozvoje venkovského hospodářství a sociál-
ních inovací by mu umožnilo využívat iniciativ podporovaných a financovaných z národních i evrop-
ských zdrojů – podpora cílena na společensky účelná pracovní místa sociálního zemědělství, činnosti 
podporující komunitní rozvoj, vzdělávání v dané lokalitě, přímý přístup na potravinové trhy pro etické 
výrobky a přímý prodej (KPZ, KDŘ).

Základní podmínkou úspěšného rozvoje sociálního zemědělství je věnovat mimořádnou pozornost 
odborné přípravě subjektů – a  to jak poskytovatelů služeb, tak osob se specifickými potřebami, 
jež jsou příjemci těchto služeb. Odborná příprava a rekvalifikace umožní osobám, které se dosta-
nou do nesnází, znovu navázat kontakt s výrobní činností a přírodou, přispívají k jejich blahobytu, 
ke zlepšení jejich zdravotního stavu a jejich sociálního začlenění, k usnadnění učení, zvyšují sebedů-
věru, a tedy i zapojení do sociálního života.

Sociální zemědělství by se mělo též opírat o interdisciplinární výzkum v různých oblastech, zanaly-
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zovat jeho dopad a jeho výhody z různých úhlů pohledu (sociální, společenský, ekonomický, zdra-
votní, osobní atd.) a zajistit šíření znalostí získaných v praxi. 

V současné době zažívá podnikání důležité změny směrem k environmentálně šetrnějšímu a zohled-
ňujícímu sociální aspekty v mnohem větší míře. Tyto změny probíhají na úrovni velkých firem (včetně 
nadnárodních), které začínají zavádět opravdová hlediska udržitelnosti do svých aktivit (dříve se spíš 
jednalo o společenskou odpovědnost). Navazuje to na aktuální cíle a dokumenty Evropské unie: 25 % 
půdy by mělo být do roku 2030 obhospodařováno ekologicky a Zelená dohoda pro Evropu – plán 
klimaticky neutrálního kontinentu by měl být implementován do roku 2050. 

Podnikání se musí transformovat v sociálně a environmentálně šetrné aktivity, jinak nebude do bu-
doucna udržitelné. Pozitivním příkladem této změny je sociální podnikání, zejména environmentální 
sociální podniky, jakož i sociální zemědělství, které pozitivně podpoří komunitní rozvoj venkovských 
i příměstských oblastí, vytvoří důstojná pracovní místa v regionech, obohatí trh o přínosné a udrži-
telné výrobky a služby. Navíc většinou s sebou přináší důležitý osvětový a vzdělávací rozměr nejen 
pro své zaměstnance, ale pro místní obyvatele. To všechno má vliv na kvalitu života a redukuje po-
tenciál odlivu lidí (zejména mladých) z venkova do měst. Podnikání se sociálním a environmentálním 
dopadem začíná být zajímavé i pro investory.

Překážkou pro vstup některých, zejména zemědělských, subjektů však může být terminologie so- 
ciálního zemědělství užívaná v ČR. V odborných publikacích v ČR se vždy hovoří o sociálních far-
mách odrážejících/reflektujících překlad z anglického „social farm“. To může být vnímáno tak, že 
jsou publikace určeny k oslovení spíše malých a drobných farmářů, často těch, kteří se věnují ekolo-
gické produkci a poskytují sociální služby. Nicméně koncept sociálního zemědělství naplňují i střední 
a velké zemědělské společnosti, např. Zemědělská akciová společnost Mžany, a. s., nebo Zemědělské 
družstvo Libčany, u kterých je označení (sociální) farma problematické.  Z diskuze s většími země-
dělskými společnostmi vyplynulo, že z pojmu „sociální farma“ předpokládají, že sociální programy 
jsou a budou cíleny jen na (malé) farmy, a tedy jich se to netýká. Nelze opomíjet ani skutečnost, že 
zemědělské společnosti by se vyhranily k označení za sociální farmy.

Vnímání terminologie je v ČR jiné, na rozdíl od té evropské; farma je zpravidla označení pro menší 
zemědělský subjekt, rodinné hospodářství atp. Zemědělské družstvo nebo zemědělská akciová spo-
lečnost většinou nejsou zemědělci, ale ani občany v ČR nazývány farmou.

Název je určující, jak společnost (veřejná i odborná) danou aktivitu vnímá. Terminologie, resp. její 
vnímání ve specifických podmínkách ČR, může být jedním z důvodů, proč i po 10 letech střední 
a velké zemědělské podniky jen v malém počtu vnímají koncept sociálního zemědělství a jsou 
ochotny se do něj zapojovat.
Jednou z cest, jak nastartovat zavádění principů sociálního zemědělství v ČR, je podnikání s  im-
paktem. Impaktové investování je druh investice, která kromě finančního výnosu chce dosáhnout 
také měřitelného společenského dopadu. Firmy se řídí modelem vstup–výstup–výsledek a pracují 
s klíčovými ukazateli výkonu, pomocí kterých měří svůj společenský dopad. Investoři chtějí pomoci 
společnosti, ale zároveň chtějí mít vyšší zisky. Toto často není možné, protože hodně sociálních firem 
může nabídnout pouze nízké nebo střední výnosy. Pro podnikání s impaktem musí vzniknout udrži-
telný business model sociální firmy, velmi důležitá je podpora vzdělávání a sdílení znalostí. V ne-
poslední řadě je nezbytné vytvoření podpůrného prostředí pro tento typ podnikání (např. předfi-
nancování samotných projektů ze zdrojů investorů, v případě úspěchu projektu následně kompletní 
proplacení z veřejných zdrojů). 

Podnikání s impaktem je dle některých podnikání budoucnosti, je to jedna z cest, jak podpořit so-
ciální zemědělství (např. v agroturistice, KPZ apod.). V České republice je však třeba budovat po-
vědomí, jaký má společensky prospěšné podnikání přínos pro život lidí v naší zemi. Že se nejedná 
o charitu ani sociální práci, ani společenskou odpovědnost firem, ale o ekonomicky udržitelné pod-
nikání, které má další cíle, než je maximalizace zisku: sociální a environmentální prospěch. U  so- 
ciálního  zemědělství je třeba podotknout, že se nejedná jen o zaměstnávání znevýhodněných osob, 
ale i o důstojnou práci pro všechny a pozitivní přínos pro komunitu (osvěta, vzdělávání, komunitní 
akce atd.). Environmentální prospěch jde ruku v ruce s místním, kde jde nejen o řešení konkrétních 
ekologických problémů, ale i rozvoj regionů, aby byly dobrým místem pro život.
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Sociální zemědělství je v ČR stále velmi málo probádaný a známý pojem. S tím souvisí velmi malé 
povědomí společnosti, jaké možnosti v oblasti služeb nabízí. Cílem analýzy bylo hledat příčiny, proč 
je o sociální zemědělství mezi zemědělci minimální, spíše okrajový zájem; zda a jaká je spolupráce 
veřejné správy, akademiků, zemědělců; v neposlední řadě, jaké jsou limity a rizika sociálního pod-
nikání na farmách nebo v zemědělských společnostech. Zpracovaná zjištění i závěry jsou primárně 
zaměřené na sociální podnikání z pohledu zemědělce.

K úspěšnému zavádění konceptu sociálního zemědělství do zemědělské praxe je třeba zahájit 
spolupráci veřejného sektoru, akademiků a zemědělců.

Podkladem pro společnou diskuzi mohou být zatím tyto návrhy:

• Zapojit do přípravy legislativy i oficiální zástupce zemědělců/farem sociálního zemědělství.

• Zpracovat národní a regionální strategie podpory rozvoje sociálního zemědělství. 

• �V  rámci strategií definovat systémovou podporu zemědělcům/farmám zaměřeným na sociální 
zemědělství (administrativa a spolupráce, účinné nástroje, doplňkové podpory národní, evropské, 
krajské).

• ��Řešit terminologii sociální zemědělství/farma s ohledem na zaužívané názvy v ČR a problematiku 
velkých zemědělských subjektů.

• �Zajistit systémovou finanční podporu zastřešujícím a podpůrným organizacím, regionálním cent-
rům sociální ekonomiky/zemědělství. 

• �Zajistit přístup farem se sociálním zemědělstvím k veřejným zakázkám včetně zakázek malého 
rozsahu, které lépe umožní zohlednit postavení sociálních farem.

• Podpořit tvorbu sítě spolupracujících organizací, sítě regionálních produktů.

• �Realizovat systémové vzdělávání a osvětu – možnosti multifunkčního zemědělství a sociální služ-
by, impaktové podnikání.

• Podpořit detailní přípravy projektového záměru (poradenství, vzdělávání, dotace).

• �Stanovit přesnou definici, čeho má být projektem dosaženo, sociálně/environmentálně pro-
spěšný cíl – impakt projektu.

• �Řešit možnou finanční podporu zaměstnavatelům, kteří umožní pracovníkům z cílových skupin 
zvýšení kvalifikace – Národní soustava kvalifikací.

• �Řešit možnou finanční podporu pro vedoucího zaměstnance/předáka, který se v zemědělském 
podniku stará o cílovou skupinu. 

• �Zařadit mezi kritéria pro hodnocení projektů i podíl zaměstnanců ze znevýhodněných/cílových 
skupin a spolupráci s organizacemi poskytujícími sociální služby.

• �Umožnit předfinancování samotných projektů ze zdrojů investorů, v případě úspěchu projektu 
následně kompletní proplacení z veřejných zdrojů.

• �Poskytnout zvýhodněný úvěr, záruku s dlouhodobou splatností nebo snížení odvodů na sociál-
ním pojištění.

V případě zájmu se autoři této analýzy rádi zapojí do diskuze při přípravě strategií, terminologie,  
vzdělávání a osvěty, finančních podpor z evropských i národních zdrojů.

SPOLEČNÉ ZASEDÁNÍ VÝBORŮ EP (4. 2. 2021) SE VE SVÝCH ZÁVĚRECH SHODLO: 

„JE TŘEBA TRANSFORMOVAT POTRAVINOVÝ ŘETĚZEC.“

Na společném zasedání výborů COMAGRI EP, COMENVI EP a dalších výborů se europoslanci shodli 
na tom, že je nutné transformovat potravinový systém tak, aby bylo možné dosahovat cíle ve Strate-
gii „Od zemědělce ke spotřebiteli“, které podporují zdraví a udržitelnost. Během zasedání, které se 
neslo v duchu označení „Farm to Fork Strategy for a fair, healthy and environmentally-friendly food 
system“, vystoupilo mnoho akademických odborníků, kteří vyzývali k řešení důležitých klimatických 
a environmentálních otázek a k tomu, aby spotřebitelé preferovali zdravou výživu.

Sociální zemědělství je jednou z cest, jak Strategii „od zemědělce ke spotřebiteli“ naplnit.
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